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Молодежная политика – одно из главных направлений работы территориальной профсоюзной организации. И главными целями в этой работе являются:

- обеспечение правовой и социальной защиты молодых работников;

- реализация инновационного потенциала молодежи в интересах развития профсоюзного движения, мотивация профсоюзного членства;

- содействие социальному, культурному, духовному и физическому развитию молодежи.


Для реализации поставленных целей в 2008 году создан молодежный комитет «Искорка», который  организует  системную работу с молодежью в возрасте от 20 до 35 лет в дошкольных образовательных организациях Альметьевского муниципального района. Председателем молодежного комитета «Искорка» является Шапараева Ксения Анатольевна, заведующая МБДОУ № 31 (16.06.1986 г). 
В 2013 году председатель молодёжного комитета  Шапараева Ксения избрана членом Совета Региональной общественной организации «Союз молодёжи предприятий и организаций Республики Татарстан», награждена Почётной грамотой Совета и Исполнительного комитета Альметьевского муниципального района за большой вклад в реализацию государственной молодёжной политики и активную общественную работу, в феврале 2014 г. выбрана ответственным секретарём общественной молодежной палаты при Совете Альметьевского муниципального района. 
Деятельность комитета строится на принципах взаимного сотрудничества и социального партнерства с различными организациями.
Для обеспечения правовой и социальной защиты молодых работников проводится следующая работа:

- В Соглашении и коллективных договорах включен раздел «Молодежная политика». 
- Материальное стимулирование ежемесячной надбавкой в размере 20 % от ставки первого разряда тарифной сетки в соответствии с Постановлением КМ РТ.

- Для проживания молодых специалистов муниципалитетом выделена четырехкомнатная квартира.

- Родителям, чьи дети идут в первый класс, предоставляется один оплачиваемый день отдыха и выделяется из профсоюзного бюджета материальная помощь в размере 500 руб., а для многодетных семей – 1000 руб. (Эти мероприятия проводятся в рамках акции «Помоги собраться в школу»).

- Оказание консультативной и практической помощи при сборе документов на приобретение жилья по социальной ипотеке.

Для повышения профессионального уровня и непрерывного повышения квалификации молодых педагогов:

- В дошкольных организациях возобновляется такое направление работы с молодыми специалистами как наставничество, которое в последнее время было утеряно. Наставникам при распределении стимулирующей части заработной платы (т.е. при распределении баллов) эта работа учитывается.

- Ежегодно в муниципальном районе проводится тематическая  неделя «Специалист», в рамках которой педагоги делятся своим опытом работы. Молодые специалисты активные участники данных мероприятий. 
- В целях пропаганды педагогического опыта ежегодно проводится городской конкурс «Педагогический манеж», где молодые педагоги ДОУ представляют свои проекты по различным направлениям деятельности.
- Организация и проведение интеллектуальных марафонов между командами молодых специалистов дошкольных организаций, которые включают в себя научно-познавательную и творческую программу. Например, в 2013 году тема марафона была «Год экологии и окружающей среды», в 2014 году - «О спорт, ты мир». Целью таких конкурсов являются развитие познавательной активности, коммуникативных способностей, чувства солидарности и здорового соперничества.

Участвует наша молодежь и в брейн-рингах городского уровня. В январе 2014 года был организован брейн-ринг на тему «История и современность Альметьевска», с целью повышению интереса молодежи к истории и современности Альметьевска.
Представители комитета участвуют в различных республиканских форумах (18-21 сентября 2013 г. – форум по профилактике экстремизма и терроризма «Мы одна страна – мы один народ!» (г. Казань), 16-18 октября 2013 г. - Открытый форум работающей молодёжи Республики Татарстан «Кадры решают всё!» (г. Казань), 16-18 ноября 2013 г. - I Республиканский межнациональный молодёжный форум народов Татарстана «Дружба народов – богатство Татарстана», 28- 30 ноября 2014 г. - участие в Открытом форуме молодёжи предприятий, организаций и учреждений «В единстве наша сила» (г. Набережные Челны).
В целях содействия социального, культурного, духовного и физического развития молодежи проводятся различные мероприятия:


- Участие молодежных команд в военно-спортивной игре «Ратник», в городском турнире по боулингу среди команд молодежных комитетов организаций, предприятий и учреждений города, в ежегодных соревнованиях по баскетболу среди команд учителей школ и педагогов дошкольного образования, во Всероссийском Дне бега «Кросс нации», Всероссийских лыжных соревнований «Лыжня России» и др. спортивных мероприятиях.  Молодёжная команда УО - участник  зонального открытого туристского фестиваля среди молодёжных комитетов организаций, предприятий и сельских поселений «Легенда лета».

- Ежегодно молодые работники детских садов без принуждения становятся участниками городской акции «Подари жизнь!», добровольно сдают кровь. Акция проходит в целях воспитания культуры межэтнических отношений и толерантности в среде работающей молодежи. 

 Организуются совместные мероприятия с молодёжным комитетом АО «Альметьевский трубный завод». Так весной  2014 г. силами молодёжи завода и Управления образования организована городская благотворительная акция для воспитанников Новокашировской санаторной школы-интернат «С любовью в сердце!», в декабре 2014 г. - новогодний праздник для детей с ограниченными возможностями и детей, оставшихся без попечения родителей, в профильном подростковом клубе «Восток», в феврале 2015 в Альметьевской специальной (коррекционной) общеобразовательной школе-интернат VI вида организована благотворительная акция "С любовью в сердце", приуроченная  Дню Святого Валентина.  
 Представители молодёжного комитета – призёры городского конкурса среди работающей и сельской молодёжи Альметьевского муниципального района «Семья – это счастье!» (2 место, инструктор по ФК ДОУ № 37 Юнусова Гульнара).
Молодежь Управления Образования принимает ежегодное участие в городском военно-патриотическом фестивале «Долг. Честь. Родина!», занимая призовые места.

 Представители комитета всегда поддерживают Всероссийскую добровольческую акцию «Весенняя неделя добра», которая объединяет тысячи добровольцев для совместного решения социально значимых проблем местного сообщества и привлечения внимания общественности к волонтерской деятельности.  
Организуются встречи с руководителем Альметьевского реабилитационного центра имени Т. Шайхуллина  (Фахреевым В.А.). Вопросы профилактики наркомании и табакокурения.
Проводятся  лектории по привитию основ нравственности, этики и эстетики, правильных взаимоотношений в обществе с привлечением специалистов медицинских учреждений и общественных организаций города.
Ежегодно молодёжь принимает участие в добровольческой  акции «Неделя памяти» по уборке солдатского кладбища. Подобные акции способствуют формированию гражданственности и патриотизма, добросовестного и ответственного отношения к труду, а также становятся наглядным свидетельством уважения к культурному и историческому прошлому родного края.
По реализации инновационного потенциала молодежи в интересах развития профсоюзного движения и мотивации профсоюзного членства проводится работа по следующим направлениям:

- Индивидуальные беседы с молодыми специалистами председателя первичной профсоюзной организации при поступлении на работу, знакомство с коллективным договором ДОУ.
- Вручение профсоюзных билетов.

- Привлечение молодежи к профсоюзной деятельности. В каждой первичке избран ответственных за информационной работу. А так как, молодежь у нас продвинутая именно в информационных технологиях, то во многих организациях именно молодежь отвечает за это направление профсоюзной работы.

- Участие в конкурсе агитбригад «Мой Профсоюз - моя защита».

- В 2013 году председатель Шапараева Ксения приняла участие во Всероссийском форуме «Селигер-2013», где ей была представлена возможность на всероссийском уровне рассказать о работе своего молодежного комитета, основных целях и задачах, направлениях деятельности, достижениях. Ксении вручен сертификат участника Гражданского форума в образовательной программе форума «Работающая молодежь». А в  2014 году  Ксения получила сертификат участника смены «Работающая молодежь» образовательной программы по направлению «Молодые руководители». 

Работу молодежного комитета мы отражаем в нашей газете «Профсоюзный вестник»: № 5 за 2014 г. статья  «В единстве наша сила!», № 2 за 2014 год статья «Все в наших силах»; № 4 за 2014 год «Максимум спорта, максимум смеха, так мы быстрее добьемся успеха!»; № 4 за 2013 год «Интеллектуальный марафон»; № 3 за 2013 год «Селигер-2013»
В сети Интернет, а именно «В контакте», имеется группа «Молодёжный комитет Управления образования АМР», где освещается жизнь молодых работников детских садов, размещаются положения о предстоящих мероприятиях, подробные фотоотчёты. 

Первичными профсоюзными организациями, Советом профсоюзных организаций оказывается финансовая помощь при проведении мероприятий с молодежью.
По итогам городского конкурса «Лучшая организация работы с молодёжью на предприятиях, в организациях и учреждениях» молодёжный комитет дошкольного отдела Управления образования АМР РТ в 2014 году был отмечен дипломом за 2 место.
Ежегодно в  детские сады приходят молодые люди, и помочь начинающему работнику осознать себя способным, талантливым, готовым принять инновации – именно такие задачи ставит перед собой молодежный комитет Управления образования. 

Разнообразие направлений деятельности позволяют молодым людям реализовать свой организаторский потенциал, увлечь идеей, вдохновить других на дело. 

Управление по делам детей и молодежи Альметьевского муниципального района





Молодежный комитет «Искорка» работников дошкольных образовательных учреждений Альметьевского муниципального района.











Управление образования Альметьевского муниципального района (куратор – специалист дошкольного отдела)











Профсоюзная организация работников дошкольных учреждений Альметьевского муниципального района.











Альметьевский реабилитационный центр им. Т.Шайхуллина.





Региональная общественная организация «Союз молодежи предприятий и организаций Республики Татарстан» председатель молодежного комитета – член Совета данной организации).








Работа с молодежью в Профсоюзной организации работников дошкольных учреждений Альметьевского муниципального района.











Молодёжный комитет АО «Альметьевский трубный завод»








Новокашировская санаторная школа-интернат








Альметьевская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VI вида








Подростковые клубы


 г. Альметьевск








НО и БФ «Парк культуры и отдыха»








