Вопрос: Имеет ли работник, являющийся инвалидом, право на дополнительный отпуск? Если работник, являющийся инвалидом, - педагогический работник?
Ответ: Условия труда инвалидов регулируется Федеральным законом                       от 24 ноября 1995г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями. Статьей 23 ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» инвалидам устанавливаются следующие условия труда: 

- Инвалидам, занятым в организации независимо от организационно – правовой форм и форм собственности, создаются необходимые условия труда в соответствии с индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида.
- Инвалидам I и II групп устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени не более 35 часов в неделю с сохранением полной оплаты.
- Привлечение инвалидов (независимо от группы  инвалидности) к сверхурочной работе, работе в ночное время, работе по выходным и праздничным   дням допускается только с их согласия и при условии, если такие работы не запрещены по состоянию здоровья. 
- Независимо от группы инвалидам предоставляется ежегодный отпуск продолжительностью 30 (тридцать) календарных дней (в соответствии со статьей 128 ТК РФ - ежегодный удлиненный основной отпуск).  

В соответствии со статьей 128 ТК РФ работник, являющийся инвалидом, имеет право на отпуск без сохранения заработной платы  до 60 (шестьдесят) календарных дней в год.  

Таким образом, работник, являющийся инвалидом независимо от группы инвалидности, имеет право на ежегодный удлиненный основной оплачиваемы отпуск продолжительностью 30 календарных дней и отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью 60 календарных дней. 

Если работник, являющийся инвалид, - педагогический работник, то работник имеет право на ежегодный основной удлиненный отпуск продолжительностью в зависимости от должности 42 или 56 календарных дней в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 14 мая 2015г. №466 «О ежегодных основных удлиненных оплачиваемых отпусках»  и отпуск без сохранения заработной платы продолжительностью 60 календарных дней. 
Нормы статьи 23 ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» в части продолжительности ежегодных отпусков, применима в отношении работников, являющихся инвалидом, у кого продолжительность ежегодного основного оплачиваемого отпуска определяется в соответствии со  статьей 115 Трудовым кодексом РФ и составляет 28 календарных дней. Педагогическому работнику, являющемуся инвалидом, предоставляется ежегодный удлиненный основной отпуск продолжительности более 30 календарных дней 42 или 56, в зависимости от занимаемой должности. 
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