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за 2023 год.

На профсоюзном обслуживании организации 89 дошкольных  учреждений и первичная профсоюзная организация аппарата территориальной профсоюзной организации. 
Работающих – 2882  человека. Членов профсоюза – 2838  человек, что составляет  98,6 %. Из них: молодежи до 35 лет – 338,   неработающих пенсионеров – 38.       
Ключевой задачей деятельности профсоюзной организации является стремление к установлению достойного уровня оплаты труда, как важнейшей составляющей качества жизни работающих.

В течение трех лет повышался минимальный размер оплаты труда.
2021 г – 12.792 руб.

2022 г – 13.890 руб. – 15.279 руб.

2023 г. 16.242 руб.

С 1 января 2014 г. – 19.242 руб.  

В 2023 году  ежемесячная доплата молодым педагогам в первые три года работы  составила  2510 рублей. 
По информации Министерства образования и науки РТ средняя заработная плата педагогов дошкольных учреждений составляет 45 041,0 руб.
Вместе с тем проблемы по заработной плате остаются: 
- Базовый оклад по-прежнему ниже 70 % заработной платы.

- Необходимо отойти от периодических стимулирующих выплат.

          - Руководителям образовательных организаций системой оплаты труда не предусмотрены доплаты за награды.  Этот вопрос неоднократно поднимался нами в Министерстве образования и науки РТ.

          - У руководителей нет доплат по доведению заработной платы до средней  по региону. 
Остается низкой  заработная плата обслуживающего персонала, поваров и кухонных работников. 
Эффективная система социального партнерства позволила  создать в учреждениях образования устойчивое отношение к коллективным договорам как основному нормативному документу образовательной организации, реализовывать и развивать социальные программы, принятые в Республики Татарстан, инициированные Профсоюзом образования, и направленные на социальную защиту работников образования.
Ежегодно в рамках социального партнерства профсоюзной организацией проводится мониторинг и анализ мер социальной поддержки работников образовательных организаций. 
В коллективных договорах повышенный уровень мер социальной поддержки (компенсации, льготы, гарантии, материальное вознаграждение и т.д.) распространялся только на членов профсоюза. 

В 2023 году воспользовались социальными гарантиями и льготами, принятыми коллективными договорами:
- работники, воспользовавшиеся дополнительными оплачиваемыми днями по социальным причинам – 1660 человек;
- назначена негосударственная пенсия – 26 человек;
- назначен Профсоюзный бонус к пенсии – 19 человек;
- работников, проработавших учебный год без листа нетрудоспособности и получивших 3 дня дополнительного отпуска – 116 человек;
- педагогов, воспользовавшихся льготами при подготовке и проведении педагогической аттестации в соответствии с Приложением № 1 отраслевого Соглашения – 72 педагога;

В течение трех лет продолжали действовать республиканские программы и проекты.
Проект негосударственного пенсионного фонда «Волга-Капитал», в рамках которого работники образования после выхода на пенсию и оставления рабочего места получают доплаты из этого фонда. За прошедший год данную пенсию оформили 26  человек.

На обращение Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования о продлении действия программы негосударственного пенсионного обеспечения Раисом Республики Татарстан Рустамом Нургалеевичем Миннихановым принято решение о продлении на 2024 год срока вступления новых участников в программу с выделением на финансирование данной программы дополнительных средств из бюджета Республики Татарстан.

В дополнение к данной программе Татарстанской Республиканской профсоюзной организацией с 1 января 2022 года запущена программа «Профсоюзный бонус», воспользоваться которой могут члены профсоюза после выхода на пенсию и оставления рабочего места, имеющие непрерывный стаж профсоюзного членства 10 и более лет, и по - прежнему состоящими в профсоюзе. Для них предусмотрены дополнительно такие же выплаты.  В отчетном году участниками программы стали 19 членов профсоюза. Программа будет продолжена и в 2024 году.
В 10 республиканском конкурсе «Лучший коллективный договор – 2023» принял участие коллектив МБДОУ № 57 и получил Благодарность за активное участие в конкурсе.

Важным направлением работы остается оздоровление работников. Ежегодно Кабинетом Министров РТ выделяются средства на путевки для работников бюджетной сферы, которые приобретаются через Управление социальной защиты.
  После неоднократного обращения Федерации Профсоюзов Республики Татарстан в Министерство труда и социальной защиты Республики  изменилась система предоставления этих путевок.   В 2023 году работникам предоставлялась не путевка, а  сертификат на 25 тыс. руб.  и право самостоятельного выбора санатория и даты заезда в течение календарного года. Этим правом воспользовались 41 работник системы образования Альметьевского муниципального района.
Получить путевки на оздоровление члены профсоюза имеют возможность и через Профсоюзную организацию.  Путевками со скидкой до 50 % в санатории Жемчужина, Сосновый Бор, Ижминводы,  Нехама, «Васильевский» за предыдущий год воспользовались 23 человека.
А также путевки с 20 % скидкой в профсоюзные санатории получали не только члены профсоюза,  но и члены их семей. За 2023 год смогли отдохнуть 23 человека. 
Были реализованы проекты  «Анапа. Пляж»  и  «Лето. Сочи».  В рамках этих проектов отдохнули 20 членов профсоюза. 

На теплоходах совершили путешествие по Волге победители профессиональных конкурсов, профсоюзные активисты, социальные партнеры - руководители образовательных организаций и специалисты Управления образования. Это 27 человек.
С 2021 года заработала программа льготного отдыха - «Тур выходного дня». По данной программе  отдохнули в санатории «Жемчужина» в 2023 году 96 членов профсоюза.
В рамках проекта территориальной профсоюзной организации «Путешествуем с Профсоюзом», была организована поездка на поезде к морю в Абхазию. Организована автобусная экскурсия в город Казань. В ходе этой поездки с участниками была проведена обзорная экскурсия по Казани, посещение Казанского Кремля и Мечети Кул-Шариф, а в завершении участники посмотрели спектакль «Скамейка» в молодежном театре на Булаке.
Очень значимым мы считаем проект «Мы вместе, мы рядом», в рамках которого работники системы образования, члены профсоюза, имеющие детей-инвалидов, могут в зимние или весенние каникулы выехать с детьми на отдых в санаторий «Жемчужина». Для них путевка мать и дитя бесплатная, оплачивается Профсоюзом. Одна семья смогла отдохнуть в рамках этого проекта. 
        Одно из главных направлений деятельности профсоюзных организаций – это правовая работа.   

 
В интересах членов Профсоюза  рассматривались  обращения о нарушении прав в сфере оплаты труда, режима рабочего времени, распределения учебной нагрузки и о разъяснении норм законодательства. Разработан макет трудового договора с  воспитателем. Макеты дополнительных соглашений к трудовым договорам.

Специалистами территориальной профсоюзной организации разработаны макеты  дополнительных соглашений к коллективным договорам, осуществлялась их правовая экспертиза.

Продолжается правоприменительная практика Профсоюза в судах о признании права педагогических работников на досрочное пенсионное обеспечение. 
В декабре 2023 года вступил в силу приказ Министерства труда и социальной защиты РФ «Об установлении тождества наименования должности «Инструктор по физической культуре» (в дошкольном образовательном учреждении) наименованию должности «воспитатель», что дает право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости лицам, осуществляющим педагогическую деятельность в учреждениях для детей.
Больше года Профсоюз образования РТ добивался компенсаций за отопление сельским педагогам. 
С 1 ноября 2022 года постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан № 588, компенсация расходов на оплату жилых помещений, отопления и освещения в отопительный период установлена в размере 1200 рублей в месяц.

Вне отопительного периода – сохраняются компенсационные выплаты по возмещению оплаты жилых помещений и освещения - без учета стоимости отопления.

На сегодняшний день на получение коммунальных льгот заявилось 157  сельских педагога учреждений дошкольного образования  района. Из них 30 неработающих пенсионера. 
Проведена общепрофсоюзная тематическая проверка по соблюдению трудового законодательства в дошкольных образовательных учреждениях Альметьевского района. С итогами проверки председатель территориальной организации Татьяна Каяшева ознакомила заведующих дошкольными учреждениями на совещании. Отметила положительные моменты, а так же дала рекомендации по устранению выявленных недочетов.

Каждый работник имеет право на безопасный труд. 
Новая редакция Х раздела Трудового кодекса РФ, а также введение в действие многочисленных нормативных актов в области охраны труда за последние два года  требовала оперативного принятия совместных управленческих решений по корректировке систем управления охраной труда, реализации комплекса мероприятий по разработке локальной нормативной базы. В текущем периоде на особом контроле были вопросы внедрения в системы управления охраной труда процедур управления профессиональными рисками, организации расследования и учета микроповреждений. 

           В целях реализации требований ст. 223 Трудового кодекса РФ в 2023 году началась работа по введению в штатные расписания учреждений  образования  должностей специалистов по охране труда (на 0,5 ставки), что позволяет значимо повысить эффективность мер по обеспечению безопасных условий труда в данных учреждениях.

Особо хочется отметить  активную деятельность внештатного технического инспектора труда Профсоюза директора МБДОУ № 57 Зотовой Татьяны Львовны. Ею было организовано    обучение по охране труда   уполномоченных по охране труда, членов совместных комитетов, руководителей дошкольных учреждений. 
Проведено ряд обучающих семинаров по организации  и проведению работы по профессиональным рискам в  учреждениях, по оформлению документов по охране труда в соответствии с изменениями в области охраны труда. 
В рамках семинара для уполномоченных по охране труда «Безопасная и здоровая рабочая среда – основополагающий принцип и право в сфере труда», прошел  городской конкурс «Лучший авторский пазл по охране труда» среди сотрудников дошкольных образовательных учреждений Альметьевского муниципального района. 

Уполномоченный по охране труда МБДОУ № 57 Мубаракова Резеда Иршатовна завоевала 1 место и звание «Лучший уполномоченный по охране труда Профсоюза – 2023» в республиканском конкурсе «Лучший уполномоченный по охране труда» и заняла второе место среди уполномоченных по охране труда бюджетных организаций Республики Татарстан. 
В целях расширения охвата информированной аудитории на официальном сайте территориальной организации Профсоюза в разделе «Охрана труда» размещены нормативно-правовые акты, вступившие в силу в связи с изменениями Х раздела Трудового кодекса РФ; подготовлены методические материалы, рекомендации по разработке локальных нормативных актов учреждений образования. 
Но есть и проблемы. Не выполняется норматив обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, специальной одеждой.  
Работа по направлению «Охрана труда», как правило, дается в нагрузку к иной, основной работе, что  не способствует повышению мотивации ответственных за охрану труда на качественное выполнение возложенных на них обязанностей. 

Работа с молодежью - одно из важных направлений в деятельности территориальных организаций Профсоюза! 
В республике активно работает Совет молодых педагогов. В муниципальном районе - Совет молодых педагогов дошкольных учреждений. 
Поддерживая молодежную политику, выполняя обязательства Отраслевого и территориального Соглашения,  молодежный совет тесно сотрудничает с  территориальной профсоюзной организацией. Советом молодых педагогов совместно с Управлением образования, профсоюзной организацией проводятся семинары, творческие смотры-конкурсы, спортивные мероприятия, организуются экскурсии.  В конкурсе профессионального мастерства «Педагогический дебют» в 2023 году победила   воспитатель МБДОУ № 31 Ирина Ярушкина, которая впоследствии  возглавила Совет молодых педагогов дошкольных учреждений. Совет молодых педагогов территориальной профсоюзной организации дошкольных учреждений стал победителем в третьем Республиканском  конкурсе социальных проектов, организованном Татарстанской Республиканской организацией Общероссийского Профсоюза образования, с проектом «Языковая культура и современная молодежь»  и получил грант 50 тыс. рублей. На эти средства было приобретено звуковое оборудование для проведения мероприятий. 
В рамках реализации данного проекта в течение  года работал литературный клуб «В кругу друзей». Заседания клуба имели разную тематику. Педагог-психолог дошкольного учреждения № 57 Жанна Запускалова провела практикум по совершенствованию речевых способностей «Речь педагога как составляющая его профессиональной компетенции». С молодыми педагогами были рассмотрены методы и приемы публичного выступления, раскрыты секреты авторского искусства. А так же представилась возможность продемонстрировать свои речевые способности, интонационную выразительность и гибкость мышления.
 Педагоги МБДОУ № 34 пригласили участников посетить литературную гостиную «По страницам военных лет…», вела которую воспитатель Альфира Салахутдинова. 
Молодые педагоги приняли участие в Пушкинском дне России, организованном в городском парке. Педагоги и дети читали стихи, участвовали в конкурсах и викторине по произведениям Александра Сергеевича. Стихи великого поэта на сцене прочитала и педагог-психолог дошкольного учреждения №  35 Анастасия Митяева.  
Интересно прошли и другие мероприятия: Всероссийская акция «Читаем Ушинского», смотр-конкурс художественной самодеятельности, Республиканский телевизионный фестиваль творческой молодежи «Наше время - Безнен заман», а так же участие в ежегодной просветительской акции «Тотальный диктант». 
Неизгладимое впечатление  оставила экскурсия в город Чистополь. Во время которой, участники познакомились с достопримечательными местами города, посетили первый в России мемориальный дом-музей Б.Пастернака – лауреата Нобелевской премии, поэта, переводчика, прозаика, который провел в Чистополе годы эвакуации –  с октября 1941 года по июнь 1943 года. А также познакомились с творчеством других писателей, находившихся в эвакуации в Чистополе в годы Великой Отечественной войны.  Стали участниками моно спектакля по произведениям М.Цветаевой. 

Участие в этом проекте помогло молодым педагогам повысить не только речевую культуру, но и общую культуру, расширить свой кругозор,  получить дополнительные знания. К ним пришло понимание того, что правильная речь помогает наладить контакты как с воспитанниками и их родителями, так и в коллективе с коллегами. Ведь язык является средством сохранения и трансформации наших знаний и мудрости.

Постоянно активно ведется работа с ветеранами и пенсионерами.

Это проведение тематические мероприятий, «Уроков мужества», посвященных  Международному дню пожилых людей, Дню дошкольного работника, Дню учителя с приглашением ветеранов и пенсионеров учреждений образования. Совместными усилиями территориальной организацией Профсоюза, первичными профсоюзными организациями,  руководством Управления образования и руководителями  учреждений образования чествуются ветераны-тыловики, достигшие возраста юбилейных дат: 90 лет и старше с размещением информации о них в социальных сетях.

   К декаде, посвященной Международному дню пожилых людей, каждый пенсионер получает от образовательной и первичной  профсоюзной организации продуктовый набор.
В рамках реализации раздела Стратегии «Досуг граждан старшего поколения», пенсионеры учреждений образования посещают созданные в городе и районе  группы здоровья.  При финансовой поддержке территориальной организации Профсоюза принимают  участие в различных видах соревнований Республиканских спартакиад ветеранов (пенсионеров) Альметьевского муниципального района «Третий возраст-Серебряный возраст»: по волейболу, бильярду, стрельбе из пневматической винтовки. 
На совместном заседании по подведению итогов выполнения территориального Соглашения, которое прошло 27 декабря, состоялось чествование членов спортивных команд ветеранов, которые были награждены дипломами и подарочными сертификатами.

Материальная поддержка членов профсоюза так же необходима.       Материальная  помощь членам профсоюза оказывается  в сложных жизненных ситуациях, пожарах, при длительном лечении, при сложных заболеваниях,  юбилярам, родителям первоклассников в соответствии с Республиканским фондом «Социальная поддержка членов Профсоюза»,  с Положением о территориальном профсоюзном фонде социальной защиты, с Положениями о фондах первичных профсоюзных организаций. В 2023 году такая помощь была оказана на сумму 1 млн. 75 тыс. руб.
Совместно с Управлением образования проводится конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года», День дошкольного работника и День учителя, 8 Марта, Новогодние праздники, чествование юбиляров, День пожилого человека и 9 Мая, ежегодная благотворительная акция «Помоги собраться в школу». 

Традиционно на базе детской спортивной школы по настольному теннису проводились соревнования среди работников дошкольных образовательных учреждений, которые проходят в рамках Профсоюзной недели и посвящены Дню Профсоюзов Республики Татарстан. Первое место завоевала специалист Управления образования Наиля Яруллина, второе – музыкальный руководитель ДОУ № 35 Ольга Шилова, третье – инструктор по физкультуре ДОУ № 33 Диана Бурханова.

2023 год был объявлен Президентом России Годом педагога и наставника.
В рамках этого тематического года проводились тематические мероприятия: 

- Грант Главы АМР.

- 15 мая в День семьи, любви и верности совместно с Управлением образования и городским ЗАКсом за чашкой чая чествовали  педагогические семей, в которых оба супруга педагоги. Им были вручены благодарственные письма Главы АМР, подарки и символ года статуэтка Совы.

- чествовали педагогические пары и во время городского торжественного мероприятия, посвященного Дню учителя.

- было организовано участие педагогических семей в республиканском проекте Татарстанской республиканской организации Общероссийского Профсоюза образования «Одна профессия на двоих».

- педагогические пары приняли участие в теплоходных круизах,

-профсоюзными организациями  издан сборник творческих работ работников образования АМР «Радуга талантов». 
- проведен смотр художественной самодеятельности.
На проведение культурно-массовых, спортивных, физкультурно-оздоровительных мероприятий, проведение профессиональных конкурсов из средств территориальной и первичных профсоюзных организаций было израсходовано около 2,5 млн. руб. 
Сегодня не возможна работа любой организации без информационной составляющей.

Поэтому ведется сайт территориальной профсоюзной организации. На сайте размещена информация по разным направлениям деятельности. Организована подписка на газеты: «Мой профсоюз» и «Новое слово», выпускается газета «Профсоюзный вестник». Создана группа территориальной профсоюзной организации в  соцсети в контакте (Vk). 
В конкурсе Общероссийского Профсоюза образования «Профсоюзный репортер» приняла участие  председатель первичной профсоюзной организации МБДОУ № 2 Людмила Мензелина  в номинации «И педагог, и профсоюзный активист», отправив эссе «Я воспитатель и председатель профсоюзной организации».  Также в этом конкурсе приняла участие старший воспитатель МБДОУ № 57 Елена Зиганшина, написав статью «Фиточай, шахматы, льготы»  о профсоюзном лидере своего детского сада Ленизе Шириаздановой. Данная статья была напечатана в газете «Мой Профсоюз».
Продолжается реализация масштабного проекта Общероссийского Профсоюза образования последних лет - «Цифровизация Профсоюза». 
Территориальные и первичные профсоюзные организации полностью перешли на электронный учет членов Профсоюза. 

Бумажные профсоюзные билеты заменены на электронные. Теперь каждый член Профсоюза имеет профсоюзный билет в виде пластиковой карты или использует виртуальный дубликат профсоюзного билета в мобильном приложении. 
Профсоюз сегодня – это сообщество динамичных, социально активных, профессиональных и неравнодушных единомышленников, способных привлечь внимание общества и власти к проблемам перспективы развития образования. А благодаря совместной работе социальных партнеров, удается решить  возникающие проблемы в системе образования.
В наступающем 2024 году в  период единой колдоговорной кампании наша главная задача заключить коллективные договоры образовательных учреждений, сохранить достигнутый уровень материального положения и социальных гарантий работников.

2024 год – Год отчетов и выборов. Во всех первичных профсоюзных организациях и территориальной профсоюзной организации пройдут отчеты и выборы. Мы уверены, что они пройдут на высоком уровне и работа профсоюзных комитетов будут оценена по достоинству.






