О работе профсоюзной организации работников дошкольных учреждений Альметьевского муниципального района в 2016 году.

Деятельность Профсоюзной организации работников дошкольных учреждений Альметьевского муниципального района в 2016г. была направлена на реализацию уставной деятельности, решений, программ VII съезда Профсоюза и  III территориальной отчетно-выборной конференции, а также на выполнения мероприятий Года правовой культуры и Года 25-летия развития социального партнерства.

Сохранение и укрепление единства Профсоюза является одним из основных направлений организационного укрепления территориальной профсоюзной организации.

В Альметьевском муниципальном районе 91 дошкольное образовательное учреждение. В каждом детском саду создана первичная профсоюзная организация.

Количество работающих в дошкольных учреждениях составляет 3383 человека. Из них членов профсоюза 3380 работников. Охват профсоюзным членством составляет 99,9%.


Из общего количества членов профсоюза, состоящих на профсоюзном учете в территориальной организации (3872), 482 неработающих пенсионера, что на 85 человек больше в сравнении с прошлым годом и 359 временно неработающих (находящихся в декретном отпуске), что на 33 человека больше в сравнении с 2015 годом.


Профсоюзный актив территориальной  профсоюзной организации включает 91 председателя первички, 373 члена профкома, 384 члена постоянных комиссий, 192 члена контрольно-ревизионных комиссий.

Базовыми принципами, на которых строится работа территориальной профсоюзной организации и первичных профсоюзных организаций являются:

- открытость профсоюзных организаций запросам членов Профсоюза и вызовам времени;

- активный диалог с  работодателями в рамках социального партнерства;

- постоянное развитие новых информационных технологий в профсоюзной деятельности;

- формирование мотивационной среды в территориальной организации Профсоюза;

- обновление форм и методов работы первичных профсоюзных организаций.

В 2016 году проведено 5 заседаний Президиума территориальной профсоюзной организации. На заседаниях рассмотрены и утверждены критерии оценки эффективности деятельности первичных профсоюзных организаций ДОУ. Сделан  анализ проведения специальной оценки условий труда в дошкольных учреждениях. Утверждено положение о конкурсе агитбригад среди первичных профсоюзных организаций. В состав президиума введена Шапараева К.А., заведующая МБДОУ № 31, председатель молодежного комитета.


Проведено 5 запланированных заседаний Совета профсоюзных организаций. Рассмотрены вопросы о внесении изменений и дополнений в коллективные договоры, о роли кабинета социального партнерства в работе с коллективом, о роли социального партнерства в создании благоприятных условий труда и отдыха в коллективе. Подведены итоги общепрофсоюзной тематической проверки.
В последние  годы  территориальная профсоюзная организация осуществляет активную работу по повышению уровня правовой грамотности профсоюзного актива, используя самые различные формы. 
Для профсоюзного актива проведены обучающие семинары:

- «Соблюдение норм трудового законодательства при заключении, изменении и расторжении трудового договора».

- «Рабочее время работников образовательных учреждений: общие положения и особенности правового регулирования».

- «Ежегодные оплачиваемые отпуска работников образовательных организаций».

- Делопроизводство в первичной профсоюзной организации - для вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций.

Но это не только  обучение в школе профсоюзного актива профсоюзных лидеров, семинары – практикумы, но и выездные региональные семинары-совещания руководителей и председателей профкомов образовательных организаций. Наши коллеги приняли участие в семинаре по теме «Правовые основы регулирования трудовых правоотношений в системе образования» в г. Азнакаево, в работе которого приняли участие специалисты Рескома и председатель Прохоров Ю.П. 
В январе 2016 года в штат профсоюзной организации принят правовой инспектор труда.

В рамках Года правовой культуры в марте 2016 года была проведена Общепрофсоюзная тематическая проверка «Соблюдение трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций» в 10 дошкольных образовательных учреждениях. 

По итогам проверки  СПО были приняты меры по устранению выявленных нарушений, в частности ответственным лицам 10 образовательных учреждений были выданы представления об устранении выявленных нарушений трудового законодательства при заключении и изменении трудовых договоров с работниками образовательных организаций.  Этим же документом установлен срок устранения выявленных нарушений при заключении и изменении трудовых договоров, составляющий 1 месяц с момента проведения проверки. 

По итогам обращений руководителей образовательных учреждений СПО были разработаны и распространены образцы дополнительных соглашений к трудовым договорам, с целью оказания юридической помощи при оформлении дополнительных соглашений к трудовым договорам с указанием тех или иных условий трудового договора в соответствии с нормами трудового законодательства. 
Каждая первичная профсоюзная организация и руководитель образовательного учреждения были обеспечены информационными методическими материалами:  

- «Рабочее время работников образовательных учреждений»;

- «Охрана труда в образовательной организации»;

- «Проекты трудовых договоров»;

- «Методические рекомендации по приему на работу, изменения трудового договора»;

- «Методические рекомендации по расторжению трудового договора».

На сайте территориальной профсоюзной организации размещены следующие информационные материалы:

- «О правилах заполнения трудовых книжек».

- «Медицинский осмотр и иммунопрофилактика инфекционных болезней работников образовательных организаций».

- «Отличия совместительства от внутреннего совмещения» и др. материалы.

За юридической консультацией в сфере пенсионного обеспечения обратился 1 работник дошкольного образовательного учреждения. Правовым инспектором труда были изучены представленные документы, подготовлено исковое заявление в суд. Судебное заседание работником было выиграно. По итогам педагогический  стаж 1 год и 5 мес. был учтен Пенсионным фондом в льготном стаже для начисления пенсии по выслуге лет.

В течение года СПО проведена экспертиза следующих локальных нормативных актов учреждений: 

- коллективный договор,

- правила внутреннего трудового распорядка,

- должностные инструкции,

- положения о персональных данных. 

Экспертиза локальных нормативных актов учреждений была проведена как в ходе ОТП, тематической проверки, так и при рассмотрении вопроса на личном приеме. 

Территориальная профсоюзная организация приняла участие в республиканском конкурсе «Лучшая территориальная (местная), вузовская профсоюзная организация по пропаганде правовых знаний» и стала лучшей в номинации «Лучший методический материал».

В феврале месяце Общероссийским профсоюзом образования был объявлен конкурс рефератов. Целью проведения этого конкурса являлось распространение правовых знаний  в отрасли, повышение уровня правовой и организационно – уставной подготовки профактивов.  

В конкурсе участвовали наши коллеги: 

1. Загидуллина Зиля Махасимовна, председатель первичной профсоюзной организации детского сада № 21 «Гвоздика», тема реферата «Обязанности и ответственность педагогических работников»;

2. Хайруллина Ригина Валентиновна, член первичной профсоюзной организации центра развития ребенка – детский сад  № 44 «Росинка», тема реферата «Участие профсоюзов в урегулировании трудовых споров»;

3. Воронцова Галина Александровна, член первичной профсоюзной организации   центра развития ребенка – детский сад  № 50 « Лэйсэн», тема реферата «Правила внутреннего трудового распорядка и их роль в повышении дисциплины труда». 
Республиканским комитетом Профсоюза в целях мотивации профчленства в летний период традиционно проводятся на комфортабельных теплоходах выездные слеты, семинары, встречи с победителями республиканских, городских, районных конкурсов профессионального мастерства, различных профсоюзных конкурсов совместно с социальными партнерами. В прошедшем году приняли участие в работе семинаров победители муниципального этапа Республиканского конкурса «Воспитатель года» воспитатель МБДОУ № 22 Димеева Ж.А. и воспитатель МБДОУ № 57 Фомина Н.А. А так же председатели первичных профсоюзных организаций МБДОУ № 21 и № 37 Загидуллина З.М. и Резчикова Л.В.
Эти мероприятия объединяют и воспитывают профактив, изменяют позицию социальных партнеров в вопросах соблюдения гарантий профсоюзной деятельности, конкретно подтверждают в ходе обмена опытом работы реальные возможности профсоюзных организаций по защите прав и профессиональных интересов работников образования в рамках социального партнерства.

Важно и то, что право участия в таких значимых мероприятиях является поощрением для членов Профсоюза и хорошим стимулом для активной общественной работы.
2016 год в Республике Татарстан был объявлен Годом 25-летия развития социального партнерства.
В  текущем  году действовало территориальное Соглашение и коллективные договоры на 2014-2016 годы. Совет профсоюзных организаций ежегодно осуществляет мониторинг предоставления льгот и гарантий работникам дошкольных образовательных учреждений.
         
В  течение года выполнялись социальные гарантии и льготы, принятые Соглашением и коллективными договорами.  

· Оплачиваемые дни отдыха по социально-значимым причинам: «мамин» день, бракосочетание работника и бракосочетание детей, на похороны близких родственников, переезд на новое место жительство, проводы сыны в армию, родителям первоклассников, работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше (воспользовалось 1752 работника).

· 3 дня дополнительно к отпуску работникам, проработавшим в течение года без больничного листа (воспользовалось 1313 работников).

· Выплата работникам материального вознаграждения в сумме 1000 руб. к юбилейным датам, проработавшим в системе образования Альметьевского муниципального района 15 и более лет. В текущем году данное вознаграждение получили 143 работника.

· Выплату работникам при увольнении по собственному желанию впервые после достижения пенсионного возраста, проработавшим в системе образования Альметьевского муниципального района 15 и более лет, материального вознаграждения в размере базового оклада. 28 работников получил это вознаграждение.

· Ежемесячную стимулирующую надбавку в размере 20 % от ставки первого разряда тарифной сетки получают 46 молодых специалиста.

 В  2016 году оформили негосударственные пенсии через Негосударственный пенсионный фонд «Волга-Капитал» – 20 работников.

Действовало Постановление Кабинета Министров РТ об обеспечении работников бюджетных учреждений Республики Татарстан санаторно-курортным лечением. Поправили свое здоровье в санаториях и профилакториях в 2016 году  64 работника. 5 членов профсоюза приобрели путевки в санатории ФПРТ со скидкой.

При проведении педагогической аттестации льготами в соответствии с отраслевым соглашением в 2016 году воспользовались 60 человека, из них: 

59 человек - применение упрощенных форм профессиональной экспертизы при прохождении аттестации на первую или высшую квалификационную категорию;

1 человек - сохранил уровень оплаты труда, установленный ему по ранее имевшейся квалификационной категории на срок не более года со дня возобновления трудовой деятельности (выхода из отпуска) в случае, если срок действия категории истек в период в отпуске по уходу за ребенком, в период длительной потери трудоспособности, срок истек перед наступлением пенсионного возраста).
162 сельских педагогических работника получили льготы при оплате коммунальных услуг на сумму около 1 млн.  рублей.

Остается насущным вопрос об улучшении жилищных условий наших работников. Территориальная профсоюзная организация взяла на себя обязательства по информированию и сбору документов на получение работниками жилья по социальной ипотеке.

В 2016 году получили квартиры по ипотеке 6 работников.  

На сегодняшний день в дошкольных учреждениях 1837 работников получают доплаты  за вредные условия труда и 193 работника – дополнительный отпуск за работу с вредными условиями труда.
В 2016 году в целях дальнейшего развития системы социального партнерства, повышения его роли в защите трудовых прав и законных интересов работников образования, формирования позитивного общественного мнения о значимости социального партнерства прошел республиканский конкурс «Лучший видеоролик, посвященный 25-летию развития социального партнерства в образовании Республики Татарстан “Социальное партнерство: истории в деталях».

В конкурсе приняли участие 2 видеоролика, представленные первичными профсоюзными организациями МБДОУ № 36 «Волшебный дворец» (заведующая Гудакова Т.Т., председатель профкома Зеленцова Л.А.) и МБДОУ № 57 «Соловушка» (заведующая Комлева О.А., председатель профкома Шириазданова Л.Р.),  которые заняли первое и второе место соответственно. Данные видеоролики обобщают и транслируют практику социального партнерства, распространяют положительный опыт работы первичных профсоюзных организаций.
В рамках Года 25-летия социального партнерства прошел городской конкурс агитбригад «Профсоюзу – Да!». По итогам конкурса победителями признаны:

Гран – При – МБДОУ № 50 «Лейсан»

1 место – МБДОУ «ЦРР-д/с № 36 «Волшебный дворец»

2 место – МБДОУ № 22 «Алсу»

3 место – СОШ № 11

А также определены победители в номинациях:

1. «За идейно-художественное своеобразие сценария» - МБДОУ № 24, № 62

2. «Лучший музыкальный коллектив» - МБДОУ № 56

3. «Эффективное использование наглядной агитации» - МБДОУ № 9, школа-интернат.

4. «Меткая сатира и тонкий юмор» - МБДОУ № 1 с. Р.Акташ, МБДОУ «Воробушек» с. Р.Акташ

5. «За оригинальность подачи и сценическое мастерство» - МБДОУ № 14, № 40 

6. «За лучшее художественное оформление агитбригады и сценическое мастерство» - МБДОУ № 44

7. «За огненный стиль и упорство» - СОШ № 18, СОШ № 13

8. «Лучший агитатор молодежи» - МБДОУ № 35, № 31

9. «За творческую смелость» - МБДОУ № 34, № 38

10. «За использование инновационных технологий» - МБДОУ № 30

Победители конкурса награждены сертификатами в магазин компьютерной техники, а победители в номинациях – сертификатами в магазин канцелярских товаров.
Охрана труда и здоровье работников образования всегда является одним из приоритетных направлений в работе территориальной профсоюзной организации.

В целях улучшения условий труда и снижения производственного травматизма совместная работа Управления образования Альметьевского муниципального района и Совета профсоюзных организаций дошкольных учреждений  строилась в соответствии:

- с планом противопожарных мероприятий Управления образования  

  Альметьевского муниципального района на 2017-2019 годы

· с территориальным соглашением в части его раздела «Улучшение условий труда»;

· коллективными договорами дошкольных организаций в части раздела «Охране труда и здоровья»;

· соглашениями по охране труда между заведующими и профсоюзными комитетами дошкольных организаций.

    Затраты на мероприятия по охране труда в текущем году осуществлялись  из средств муниципального бюджета и составили 692 тысячи рублей.

За прошедший год была проведена специальная оценка условий труда 911 рабочих мест. Специальную оценку условий труда проводило ООО «Экспертцентр». Из данного количества рабочих мест 532 рабочим местам установлен класс 3.1, 56 рабочим местам – класс вредности – 3.2., 4 рабочим местам – класс  1,  остальным класс - 2. 

Территориальная профсоюзная организация выразила несогласие с итогами специальной оценки условий труда медицинских работников, которым был установлен класс  2. В результате проведенной работы  осуществлена переаттестация  32  рабочих мест медицинских сестер и  установлен класс вредности - 3.1.

По предложению территориального СПО был изданы приказ по Управлению образования о недопустимости снижения объема компенсаций работникам, выполняющим свои функции во вредных условиях, без улучшения условий труда, подтвержденных результатами СОУТ.  

Во всех дошкольных учреждениях, кроме малокомплектных, избраны   уполномоченные по охране труда. Все они прошли обучение с выдачей удостоверения. 
В 2016 году несчастных случаев с работниками  не произошло. 

В рамках Всемирного дня охраны труда на базе МБДОУ № 2 для уполномоченных по охране труда состоялся семинар «Стресс на рабочем месте: коллективный вызов». Во время семинара участники просмотрели видеообращение зав. отделом охраны труда и здоровья Общероссийского Профсоюза образования главного технического инспектора труда ЦС Профсоюза Ю.Щемелева. Прослушали выступления из опыта работы «Мы за безопасный труд» уполномоченного по охране труда МБДОУ № 57 Т.Л.Зотовой и председателя профкома Л.Р.Шириаздановой. Педагог-психолог МБДОУ № 57 Ж.В.Запускалова рассказала о методах профилактики стрессовых состояний.

В помощь заведующим дошкольными учреждениями и  председателям профкомов были разработаны методические рекомендации «Охрана труда в образовательной организации». В содержание сборника вошли приказы Управления образования по организации работы по охране труда в образовательных организация, методические рекомендации по организации системы управления охраной труда в образовательных организациях и другая полезная информация в области охраны труда.

В прошедшем году успешно развивалась молодежная политика.  Активно работает Ассоциация молодых педагогов Республики Татарстан. Совет Ассоциации за короткий срок выработал общие цели и стратегию молодежной политики, сплотил педагогический молодежный потенциал, способный решать актуальные проблемы и вести за собой молодых педагогов республики. В январе 2016 года в 1 сессии республиканской педагогической школы приняли участие председатель молодежного комитета работников дошкольных учреждений, заведующая МБДОУ № 31 Шапараева К.А. и музыкальный руководитель МБДОУ № 58 Самгина А.Р..

Так же Шапараева К.А.  участвовала в работе заседаний Совета Региональной общественной организации «Союз молодежи предприятий и организаций РТ» как член данной организации.

Представители молодежи нашего района приняли участие в Открытом форуме работающей молодежи «В единстве наша сила», проходившем в г. Набережные Челны.
Проведен смотр-конкурс художественной самодеятельности среди молодых работников до 30 лет образовательных организаций Альметьевского муниципального района. 

Творческие коллективы дошкольных учреждений № 27 и № 45 приняли участие в IV ежегодном открытом республиканском телевизионном фестивале творчества работающей молодежи «Наше время – Безнең заман». А хореографическая группа МБДОУ № 27 участвовала в финальном концерте фестиваля.

Территориальная профсоюзная организация осуществляла софинансирование проводимых  мероприятий.
Эффективная работа по совершенствованию профсоюзного движения невозможна без информационной составляющей.  2017 год объявлен общероссийским профсоюзом образования – Годом информационного PR-движения.

Но уже сегодня удалось выйти на новый, современный уровень работы с первичными организациями и членами Профсоюза, в том числе в информационном сопровождении нашей деятельности. 

Более востребованным стал официальный сайт территориальной профсоюзной организации. Значительно возросла роль страниц первичных организаций дошкольных учреждений.

Одним из основных элементов единого информационного пространства Профсоюза является газета ЦС «Мой профсоюз», газета ФПРТ «Новое слово», которые получают все крупные первички. 

Мы имеем и собственное издание газету «Профсоюзный вестник»,  в которой печатается информация о деятельности территориальной профсоюзной организации, о мероприятиях, проводимых в первичных профсоюзных организациях, информация в помощь председателю профкома и профсоюзным комитетам первичек, страничка правового инспектора,  поздравления  коллег с победой в конкурсе или просто с днем рождения или с юбилеем.

Вся организационная работа территориальной организации подкреплена единой финансовой политикой и дисциплиной, что обеспечило в 2016 году эффективное использование членских взносов. Осуществляется чёткий порядок перечисления профсоюзных взносов и контроль за ним.  В соответствии с установленным III  отчётно-выборной профсоюзной конференцией порядком отчисления членских профсоюзных взносов, средства перечисляются бухгалтерией Управления  образования на текущий счет территориальной профсоюзной организации.  Из них 22% в республиканский комитет, 40% - первичным организациям, 38% - в Совет профсоюзных организаций. Средства, перечисленные в СПО, использовались на уставную деятельность, а также возвращены в первичные организации в виде:

- методических материалов и информационных сборников; 
- обучения профактива;

- организации культурно-массовых и спортивных мероприятий;

- оказания материальной помощи, поощрения.

 Значительную сумму затрат Совет профсоюзных организаций направил на поощрение педагогических работников, участников профсоюзных и профессиональных конкурсов. 

Проводились совместные с Управлением образования  мероприятия: конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года», День дошкольного работника, 8 Марта, Новогодние праздники, День пожилого человека и 9 Мая. Была оказана финансовая и организационная поддержка заведующей МБДОУ № 29 Гатиной А.Р. как участнице Республиканского конкурса «Нечкэбил». 

А так же мы участники ежегодной благотворительной акции «Помоги собраться в школу». 

В сентябре была организована для членов профсоюза туристическая поездка на теплоходе, в августе – в г. Елабуга на Спасскую ярмарку.

Проанализировав работу Совета профсоюзных организаций и первичных профсоюзных организаций, планируем в 2017 году:
- подписание территориального соглашения и коллективных договоров в дошкольных образовательных учреждениях;

-  продолжать сотрудничество с кадровой и юридическими службами Управления образования Альметьевского муниципального района при разработке нормативных правовых актов муниципального уровня, касающихся сферы образования; при проведении обучающих семинаров – совещаний профсоюзного актива и руководителей образовательных организаций, при осуществлении надзора за соблюдением работодателем трудовых прав работников;

         - активизировать работу объединенного профсоюзного сайта, расширять возможность обращения членам профсоюза в территориальную профсоюзную организацию посредством электронной почты;

          - увеличить количество посещений образовательных организаций с целью изучения опыта работы и оказания методической, правовой помощи при формировании локальной нормативной базы образовательного организации, регулирующей вопросы трудовых правоотношений;


- провести промежуточные отчетно-выборные собрания в первичных профсоюзных организация;


- активнее участвовать в республиканских конкурсах по разным направлениям деятельности.

Председатель Совета

профсоюзной организации:                                                    Т.М.Каяшева

