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П О Л О Ж Е Н И Е
об оказании материальной помощи членам 
Общероссийского Профсоюза образования, имеющим несовершеннолетних детей – инвалидов, 
детей с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья), нуждающихся в дорогостоящем лечении

	Данное Положение разработано в целях установления порядка и определения размера материальной помощи члену Профсоюза в реализации права, установленного пунктом 4 статьи 7 Устава Общероссийского Профсоюза образования.
I.ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

	Под дорогостоящим лечением подразумевается: перенесение операции, расходы на медицинские услуги (анализы, обследования, консультация высококвалифицированного специалиста, процедуры по реабилитации); приобретение специальных средств реабилитации по показаниям диагноза (протезы рук и ног, инвалидные кресла, коляски, иные); возмещение расходов на приобретение лекарственных препаратов при лечении, реабилитации по диагнозу инвалидности, ОВЗ; санаторно – курортное лечение.
	Материальная помощь оказывается членам Общероссийского Профсоюза образования (далее Профсоюза) на лечение родных и усыновленных (удочеренных) детей в возрасте до 18 лет.
	Основанием для рассмотрения вопроса об оказании материальной помощи на дорогостоящее лечение являются подтвержденные расходы на лечение, заявление члена Профсоюза, ходатайство профсоюзной организации.
	Материальная помощь оказывается члену Профсоюза, чьи профсоюзные взносы поступают в первичную, территориальную (местную) организации, входящие в структуру Татарской республиканской организации Профсоюза.
	Материальная помощь на основании данного Положения оказывается из средств Республиканского комитета Профсоюза, предусмотренную сметой расходов.
	Оказание материальной помощи членам Профсоюза является правом организации, а не обязанностью; оказание материальной помощи зависит от финансового состояния организации и иных факторов, которые могут оказать влияние на размер и сам факт предоставления материальной помощи.
	Данное Положение действует в течение трех лет с момента утверждения президиумом Рескома Профсоюза, либо принятия постановления о прекращении действия.

II. ПОРЯДОК И УСЛОВИЯ ОКАЗАНИЯ 
                                     МАТЕРИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ

2.1.Условия предоставления материальной помощи

Материальная помощь оказывается члену Профсоюза, состоящем в Профсоюзе не менее 3 лет для работников, не менее 1 года для студентов.
Расходы на лечение должны быть документально подтверждены: документами об инвалидности или наличия у ребенка ОВЗ; выпиской о лечении в стационаре; чеком об оплате дорогостоящего лекарства по диагнозу инвалидности, ОВЗ; договором об оказании платных медицинских услуг; чеком об оплате средства реабилитации и т.д.

2.2. Периодичность и размеры оказываемой материальной помощи

Материальная помощь оказывается не чаще одного раза в три календарных года.
В исключительных случаях, по ходатайству территориальной (местной) организации Профсоюза, материальная помощь может быть оказана повторно ранее истечения трех лет.

2.3. Размеры оказания материальной помощи

Материальная помощь оказывается в размерах от десяти до пятидесяти тысяч рублей.

2.4. Порядок обращения и предоставления материальной помощи

Инициатором оказания материальной помощи могут быть:
- сам член Профсоюза;
- непосредственный руководитель;
- председатель профкома организации, председатель СПО (РК) Профсоюза.
Заявление подается через первичную профсоюзную организацию в СПО (РК) Профсоюза, профкомы вузов и ряда ссузов обращаются напрямую в Реском Профсоюза.
СПО (РК) Профсоюза обращаются с ходатайством в Реском Профсоюза.
Заявления принимаются на рассмотрение Комиссии при условиях отсутствия задолженности организации перед Рескомом Профсоюза,  выполнения финансовых обязательств, определенных решениями коллегиальных  органов, в полном объеме.
Для принятия решения о назначении материальной выплаты формируется Комиссия при Рескоме Профсоюза (далее Комиссия) в составе 5-ти человек; состав комиссии утверждается президиумом Рескома Профсоюза.
Заявления на оказание материальной помощи рассматриваются Комиссией по мере их поступления, но не реже одного раза в квартал. Комиссией определяется размер назначаемой материальной помощи. Решение согласовывается с главным бухгалтером Рескома Профсоюза.
После принятия решения Комиссией, материальная помощь на дорогостоящее лечение выплачивается членам Профсоюза профорганизацией в счет отчислений профсоюзных взносов в республиканскую организацию Профсоюза, либо республиканская организация Профсоюза перечисляет соответствующие денежные средства на счет территориальной (местной организации) Профсоюза, первичной профсоюзной организации вуза, ссуза.
Для подтверждения целевого расходования средств профорганизация представляет в бухгалтерию Рескома Профсоюза копию расходного ордера, или ведомости выдачи материальной помощи.
При получении материальной помощи член Профсоюза обязательно представляет профсоюзный билет, в котором должностным лицом, выдавшим материальную помощь,  делается отметка о выплате.

2.5. Основания для отказа в оказании материальной помощи

Основанием для отказа в выплате материальной помощи могут быть:
- недостаточный стаж членства в Профсоюзе;
- обращение ранее истечения трех лет с момента получения материальной помощи на дорогостоящее лечение;
- непредставление либо неполное представление документов, указанных в пункте 2.1 настоящего Положения.


Состав Комиссии:

1. Шакирзянова Л.В. – главный бухгалтер Рескома Профсоюза;
2. Гимаева З.Т. – правовой инспектор труда Зеленодольского СПО;
3. Гафарова Г.А. – главный специалист Рескома Профсоюза;










