Аптечка первой медицинской помощи.

Для оказания первой помощи пострадавшим в каждом подразделении (участке, цехе и т.д.) должна быть аптечка первой медицинской помощи.


В дошкольном образовательном учреждении рекомендуется иметь две такие аптеки: в медицинском кабинете и на пищеблоке.


Состав аптечек первой медицинской помощи для работников различных предприятий, организаций и учреждений утвержден приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 5 марта 2011 года № 169н «Об утверждении требований к комплектации изделиями медицинского назначения аптечек для оказания первой помощи работникам».


Содержание аптечки первой медицинской помощи включает в себя:

· Изделия медицинского назначения для временной остановки наружного кровотечения и перевязки ран (жгут кровоостанавливающий, бинты разные – стерильные, нестерильные, пакет перевязочный медицинский индивидуальный стерильный с герметичной оболочкой, лейкопластырь бактерицидный и рулонный, салфетки марлевые стерильные); 

· Изделия медицинского назначения для проведения сердечно-легочной реанимации (устройство для проведения искусственного дыхания «Рот-Устройство-Рот» или карманная маска для искусственной вентиляции  легких «рот-маска»);

· Прочие изделия медицинского назначения (ножницы для разрезания повязок по Листеру, салфетки антисептические из бумажного текстилеподобного материала стерильные спиртовые, перчатки медицинские нестерильные, маска медицинская нестерильная 3-х слойная из нетканого материала с резинками или с завязками, покрывало спасательное изотермическое);

· Прочие средства (английские булавки стальные со спиралью, рекомендации с пиктограммами по использованию изделий медицинского назначения, футляр или сумка санитарная, блокнот отрывной для записей, авторучка).

Изделия медицинского назначения, входящие в состав аптечки для оказания первой помощи работникам, не подлежат замене. По истечении сроков годности указанных изделий или в случае их использования аптечку необходимо пополнить.
