	

	УКАЗ
Президента Республики Татарстан
О развитии социального партнерства в сфере труда в Республике Татарстан
В целях дальнейшего развития системы социального партнерства в сфере труда и повышения эффективности взаимодействия исполнительных органов государственной власти Республики Татарстан, органов местного самоуправления, работодателей и их объединений, профсоюзов (объединений профсоюзов) в Республике Татарстан постановляю:

Кабинету Министров Республики Татарстан, министерствам,

государственным комитетам и ведомствам Республики Татарстан:

оказывать содействие в создании необходимых условий для деятельности профсоюзов (объединений профсоюзов) на территории Республики Татарстан;

обеспечивать условия для участия в установленном порядке соответствующих комиссий по регулированию социально-трудовых отношений (соответствующих профсоюзов (объединений профсоюзов) и объединений работодателей) в разработке и (или) обсуждении проектов законодательных и иных нормативных правовых актов, программ социально– экономического развития, других актов органов государственной власти в сфере труда;

не допускать вмешательства в деятельность профсоюзов (объединений профсоюзов).

Рекомендовать Федерации профсоюзов Республики Татарстан, Координационному совету объединений работодателей Республики Татарстан, органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан:

развивать практику заключения отраслевых и территориальных трехсторонних соглашений о регулировании социально-трудовых отношений между органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов, объединениями профсоюзов и работодателей;

содействовать созданию объединений работодателей на территориальном уровне социального партнерства в сфере труда, первичных профсоюзных организаций, территориальных трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений;

совершенствовать систему социального партнерства в сфере труда посредством реализации мер по развитию практики коллективного договорного регулирования социально-трудовых отношений в организациях всех организационно-правовых форм и форм собственности, проведения мероприятий по результатам мониторинга в сфере социально-трудовых отношений и связанных с ними экономических отношений.

Предложить сторонам социального партнерства в сфере труда всех уровней:

проводить информационно-разъяснительную работу по вопросам реализации соглашений, заключаемых на всех уровнях социального партнерства в сфере труда, коллективных договоров и антикризисных программ, направленных на сохранение конкурентоспособности организаций, содействие занятости и социальной защищенности работников;

обеспечивать включение основных положений регионального и отраслевых соглашений в заключаемые на всех уровнях социального партнерства в сфере труда соглашения и коллективные договоры.

Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на координатора Республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.
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