Методические рекомендации по заполнению критериев оценки эффективности деятельности первичной профсоюзной организации.

Обоснование поставленных оценок необходимо будет вписывать в графу «Методика расчета».


Показатель № 1 «Профсоюзное членство среди работающих». Указывать количество не членов профсоюза и % членства.


Показатель № 2 «Наличие коллективного договора и дополнительных соглашений к нему, зарегистрированных в Центре занятости населения г. Альметьевск». Указывается дата принятия коллективного договора и регистрации его в Центре занятости.

Показатель № 3 «Профсоюзный комитет и комиссии при профкоме» - указать, какие созданы комиссии при профкоме, и председателей комиссий.


Показатель № 4 «Наличие плана работы первичной профсоюзной организации».   Приложить план работы ППО.


Показатель № 5 «Наличие кабинета социального партнерства». Если указывается, что имеется кабинет или профсоюзная зона, то прикладывается фото.


Показатель № 6 «Информационная составляющая работы с членами профсоюза»:


- профсоюзная страничка на сайте – можно указать разделы, последние новости и т.д.;


- профсоюзный уголок – можно фото, или указать разделы;


- информация в СМИ – это размещение информации в газетах, на сайте и т.д. За одну информацию, размещенную  в нескольких СМИ, дается 5 баллов.


- создание комиссии (ответственного) по информационной  работе – указать ФИО ответственного.

Показатель № 7 «Участие профсоюзного актива в аттестации педагогов».  Указывать конкретно количество педагогов и ФИО,  прошедших  аттестацию на СЗД, а так же воспользовавшихся льготами при прохождении аттестации на 1 и высшую категории.

Показатель № 8 «Наличие плана работы и совместных с администрацией мероприятий по охране труда …». Указать ФИО уполномоченного по охране труда, дату прохождения обучения по охране труда, несколько наиболее интересных проведенных мероприятий. Можно приложить план мероприятий.

Показатель № 9 «Наличие плана работы и совместных с администрацией культурно-массовых и спортивных мероприятий».  Можно приложить план работы. Написать несколько интересных мероприятий (кроме традиционных: Новый год, 8 Марта и др.).

Показатель № 10 «Санаторно-курортное оздоровление». Конкретно указывать ФИО, санаторий и дату заезда.


Показатель № 11 «Учет работников, получивших жилье по социальной ипотеке». Указывать количество работников, которые есть в списке на получения жилья по социальной ипотеке. Количество работников получивших жилье в прошедшем году.


Показатель № 12 «Работа с ветеранами». Указать количество пенсионеров, закрепленных в ДОУ, ответственного за работу с пенсионерами, председателя совета ветеранов (из числа пенсионеров). Несколько интересных мероприятий (кроме традиционных: день пожилого человека).

Показатель № 13 «Работа с молодежью». Указать количество молодежи до 35 лет, из них педагогов, председателя совета молодых специалистов. Несколько интересных мероприятий. 


Показатель № 14 «Результативность участия коллектива ДОУ в конкурсах различного уровня». Учитываются конкурсы, в которых участвуют сотрудники или дети сотрудников,  а так же конкурсы, организованные Профсоюзами.

Приветствуется другая информация, подтверждающая деятельность первичной профсоюзной организации.

