Итоги работы 

Профсоюзной организации работников дошкольных образовательных учреждений Альметьевского муниципального района 

за 2018 год.
В Альметьевском муниципальном районе 90 дошкольных образовательных учреждений. В каждом создана первичная профсоюзная организация.  
Количество работающих в дошкольных учреждениях - 3274 человек. Из них 1300 педагогические работники, из них 411 – это молодежь до 35 лет.  3267 работников являются членами профсоюза.  7 работников не члены профсоюза. Из них 3 педагога и 4 обслуживающий персонал. Охват профсоюзным членством составляет 99,8 %.


Из общего количества членов профсоюза, состоящих на профсоюзном учете в территориальной организации (3892), 625 неработающих пенсионера, что на 46 человек больше в сравнении с прошлым годом. 


Принято в Профсоюз 342 работника. Из них 81 педагог и 261 – обслуживающий персонал. Уволившихся и перешедших из одного образовательного учреждения в другое  434 человека.
Между Управлением образования Альметьевского муниципального района  и территориальными профсоюзными организациями сложилась конструктивная система социального партнерства. «А социальное партнерство, как сказал на отчетной коллегии 20 декабря 2018 года Юрий Петрович Прохоров, - это не значит всегда соглашаться, это значит уметь слышать друг друга».

Управлением образования и территориальной профсоюзной организацией, руководителями дошкольных образовательных учреждений и первичными профсоюзными организациями проводится системная работа по выполнению обязательств территориального соглашения на 2017-2019 годы, коллективных договоров в образовательных организациях. Благодаря совместной деятельности мы отмечаем, что обязательства территориального соглашения  в 2018 году выполнялись. 
Важными разделами территориального Соглашения являются обязательства сторон в области экономики и управления образованием, оплаты труда, поскольку они непосредственно влияют на повышение уровня материального обеспечения работников, установление взаимосвязи оплаты труда с показателями работы конкретного работника, усиление мотивации к качественному результату труда. 

И без сомнения, значительная победа этого года – рост минимального размера оплаты труда. В 2018 году МРОТ достиг уровня прожиточного минимума трудоспособного населения за 2 квартал предыдущего года, законодательно определен механизм его ежегодного увеличения.

Еще один важный итог - восстановление порядка ежегодной индексации фонда оплаты труда работников образования на уровне инфляции. После четырехлетнего перерыва индексация зарплаты работников бюджетной сферы, не поименованных в указах Президента РФ от 2012 года, все-таки была проведена с 1 января 2018 года и предусмотрена в 2019-2020 годах с 1 октября.

Активная позиция и участие Профсоюза способствовали введению с 1 сентября 2018 года новой системы оплаты труда в образовательных организациях, в соответствии которой базовые оклады установлены на основе профессиональных квалификационных групп должностей работников образования.

Сохранены ежемесячные стимулирующие надбавки молодым специалистам, педагогическим работникам сельских образовательных организаций. 

Сохранен уровень зарплат, который был до введения новой системы оплаты труда за счет доведения. На это выделены дополнительные финансы. Вместе с тем были и проблемы.
При начислении заработной платы работникам, размер заработной платы которых доводится до величины МРОТ, не выводятся за пределы размера МРОТ доплаты за  работу в ночное время, за работу в праздничные дни; доплаты, установленные в связи с совмещением  должностей, расширением зон обслуживания, компенсационные выплаты за работу в особых условиях труда по результатам специальной оценки условий труда. Вследствие чего все работники получали одинаковую заработную плату – 11163 рубля.

Речь идет о работниках образовательных организаций в должностях: младшего обслуживающего персонала и рабочих. 

В связи с чем, Рескомом Профсоюза совместно с Министерством образования РТ было направлено обращение в адрес Президента Республики Татарстан. На личной встрече с Президентом и министром финансов РТ Юрий Петрович Прохоров смог объяснить и доказать, что при таком начислении заработной платы происходит уравниловка всех работников, без учета особенностей их труда. 

Результат – во все Управления и отделы образования  направлены официальные письма с разъяснениями по начислению заработной платы с 1 января 2019 года: сначала доводится зарплата до минимального размера оплаты труда, затем начисляются доплаты за особые условия труда и ночные смены. Однако в доведение до МРОТ вводится еще работа в праздничные дни и премии. Работа профсоюзов в данном направлении продолжается. 

Социальное партнерство в образовании – это путь развития и обновления. Именно в рамках социального партнерства находят развитие действующие и создаются новые формы социальной поддержки работников образования. 

В территориальном Соглашении на 2017-2019гг. и коллективных договорах впервые появился пункт, который определяет распространение повышенного уровня мер социальной поддержки (компенсации, льготы, гарантии, материальное вознаграждение и т.д.) в сравнении с действующим законодательством Российской Федерации и Республики Татарстан только на членов профессионального союза работников народного образования и науки.

В связи с введением с 1 сентября новой системы оплаты труда во все коллективные договоры были внесены изменения и дополнения, оформленные дополнительными соглашениями, которые прошли уведомительную регистрацию в Центре занятости населения г. Альметьевск.  Утверждены новые положения, которые являлись приложениями к коллективным договорам: «Положение об оплате труда», «Положение о распределении премии», «Положение о распределении стимулирующих выплат». Проекты данных положений были разработаны правовым инспектором труда профсоюза.

         
В  2018 году по соглашению и коллективным договорам членам профсоюза предоставлялись оплачиваемые дни отдыха по социально-значимым причинам: «мамин» день, бракосочетание работника и бракосочетание детей, на похороны близких родственников, переезд на новое место жительство, проводы сыны в армию, родителям первоклассников, работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше, которыми воспользовалось 1861 работник.

· 20 работников, имеющих детей инвалидов, получали 4 дополнительных выходных дня в месяц. 

· 3 дня дополнительно к отпуску работникам, проработавшим в течение года без больничного листа (воспользовалось 1519 работников).

· Выплату  материального вознаграждения в сумме 1000 руб. к юбилейным датам, проработавшим в системе образования Альметьевского муниципального района 10 и более лет, в прошедшем году  получили 103 работника.
· Выплату работникам при увольнении по собственному желанию впервые после достижения пенсионного возраста материального вознаграждения в размере базового оклада. 40 работников получили это вознаграждение.

· Ежемесячную стимулирующую надбавку в размере 20 % от ставки первого разряда тарифной сетки получали 36 молодых специалиста.
В прошедшем году в дошкольные образовательные учреждения города прибыло 12 молодых специалистов. Все они вступили в профсоюз.
Воспользовались льготами при подготовке и проведении педагогической аттестации в соответствии с   соглашением и коллективными договорами 234 работника. В том числе:

- применение упрощенных форм профессиональной экспертизы при прохождении аттестации на первую или высшую квалификационную категорию – 229 работников;

- льготы по установлению уровня оплаты труда работника во взаимосвязи с имеющейся квалификационной категорией – 3 работника;

- сохранение уровня оплаты труда педагогического работника, установленного ему по ранее имевшейся квалификационной категории на срок не более одного года со дня возобновления трудовой деятельности (выхода из отпуска) в случае, если срок действия квалификационной категории истек: в период нахождения педагогического работника в отпуске по беременности, родам и уходу за ребенком до достижения им трех лет; в период длительной потери трудоспособности – 2 работника.

Коммунальные льготы получали 146 педагогов на сумму 1135785 рублей.

Всем председателям первичных профсоюзных организаций установлены поощрения. Конкретный вид поощрения прописан в коллективном договоре дошкольного образовательного учреждения. Почти все председатели имеют два вида поощрения: дополнительный отпуск и доплату из премиального фонда.

В соответствии с положением о грантовой поддержке педагогических работников гранты Главы Альметьевского муниципального района получили:

- 10 заведующих МБДОУ по результатам рейтинга единовременно:  50 тыс. руб. за 1 место в рейтинге и 30 тыс. руб. остальные 9 мест;

- 3 воспитателя МБДОУ ежемесячно в течение года по 6 тыс. руб.
Республиканский комитет Профсоюза и территориальные профсоюзные организации, широко используя различные формы социального партнерства,  особое внимание уделяли социальным проектам и программам.

1. Программа льготного обеспечения работников образования санаторно-курортными путевками,  инициируемая Рескомом профсоюза, реализуется в республике 14 лет. В 2018 году отдохнули в санаториях 80 работников. 8 членов профсоюза приобрели путевки в санатории ФПРТ со скидкой.

Успешная реализация данной программы, позволила Республиканскому комитету профсоюза победить во Всероссийском смотре-конкурсе «Профсоюзная организация высокой социальной эффективности» в номинации «Оздоровление и отдых». Такой программы нигде в России нет.

2. Два года Реском Профсоюза реализует социальный проект «За здоровьем в Крым». В 2018 году 17 работников образования Альметьевского муниципального района отдохнули и поправили свое здоровье в санатории «Прибой» г. Евпатория при стоимости проживания  1400 рублей в сутки, и бесплатном проезде в автобусе и льготном авиаперелете из Казани до Крыма.  Стоимость проезда из Альметьевска до Казани членам профсоюза оплачивалась за счет средств Совета профсоюзных организаций АМР.
В рамках проекта «За здоровьем в Крым» был предусмотрен и семейный отдых. 18 членов профсоюза и членов их семьи смогли отдохнуть в пансионате «Красный мак» города Алушта. Членам профсоюза и их семьям была компенсирована часть средств, затраченных на отдых, из профсоюзного бюджета. 

3. Победители конкурсов «Педагогический дебют» и «Воспитатель года», профсоюзные активисты были награждены путешествием на теплоходе по Волге.  Дорога до Казани и обратно оплачена им за счет средств территориальной профсоюзной организации. 
4. В Республике Татарстан, начиная с 2007 года, реализуется Программа негосударственного пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы Республики Татарстан (фонд «Волга-Капитал»). На протяжении 10 лет работники образования, после выхода на пенсию и оставления рабочего места получают выплаты из негосударственного пенсионного фонда. Только в этом году 34  пенсионерам,  работникам дошкольного образования нашего района назначена дополнительная пенсия.  

Ежегодно республиканский комитет профсоюза обращается к Президенту Республики Татарстан Р. Н. Минниханову о продлении действия данной программы. На сегодня так же принято решение о продлении на 2019 год срока вступления новых участников в программу с выделением на финансирование данной программы дополнительных средств из бюджета Республики Татарстан в объеме  53,5 млн. рублей.

5.  Второй год реализуется проект «Льготное потребительское кредитование для работников образования  через ПАО «АК Барс» банк. В прошедшем году 18 работников - членов Профсоюза получили кредит на сумму 1668000 тыс.рублей. Проект востребован у членов профсоюза, успешно реализуется, и будет продолжен  в 2019 году. 
6.  Профсоюзные организации ежегодно осуществляют мониторинг предоставления льгот и гарантий работникам образования.  Мониторинг выявил, что более 600 работников образования Республики Татарстан, воспитывают детей-инвалидов, и возник новый социальный проект «Мы вместе, мы рядом!». В рамках этого проекта  2 наших работников совместно с детьми-инвалидами в каникулы поправили здоровье в санатории  «Жемчужина». Эти путевки для членов профсоюза и их детей полностью оплачены за счет профсоюзных средств.

70 детей работников дошкольных учреждений отдохнули в загородных детских оздоровительных лагерях: СП «Голубое озеро» в г. Альметьевск, ОК «Саулык» г. Наб. Челны, размер родительского взноса в которых составил 6000 руб. Так же были предоставлены путевки в загородные лагеря ПАО «Татнефть». Размер родительского взноса за эти путевки составил от 7500 руб. до 9000 руб.
В целях улучшения условий труда и снижения производственного травматизма совместная работа Управления образования Альметьевского муниципального района и Совета профсоюзных организаций дошкольных учреждений  строилась в соответствии:

- с планом противопожарных мероприятий Управления образования  

  Альметьевского муниципального района на 2017-2019 годы

· с территориальным соглашением в части его раздела «Улучшение условий труда»;

· коллективными договорами дошкольных организаций в части раздела «Охране труда и здоровья»;

· соглашениями по охране труда между заведующими и профсоюзными комитетами дошкольных организаций.

Большую роль в работе по охране труда имеют соглашения по охране труда, заключенные  между администрацией и профсоюзными комитетами дошкольных организаций, т.к. в них указываются конкретные мероприятия и денежные суммы, необходимые для выполнения этих мероприятий и два раза в год составляется акт выполнения.

Проблемным остается вопрос специальной оценки условий труда. В отчетном году бюджетные средства на СОУТ в дошкольные учреждения не выделялись. За счет внебюджетных средств в МБДОУ № 57 проведена СОУТ  20 рабочих мест на сумму 14000 руб., в МБДОУ № 4 – 4 рабочих места на сумму 2800 руб.

Компенсацию за работу во вредных условиях труда получали 2067 работников. Из них: доплату – 1805 работников, дополнительный отпуск – 169, молоко за вредность (по заявлению работников оно было заменено денежной компенсацией) – 32 медицинские сестры.

Обучение работников по охране труда (по 40, 72 и более часов) с выдачей соответствующих удостоверений прошли:

- в апреле месяце - 50 уполномоченных по охране труда (за счет средств территориальной профсоюзной организации), 5 – руководителей ДОУ (внебюджетные средства);

- в марте – 14 руководителей и ответственных за охрану труда ДОУ (республиканский бюджет);

- декабрь – 88 руководителей и ответственных за охрану труда (муниципальный бюджет). 

В 2018 году произошел один тяжелый несчастный случай со сторожем детского сада № 65. 

Во всех МБДОУ, кроме малокомплектных сельских, избраны уполномоченные по охране труда. 

В текущем году прошла общепрофсоюзная тематическая проверка по обеспечению безопасности при эксплуатации зданий и сооружений образовательных организаций (ОТП – 2018). Проверка проводилась во время приемки учреждений к новому учебному году. В состав комиссии по приемке был включен внештатный технический инспектор труда профсоюза. Всего было обследовано 49 детских садов: 42 – в городе, 7 – на селе. Обследование проводили уполномоченные по охране труда дошкольных учреждений.

Затраты на мероприятия по охране труда включают: приобретение спецодежды и др. средств индивидуальной защиты, обучение по охране труда,  пожарная и электробезопасность, приобретение современного электрооборудования, проведение ремонтных работ и другие мероприятия.


Затраты на мероприятия по охране труда в текущем году осуществлялись  из средств муниципального бюджета и внебюджетных средств. На внебюджетные средства в 13 детских садах проведена огнезащитная обработка чердачных помещений на сумму 180 тыс. руб. За счет средств местного бюджета проведен ремонт пожарной сигнализации на сумму 1,5 млн.руб. На проведение ремонтных работ из бюджетных средств израсходовано 420 тыс. руб. Во всех дошкольных учреждениях проведены мероприятия по подготовке к отопительному сезону на сумму 400 тыс. руб. 

На средства ПАО «Татнефть» проведен ремонт в 7 дошкольных учреждениях на сумму 32557,4 тыс. рублей.


По программе «Капитальный ремонт общеобразовательных учреждений старше 30 лет» проведен капитальный ремонт в 7 дошкольных учреждениях на сумму 90864,86 тыс. руб.


НГДУ «Елховнефть» выделило 11 млн. руб. на ремонт детского сада «Воробушек» с. Р.Акташ.


Благодаря поддержке Ш.Ф.Тахаутдинова капитально отремонтированы детские сады в с. К.Исмагилово и с. Тайсуганово.

В рамках  «Года охраны труда в профсоюзе» профсоюзными организациями было организовано большое количество различных мероприятий, направленных на повышение уровня правовой грамотности членов профсоюза по вопросам охраны труда, формирование сознательного подхода к обеспечению требований охраны труда как со стороны работодателей, так и работников, а также на повышение эффективности общественного контроля за состоянием охраны труда в образовательных организациях.
В марте  Республиканским комитетом на базе учебно-исследовательского центра профсоюзов было организовано специальное обучение  внештатных технических инспекторов труда, где прошла обучение внештатный технический инспектор труда - заведующая МБДОУ № 57 Зотова Татьяна Львовна. 

Команда «PRO труд» детского сада № 57 приняла участие в III Республиканском конкурсе – КВН «Скажи: Да! Охране труда» и получила диплом в номинации «Яркий дебют».

К Всемирному дню охраны труда для уполномоченных по охране труда в детском саду  № 33 прошел семинар «Безопасность на рабочих местах молодых работников».

Проведен конкурс кроссвордов и сканвордов на тему  «Охрана труда в дошкольном образовательном учреждении». По итогам конкурса победителями стали:

- Маннова Алсу Равиловна, воспитатель, уполномоченный по охране труда МБДОУ № 54.

- Первичная профсоюзная организация МБДОУ № 60 (председатель профкома Архипова Регина Ивановна).
В сентябре в образовательных организациях прошла традиционная профсоюзная неделя. В этом году под девизом «Охрана труда – забота Профсоюза». В каждой первичке был составлен план мероприятий. В течение недели были оформлены тематические стенгазеты «Охрана труда – забота Профсоюз», стенды «Наш Профсоюз», памятки для сотрудников «Настрой себя на позитив», викторины «Безопасный труд – право каждого человека», консультации, тренинги и многое другое. Мероприятия проводились не только с работниками, но и с воспитанниками.

Территориальной профсоюзной организацией выпущен сборник «Актуальные вопросы охраны труда и здоровья в сфере образования».

Профсоюзный актив территориальной  профсоюзной организации включает 90 председателей первичек, 370 членов  профсоюзных комитетов, 381 членов постоянных комиссий, 189 членов контрольно-ревизионных комиссий.


В течение года работала школа профсоюзного актива на муниципальном уровне и 7 школ при методических объединениях первичных профсоюзных организаций. В течение года для профсоюзного актива проведены обучающие семинары:

 - «Рекомендации по внесению изменений и дополнений в коллективный договор»;

- «Внесение изменений в локальные акты МБДОУ: «Положение об оплате труда», «Положение о премировании», «Положение о стимулирующих выплатах»;
- «Оформление дополнительных соглашений к трудовым договорам»;
-  «Порядок действия работодателя при изменении системы оплаты труда»;
- «Делопроизводство в первичной профсоюзной организации» - для вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций;

- «Об изменениях  в оформлении финансовых документов» для членов ревизионных комиссий.

- «Деятельность уполномоченного по охране труда в дошкольном образовательном учреждении»;

- «Безопасность на рабочих местах молодых работников».


Организована подписка на газеты: «Мой профсоюз» - 74 экземпляра; «Новое слово» - 31 экземпляр; «Солидарность» - 1 экземпляр.

Продолжается выпуск газеты «Профсоюзный вестник». В текущем году вышло из печати 4 номера газеты.


В течение 2018 года большая работа проводилась правовым инспектором труда. В четырех ДОУ проведена тематическая проверка на тему «Соблюдение в образовательных учреждениях норм трудового законодательства при заключении и изменении трудового договора». Рассмотрены на устном приеме 84 обращения, на которые даны исчерпывающие ответы и разъяснения. 

Каждая первичная профсоюзная организация была обеспечена информационными методическими электронными материалами, разработанными  правовым инспектором труда, которые размещены на сайте территориальной профсоюзной организации:  


- «Наличие судимости или уголовного преследования педагогического или иного работника образовательного учреждения»;


- «Подготовка и дополнительное профессиональное образование работника».
Проведена определенная работа с молодежным комитетом Управления образования. Три молодых педагога приняли участие в работе III Республиканской  педагогической  школы.

В рамках конкурса «Воспитатель года - 2018» проводился конкурс профессионального мастерства «Педагогический дебют» для молодых педагогов, чей стаж не превышает 3 лет.
Творческие коллективы дошкольных учреждений № 53 и № 27, приняли участие в VI ежегодном открытом республиканском телевизионном фестивале творчества работающей молодежи «Наше время – Безнең заман» и вышли в финал. Коллектив МБДОУ № 27 занял   2 место в номинации "Хореография" (ансамбли). 

Финансовую и организационную поддержку  мероприятий осуществляют первичные профсоюзные организации и Совет профсоюзных организаций.

Создан Фонд социальной защиты территориальной профсоюзной организации, в который отчисляется 10 % профсоюзных средств. Из Фонда была оказана материальная помощь на сумму  244 тыс.  руб. Из фондов первичных профсоюзных организаций материальная помощь оказана на сумму 527 тыс. руб.
Проводились совместные с Управлением образования АМР мероприятия: конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года 2018», День дошкольного работника, 8 Марта, Новогодние праздники для детей работников, День пожилого человека и 9 Мая, спортивные мероприятия.  На проведение всех мероприятий из профсоюзных фондов выделено более 1,6 млн. руб.
В рамках благотворительной акции «Помоги собраться в школу» 40 многодетных семей получили материальную помощь в сумме 1000 руб. из фонда территориальной профсоюзной организации.

Со 2 января по 4 января для 44 членов профсоюза и членов их семей была организована  экскурсия «Москва новогодняя». Оплата за экскурсию для членов профсоюза в размере 20 % произведена за счет средств территориальной профсоюзной организации. 

В конце года подведены итоги рейтинга первичных профсоюзных организаций дошкольных учреждений Альметьевского муниципального района. По итогам рейтинга в пятерку лучших вошли:


Городские:


ППО МБДОУ № 60 – 133 балла,


ППО МБДОУ № 33 – 128 баллов,

ППО МБДОУ № 50 – 118 баллов,


ППО МБДОУ № 47 – 110 баллов,


ППО МБДОУ № 58 – 108 баллов.


Сельские:


ППО МБДОУ «Воробушек» с. Р.Акташ – 98 баллов,


ППО МБДОУ с.В.Мактама – 76 баллов,


ППО МБДОУ с. Кичучатово – 74 балла.


Проанализировав работу Совета профсоюзных организаций и первичных профсоюзных организаций, с учетом мероприятий Республиканского комитета профсоюза планируем в 2019 году:

- организацию и проведение мероприятий в рамках «Года профсоюзного движения работающей и студенческой молодежи»;
- организацию и проведение отчетов и выборов в первичных профсоюзных организациях и территориальной организации профсоюза;

- разработку территориального соглашения между Управлением образования АМР и территориальными профсоюзными организациями на 2010-2922 годы.

-  продолжать сотрудничество с кадровой и юридическими службами Управления образования Альметьевского муниципального района при разработке нормативных правовых актов муниципального уровня, касающихся сферы образования; при проведении обучающих семинаров – совещаний профсоюзного актива и руководителей образовательных организаций, при осуществлении надзора за соблюдением работодателем трудовых прав работников;

         - расширять возможность обращения членам профсоюза в территориальную профсоюзную организацию посредством электронной почты;

          - увеличить количество посещений образовательных организаций с целью изучения опыта работы и оказания методической, правовой помощи при формировании локальной нормативной базы образовательного организации, регулирующей вопросы трудовых правоотношений;


- активнее участвовать в республиканских конкурсах по разным направлениям деятельности.

Председатель СПО:                                                     Т.М.Каяшева
