ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД

Альметьевского  Совета профсоюзных организации  учреждений образования Татарской республиканской организации - Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2015г.


	Альметьевская территориальная организация - Совет профсоюзных организации  учреждений образования Татарской республиканской организации - Профсоюза работников народного образования и науки РФ по численности  входит в числа 10  самых крупных территориальных профсоюзных организации отрасли в республике.
В профсоюзном обслуживании  Совета профсоюзных организации  учреждений образования  Альметьевского муниципального  района 66 первичных профсоюзных организации. Из них 60 – школы, 2-учреждения дополнительного образования, 1 – учреждение среднего профессионального образования и 3-разные.
Количество работающих в  учреждениях образования  составляет 3506 человек. Из них членов профсоюза работающих -  3471 человек,  309  студенты. Всего 3780 человек. Охват профсоюзным членством составляет 99,1% (по отрасли 97%).   100% охват профсоюзным членством сохраняется в 50 первичных профсоюзных организациях. Сто и более членов профсоюза имеют первичные профсоюзные  организации – школы №№ 11,16,24,25, Гимназия №1, Лицей №2  г. Альметьевск. 
	Базовыми принципами, на которых строилась, работа выборных первичных профсоюзных органов,   являлись:
	- открытость  выборных органов организаций Профсоюза запросам членов Профсоюза и вызовам времени;
	- активный диалог с органами муниципальной власти, работодателями в рамках социального партнерства;
	- постоянное развитие новых информационных технологий в профсоюзной деятельности;
	- формирование мотивационной среды в  организации Профсоюза;
  - реализация молодежной политики; 
  - правовая, социальная поддержка и защита членов профсоюза.
	Территориальная организация Профсоюза и первичные организации в своей деятельности в 2015 году были ориентированы на решение основной Уставной задачи – защиты социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников образования в рамках реализации отраслевого Соглашения между МОиН РТ и республиканским комитетом Профсоюза на 2014-2016 годы, территориального Соглашения между Управлением образования и Советом профсоюзных организации и коллективными договорами на 2014-2016 годы.
Идеология социального партнерства в Республике Татарстан возведена в ранг государственных и муниципальных задач, признана цивилизованной формой диалога. Подтверждением этого стал принятый  17 ноября 2015 года Указ Президента Республики Татарстан «О развитии социального партнерства в сфере труда в Республике Татарстан». Где, в частности говорится, что «в целях дальнейшего развития социального партнерства в сфере труда и повышения эффективности взаимодействия исполнительных органов государственной власти РТ Кабинету Министров РТ, министерствам и ведомствам оказывать содействие в создании необходимых условий для деятельности профсоюзов на территории  Татарстана, обеспечить условия для участия в установленном порядке соответствующих комиссий по регулированию социально-трудовых отношений в разработке и обсуждении проектов законодательных и иных нормативных правовых актов, программ социально-экономического развития, других актов органов государственной власти в сфере труда; не допускать вмешательства в деятельность профсоюзов».
Президент Республики Татарстан Минниханов  Р.Н., 4 декабря 2015года выступая на XXVI отчетно-выборной конференции Профсоюзов Татарстана, отметил, что «система социального партнерства выдержала испытание временем и стала залогом социальной стабильности в обществе. А потенциал профсоюзов позволяет эффективно решать самые разнообразные задачи».
24 декабря 2013 года принято территориальное Соглашение на 2014-2016 годы. В январе-марте 2014 года приняты коллективные договоры на 2014-2016 годы во всех образовательных организациях, и все коллективные договора прошли уведомительную регистрацию в Центре занятости населения г. Альметьевск.
В территориальном Соглашении и в коллективных договорах  сохранены все социальные гарантии и льготы, предоставляемые работникам предусмотренных Отраслевом соглашением на 2014-2016 гг. 
За 2015 год  дважды вносились изменения в коллективные договора и территориальное Соглашение. Все дополнительные соглашения к коллективным договорам прошли уведомительную регистрацию в Центре занятости населения г. Альметьевск. 
СПО учреждений образования оказывает постоянное методическое сопровождение, начиная с разработки макета и проекта соглашения к коллективным договорам,  до уведомительную регистрацию в Центре занятости населения г. Альметьевск.
Проводиться ежегодные совместные отчеты по выполнению территориального  Соглашения и  коллективных договоров сторонами социального партнерства.
В принятых коллективных договорах образовательных организации и в территориальном Соглашение предусмотрены и выполнены следующие социальные гарантии и льготы:
- оплачиваемые дни отдыха по социально-значимым причинам: «мамин» день, бракосочетание работника и бракосочетание детей, на похороны близких родственников, переезд на новое место жительство, проводы сыны в армию, родителям первоклассников, юбилярам (воспользовалось 1299 работников).
3 дня дополнительно к отпуску работникам, проработавшим в течение года без больничного листа (воспользовалось 1037 работников).
Выплату работникам при увольнении по собственному желанию впервые после достижения пенсионного возраста, проработавшим в системе образования Альметьевского муниципального района 15 и более лет, материального вознаграждения в размере базового оклада. В 2015году  33 работников получили данное вознаграждение.165 человек получали вознаграждения  к юбилейным датам.
Ежемесячную стимулирующую надбавку в размере 20 % от ставки первого разряда тарифной сетки получают 72 молодых специалистов. Средний размер надбавки составляет 1010 руб. (без учета страховых взносов). 
В настоящее время из 7337работников образования РТ, из них 339 наших работников, получают негосударственные пенсии через Негосударственный пенсионный фонд «Волга-Капитал» (в 2015 году оформили и вступили в программу – 28 работников).
263 сельских педагогических работников получили льготы при оплате коммунальных услуг на сумму более 2млн.  рублей.
Поправили свое здоровье 27 человек в санаториях и профилакториях в 2015 году за счет средств бюджета РТ.   Однако, в 2015 году, в связи с изменением Порядка обеспечения санаторными путевками, снизилось количество работников, воспользовавшихся санаторными путевками. В июне Министерство труда, занятости и социальной защиты запретил выдавать путевки работающим пенсионерам. Только после вмешательства Рескома профсоюза удалось восстановить  право работающих пенсионеров на санаторное оздоровление за счет средств республиканского бюджета, принято соответствующее постановление Кабинета Министров РТ, урегулировавшее данное противоречие. Открытым остался вопрос об отраслевом принципе распределения санаторных путевок для работников образования.
197 педагогов школ воспользовались льготами при подготовке и проведении педагогической аттестации.
Территориальная профсоюзная организация взяла на себя обязательства по информированию и сбору документов на получение работниками жилья по социальной ипотеке. Оказываем методическое и правовое сопровождение при постановке на учет  наших работников по социальной ипотеке. 
В 2015 году выиграли конкурс на получение жилья по социальной  ипотеке 18 работников. 7 человек, на сумму  более 7,5 млн. рублей,  получили льготную ссуду на строительство жилья по программе « Жилье специалисту села». (По Республики  Татарстан выделены льготные ссуды на улучшение жилищных условий 151работнику образования на общую сумму  121 млн. рублей.)  
Предоставлено 6 единовременных компенсационных выплат учителям в возрасте до 35 лет государственных образовательных учреждений Республики Татарстан и муниципальных образовательных учреждений, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, обеспечивающих субсидирование первоначального взноса по договору социальной ипотеки в размере 10 процентов от стоимости нормативной площади жилого помещения, приобретаемого ими на условиях социальной ипотеки в Республике Татарстан на сумму более 1 млн. рублей. (По Республики  Татарстан 46 учителя общеобразовательных школ получили единовременную 10% компенсационную выплату от стоимости  жилого помещения, что составило 9 млн.)
Вопросы охраны труда, здоровья и жизни работающих, учащихся и воспитанников, о выполнении мероприятий по охране труда, включенных в коллективные договоры, территориальное соглашение, соглашения по охране труда регулярно рассматривались на педсоветах, совещаниях, заседаниях выборных профсоюзных органов. Пристальное внимание этому вопросу уделяется и в первичных организациях, где по итогам года состояние условий труда рассматривалось на заседаниях профкомов более 80 раз.
В целях улучшения условий труда и снижения производственного травматизма учреждения образования Альметьевского муниципального района руководствовались следующими  документами:
Программой противопожарных мероприятий образовательных учреждений Альметьевского муниципального района на 2012-2015 годы;
территориальным соглашением в части его раздела «Улучшение условий труда»;
коллективными договорами образовательных учреждений в части раздела «Охране труда и здоровья»;
соглашениями по охране труда между администрациями и профсоюзными комитетами образовательных учреждений.
Советом профсоюзных организации разработан проект приказа Управления образования «Методические рекомендации по организации системы управления охраной труда в образовательных организациях Альметьевского муниципального района» и макет «Положения об организации системы управления охраной труда в образовательной  организации».  Данные рекомендации утверждены приказом по управлению образования от 12.11.2015года №1210. Председатель РК профсоюза на своем отчетном докладе по выполнению Отраслевого соглашения отметил, что Управление образования Альметьевского муниципального района одним из первых принял данный документ. 
Большую роль в работе по охране труда имеют соглашения по охране труда, заключенные  между администрацией и профсоюзными комитетами учреждений образования, т.к. в них указываются конкретные мероприятия и денежные суммы, необходимые для выполнения этих мероприятий и два раза в год составляется акт выполнения. Во всех образовательных организациях  приняты соглашения по охране труда на 2015 год.
Все уполномоченные по охране труда обеспечены методическими пособиями      (книги, брошюры, материалы по охране труда в бумажных и электронных носителях,  журналы учета работы уполномоченного).
К всемирному Дню охраны труда по Управлению образования и в каждом учреждении проводится месячник по охране труда. В него включаются такие мероприятия как тематические совещания для руководителей, общие собрания трудовых коллективов по вопросам охраны труда, проведение обучающих семинаров, оформление тематических стендов, выпуск информационных листков и т.д.

Затраты на мероприятия по охране труда.

	Год
	Всего затрат (тыс. рублей)
	 Затраты на одного работающего

	2013
	31998
	9090руб.

	2014
	5090
	1128руб.

	2015
	8298
	2367руб.


        
Капитальный ремонт образовательных учреждений

	Год
	Общая сумма
 в млн.р.
	Вт.ч за счет 
ОАО ТН 
в млн.р.
	За счет респ.и 
муниц.бюджета 
в млн.р.
	Количество школ охваченных      капремонтом

	2013
	202
	9
	193
	14

	2014
	68,6
	0
	68,6
	6

	2015
	85.668
	4.900
	80.768
	12
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Финансирование  СОУТ по учреждениям образования 

	Год проведения
	2015
	2016 ЗАПЛАНИРОВАНО

	Сумма, тыс.руб
	214
	205

	Кол-во аттестованных РМ и СОУТ
	1040
	841 (школы, доп. обр.)



В образовательных учреждениях избрано 64 уполномоченных по охране труда.  В 2013 году 16 уполномоченных по охране труда  прошли обучение  по охране труда за счет средств работодателя, в 2014 году 45 – за счет средств СПО и в 2015 году 12 человек за счет средств работодателя. 

                              Количество лиц, обученных по охране труда.

	Годы
	 обучено всего (чел.)

	
	

	2015
	70 руководителей и специалистов образовательных организации  и 12 уполномоченных по охране труда


    
Средства территориального управления ФСС РФ руководителями образовательных учреждений не используются.
Средства, предусмотренные коллективными договорами на мероприятия по предупреждению несчастных случаев на производстве, приобретению специальной одежды и специальной обуви и др. средств индивидуальной защиты на производстве в 2012году  выделялось в сумме 92.5 тысяч рублей, в 2013- 2015 годах не финансировалось.
На сегодняшний день порядок финансирования мероприятий по улучшению условий и охраны труда в сфере образования, в законодательстве и нормативных правовых актах не определен, что приводит к различным толкованиям механизма финансирования расходов по охране труда в этих организациях.
Не предусмотрен нормативный принцип финансирования мероприятий по охране труда в образовательных учреждениях.
Отсутствует утвержденный нормативный правовой акт, определяющий порядок планирования затрат для финансирования проведения конкретных мероприятий по охране труда посредством их включения в состав нормативных затрат на выполнение государственного (муниципального) задания по оказанию образовательных услуг. 
В бюджетной классификации отсутствует отдельная статья расходов на охрану труда, что не позволяет реализовать в полном объеме мероприятия по обеспечению безопасных условий и охраны труда в образовательных учреждениях. 
Действует Фонд социальной защиты территориальной профсоюзной  организации. В 2015 году из Фонда членам профсоюза выделены средства на сумму более 400 тыс. рублей материальной помощи.
Работала школа профсоюзного актива, в которой прошли обучение 84 человек - председатели первичных профсоюзных организации, председатели ревизионных комиссий, уполномоченные по охране труда.
 В течение года для профсоюзного актива прошли семинары:
- «О системе управления охраны труда в образовательной организации», на основании которого было разработано проект приказа УО « Методические рекомендации по принятии системе управления охраны труда в образовательной организации».
- «Делопроизводство в первичной профсоюзной организации» для вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций.
- «Финансовая деятельность первичной профсоюзной организации».
Большое внимание в течение года уделялось информационной работе, которая строилась с  утвержденным планом мероприятий по развитию информационной деятельности. Приобретены для всех первичных профсоюзных организации методические материалы: 
Информационная работа в первичной профсоюзной организации; 
Способы защиты трудовых прав и интересов работников; Вовлечение в профсоюз;
 Планирование работы профсоюзного комитета; 
Перечень оснований увольнения работников по инициативе работодателя;  
Мотивация профсоюзного членства; 
Как оформить профсоюзный уголок. 
Одним из основных элементов единого информационного пространства Профсоюза является газета ЦС «Мой профсоюз», которая выходит с 2000 года.  
   В 2015 году подписали: -Мой профсоюз 68 экз., "Новое слово" 20 экз., "Солидарность" 1 экз., "Профсоюз и экономика" 1 экз.,"Библиотека профсоюзного активиста" 1 экз.,  "Справочник председателя профкома" 1 экз.  на общую сумму 113914 рублей.
Подписка на  I полугодие 2016 год составляет – 54828 рублей. в т.ч. -Мой профсоюз 64 экз., "Новое слово" 20 экз., "Солидарность" 1 экз., "Профсоюз и экономика" 1 экз.,"Библиотека профсоюзного активиста" 1 экз. 
         Выпущен сборник творческих работ членов профсоюза учителей и воспитателей  тиражом 500 экз. на сумму 95 тыс. рублей.
Территориальная профсоюзная организация имеет свой сайт, а в первичных профсоюзных организациях начали создаваться странички на сайтах школ. Проведен  смотр-конкурс на лучшую страницу первичной профсоюзной организации и профсоюзный уголок. На информационную работу для членов профсоюза за 2015 израсходовано более700 тысяч рублей средств первичных организации и СПО.
Проводимые в муниципальном районе мероприятия организуются и проводятся совместно администрацией Управления образования, образовательными организациями и Советом профсоюзных организаций, профсоюзными комитетами. Это такие праздники как День учителя, День пожилого человека, День победы, 8 Марта. На проведение мероприятий в 2015 году израсходовано более 2 млн. рублей средств первичных организации и СПО.
 Проводится работа с пенсионерами и ветеранами педагогического труда, молодыми специалистами (в 2015 году израсходовано более 500 тыс. рублей средств первичных организации и СПО).
Проанализировав работу Совета профсоюзных организаций и первичных профсоюзных организаций, в 2016году планируем:
- усилить контроль выполнения социальными партнерами коллективных договоров по обеспечению социально-трудовых прав и гарантий членов профсоюза.
-  продолжать сотрудничество с кадровой и юридическими службами Управления образования Альметьевского муниципального района при разработке нормативных правовых актов муниципального уровня, касающихся сферы образования; при проведении обучающих семинаров – совещаний профсоюзного актива и руководителей образовательных организаций, при осуществлении надзора за соблюдением работодателем трудовых прав работников;
- активизировать работу объединенного профсоюзного сайта, открыть возможность обращения членам профсоюза в территориальную профсоюзную организацию посредством электронной почты;
-увеличить количество плановых проверок, посещений образовательных организаций с целью изучения опыта работы и оказания методической, правовой помощи при формировании локальной нормативной базы образовательного организации, регулирующей вопросы трудовых правоотношений.
В силу известных серьезных причин – прекращения роста реальной зарплаты с ноября  2014 года, снижения ее покупательной способности до уровня 2010 года, увеличения налоговой нагрузки и обязательных платежей на работников, вопрос оплаты труда остается ключевым для профсоюзных органов. 
 МРОТ- с 1 января 2015 года  составил 5695 рублей, с 1января 2016 года – 6204 рублей. С 1 октября 2015 года постановлением Кабинета Министров РТ установлена дополнительная надбавка к должностному окладу, выплатам стимулирующего характера и выплатам за работу в сельской местности в размере 5% работникам образовательных организаций (за исключением педагогических работников и руководителей). 
Профсоюз образования  принципиально отстаивал свои предложения по модернизации оплаты труда работников системы общего образования в части определения порядка стимулирующих выплат за качество. В апреле 2015 года РК профсоюза обратились к Президенту Республики Татарстан Минниханову Р.Н., проводили  непростые переговоры с участием специалистов Министерства образования и науки РТ, Министерства финансов РТ и Центра экономических исследований, Кабинета министров РТ. Председателю Республиканской организации Прохорову Ю.П.  удалость отстоять нашу - профсоюзную позицию. В результате - порядок выплаты стимулирующих выплат с 1 января 2016 года остался прежним. 
      По сравнению со средней зарплатой по учреждениям управлению образования за 2015 год (школы, учреждения дополнительного образования и детские сады – 20103 рублей в месяц), учителей – 31112рублей и воспитателей -24650 рублей в месяц,  низкой остается заработная плата обслуживающего персонала, поваров – 8397 рублей в месяц и технических работников, кухонных работников – 7202 рублей в месяц. Неоднократные обращения республиканской организации профсоюза образования к правительству Республики Татарстан о принятии  мер пока услышаны не были, а это ведет к дестабилизации в отрасли образования. 
 В  2015 году прошел республиканский конкурс «Лучший коллективный договор», в котором приняли участие 34 образовательной организации отрасли, среди них первичная профсоюзная организация СОШ № 16 г. Альметьевск. Основными критериями  конкурса была правовая оценка коллективного договора и объем дополнительных социально-экономических гарантий.
В штате территориальной профсоюзной организации работает правовой инспектор труда. Предметом изучения по правовой работы были - трудовые договоры, заключаемые с работниками, содержание локальных актов, регулирующих режимы труда и отдыха, оплаты труда и др.
Оказана консультативно-правовая помощь 162 членам Профсоюза, обратившимся в СПО учреждений образования. В течение года члены профсоюза обращались с вопросами: досрочного пенсионного обеспечения (порядок обжалования действий и решений УПФ РФ в Альметьевском районе и г. Альметьевск; сроки, порядок и правила назначения досрочной трудовой пенсии, включение и исключение некоторых периодов работ из педагогического стажа для назначения досрочной трудовой пенсии); регулирование трудовых отношений; распределение стимулирования и премирования в образовательной организации; получение путевки на санаторно-курортное лечение; награждение отраслевыми почетными грамотами; получение звания «Ветеран труда» и др. вопросы.
Постоянно меняющееся правовое поле обязывает нас своевременно информировать профактив о введении новых законодательных актов.
В 2015 году вступили в силу новые нормативные  правовые акты: 
         - Постановление Правительства РФ от 14 мая 2015 г. № 466 «О ежегодных основных удлиненных оплачиваемых отпусках»;
 - Приказ Министерства образования и науки РФ от 22 декабря 2014 г. № 1601 «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре»;
	- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 9 декабря 2014 г. N 997н  "Об утверждении Типовых норм бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам сквозных профессий и должностей всех видов экономической деятельности, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением"
	С 1 января 2015 года вступил в силу Федеральный закон № 400 «О страховых пенсиях», который в принципе изменил подход к  формированию пенсионных прав работника, на смену трудовой пенсии – пришла страховая пенсия.
	С 1 июля 2015 года Татарстан стал площадкой пилотного проекта нового порядка оплаты больничного листка, когда перечисление страховых выплат из ФСС идет напрямую работнику.
	С 1 января 2015 года изменен Порядок обеспечения работников государственных и муниципальных учреждений Республики Татарстан санаторными путевками.
	Все эти изменения в законодательстве напрямую касаются каждого работающего, требуют обновления локальных актов организаций и  разъяснений. Соответствующие изменения и дополнений внесены в территориальное Соглашение. 
	2016 год объявлен ЦС Общероссийского Профсоюза образования «Годом правовой культуры профсоюзного актива». Считаем, что обучение руководителей, профсоюзного актива должно носить системный характер. Для информирования членов профсоюза, председателей первичных профсоюзных организации и руководителей образовательных организации по первым двум документам «О ежегодных основных удлиненных оплачиваемых отпусках» и «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре» подготовили сборник нормативно правовых документов с профсоюзными комментариями  тиражом 400 экземпляров.
	В июне на теплоходе «Федор Панферов» прошел 3-х дневной семинар победителей районных, городских, республиканских конкурсов профессионального педагогического мастерства, профсоюзных конкурсов, а в июле – семинар профактива отраслевого Профсоюза по мотивации профсоюзного членства, где приняли участие трое победители  районного этапа конкурса «Учитель года» и двое специалистов по работе с молодыми учителями. 
Реализация Постановления КМ РТ от 14 мая 2013 года № 325, позволила значительно снизить проблемы с прохождением работниками системы образования Республики Татарстан первичных и периодических медицинских осмотров. Тем не менее, в Альметьевском муниципальном районе из-за несогласованной позиции органов власти и государственного надзора возникают трудности с прохождением медицинского осмотра отдельными категориями работников. В частности, это касается медицинского персонала образовательных организаций, а также работников, работающих во вредных условиях труда. В связи с этим территориальной профсоюзной организацией и Рескомом профсоюза  изучены документы и написано письмо в Министерство здравоохранения РТ с предложением о направлении в органы государственного надзора разъяснения по единым требованиям к прохождению медицинского осмотра работников образовательных организаций.
С 2014 года успешно действует раздел «Молодежная политика». В школах трудятся более 300 молодых педагогов. И неслучайно 2015 год в общероссийском профсоюзе образования был Годом молодежи. В мае  состоялся 1 республиканский форум молодых педагогов, в котором приняли участие молодые учителя, воспитатели  нашего муниципального района.
       Выполняя обязательства отраслевого Соглашения, 4 декабря на заседании Президиума Рескома профсоюза 10 самым активным председателям территориальных объединений молодых педагогов за лучшую организацию работы были вручены дипломы и стипендии в размере 15.000 рублей. Среди них председатель молодежного комитета Управления образования по работе с молодыми педагогами Матвеева Л.Г.  
2015 год был знаменательным – как для всей страны, так и для Общероссийского Профсоюза образования.
Активно в профорганизациях был отмечен Всенародный праздник – 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. В сентябре прошли праздничные мероприятия, посвященные юбилейным профсоюзным датам – 110-летию профсоюзного движения в России, в Республике Татарстан. В октябре-ноябре 2015г. в профорганизациях прошли профсоюзные собрания, посвященные 25-летию Общероссийского Профсоюза образования.
Совет профсоюзных организации благодарит выборные профсоюзные органы, первичных организаций,  всех членов Профсоюза, которые сохраняют ему верность и активно участвуют во всех делах по защите государственной системы образования, защите своих прав и профессиональных интересов.
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