Публичный доклад 
о работе Профсоюзной организации работников дошкольных учреждений Альметьевского муниципального района за 2015 год.
В Альметьевском муниципальном районе 91 дошкольное образовательное учреждение. Из них   в прошедшем году открыты дошкольные учреждения № 3 «Городок чудес» и № 4 «Дружба».  В каждом детском саду создана первичная профсоюзная организация. 
Количество работающих в дошкольных учреждениях составляет 3356 человек (3030 – работающих и 326 – в декретном отпуске). Из них членов профсоюза 3353. Охват профсоюзным членством составляет 99,9%.


Из общего количества членов профсоюза, состоящих на профсоюзном учете в территориальной организации (3750), 397 неработающих пенсионера и 326 временно неработающих (находящихся в декретном отпуске).


Профсоюзный актив территориальной  профсоюзной организации включает 91 председателя первички, 373 члена профкома, 384 члена постоянных комиссий, 192 члена контрольно-ревизионных комиссий.


В течение года работала школа профсоюзного актива, в которой прошли обучение председатели первичек, члены профсоюзных комитетов. Для профсоюзного актива были организованы семинары:

- О внесении изменений в Порядок обеспечения работников государственных и муниципальных учреждений РТ санаторно-курортным лечением, утвержденным постановлением КМ РТ от16.04.2004 г. № 184 «Об утверждении Порядка обеспечения работников государственных и муниципальных учреждений РТ санаторно-курортным лечением».

- Принятие дополнительных соглашений к коллективным договорам в связи с изменениями в трудовом законодательстве.

- Оформление странички первичной профсоюзной организации на веб-сайтах образовательных учреждений.
- Порядок награждения работников образовательных организаций почетными грамотами и знаками отличия.

- Вступление в силу Приказа Министерства труда и социальной защиты РФ от 9 декабря 2014 г. N 997н  "Об утверждении Типовых норм бесплатной выдачи специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты работникам сквозных профессий и должностей всех видов экономической деятельности, занятым на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением".
- Аттестация педагогических работников.

Победители конкурса «Воспитатель года 2015» учитель-логопед МБДОУ № 37 Попова Р.Г., музыкальный руководитель МБДОУ № 22 Батдалова А.А. и председатель молодежного комитета заведующая МБДОУ № 31 Шапараева К. А. приняли участие в трехдневном семинаре, организованном Рескомом профсоюза в июне на теплоходе «Федор Панферов».  
Профсоюзная организация в своей деятельности в 2015 году была ориентирована на решение основной задачи – защиты социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников дошкольного образования в рамках реализации территориального Соглашения между Управлением образования и профсоюзной организацией работников  образования на 2014-2016 годы.

Идеология социального партнерства в Республике Татарстан возведена в ранг государственных и муниципальных задач, признана цивилизованной формой диалога. Подтверждением этого стал принятый  17 ноября 2015 года Указ Президента Республики Татарстан «О развитии социального партнерства в сфере труда в Республике Татарстан». 

В Указе, в частности говорится, что «в целях дальнейшего развития социального партнерства в сфере труда и повышения эффективности взаимодействия исполнительных органов государственной власти РТ Кабинету Министров РТ, министерствам и ведомствам оказывать содействие в создании необходимых условий для деятельности профсоюзов на территории  Татарстана, обеспечить условия для участия в установленном порядке соответствующих комиссий по регулированию социально-трудовых отношений в разработке и обсуждении проектов законодательных и иных нормативных правовых актов, программ социально-экономического развития, других актов органов государственной власти в сфере труда; не допускать вмешательства в деятельность профсоюзов».

Президент Республики Татарстан Минниханов  Р.Н., 4 декабря выступая на XXVI отчетно-выборной конференции Профсоюзов Татарстана, отметил, что «система социального партнерства выдержала испытание временем и стала залогом социальной стабильности в обществе. А потенциал профсоюзов позволяет эффективно решать самые разнообразные задачи».

В 2015 году  территориальной и первичными профсоюзными организациями проводилась системная и планомерная работа по сохранению действующей в образовании Альметьевского муниципального района системы социального партнерства, совершенствованию и повышению эффективности коллективно-договорного регулирования социального - трудовых отношений.

24 декабря 2013 года заключено территориальное Соглашение между Управлением образования и Советами профсоюзных организаций на 2014-2016 годы, в дошкольных образовательных организациях – коллективные договоры на 2014-2016 годы, в которые своевременно внесены дополнения в связи с изменением законодательства и сохраняется тенденция норм и гарантий, предусмотренных законодательством, Республиканским и отраслевым Соглашениями. 

Важным разделом отраслевого Соглашения являются обязательства сторон в области экономики управления образованием, оплаты труда.

В текущем году: с 1 января 2015 года  МРОТ составил 5695 рублей. С 1 октября 2015 года постановлением Кабинета Министров РТ установлена дополнительная надбавка к должностному окладу, выплатам стимулирующего характера и выплатам за работу в сельской местности в размере 5% работникам образовательных организаций (за исключением педагогических работников и руководителей). 
Средняя заработная плата заведующего дошкольным учреждением составила – 32948 руб., воспитателя дошкольного учреждения – 24650 руб.
По-прежнему, нашей болью остается низкая заработная плата обслуживающего персонала, поваров и кухонных работников. На сегодняшний день, она составляет: у младших воспитателей – 10688 руб., поваров – 8397 руб., технического персонала – 7202 руб. 

Реском профсоюза использует различные формы развития социального партнерства. В  2015 году прошел республиканский конкурс «Лучший коллективный договор», в котором приняло участие МБДОУ «Центр развития ребенка – детский сад № 36 «Волшебный дворец» и заняло 2 место.

Объединяющим началом вступления и пребывания в профессиональном союзе является общность профессиональных, социальных и трудовых интересов.


Профсоюз продолжал активно представлять и защищать социально-трудовые права и интересы членов профсоюза.

В штате территориальной профсоюзной организации работает правовой инспектор труда.

В течение года члены профсоюза обращались с вопросами: досрочного пенсионного обеспечения (порядок обжалования действий и решений УПФ РФ в Альметьевском районе и г.Альметьевск; сроки, порядок и правила назначения досрочной трудовой пенсии, включение и исключение некоторых периодов работ из педагогического стажа для назначения досрочной трудовой пенсии); регулирование трудовых отношений (заключение, изменение, расторжение трудового договора, порядок предоставления и оплаты ученических отпусков); прохождение медицинских осмотров поварами и медицинскими работниками дошкольных учреждений; распределение премиального фонда в ДОУ; получение путевки на санаторно-курортное лечение; награждение отраслевыми почетными грамотами; получение звания «Ветеран труда» и др. вопросы.
За три последних года правовым инспектором оказана правовая помощь при обращении в суды о признании права на досрочную страховую пенсию 9 педагогическим работникам.

С участием представителей выборных профсоюзных органов продолжалась работа по приведению локальных нормативных актов образовательных организаций в соответствие с новым федеральным законом об образовании.

Реализуя эту работу, профсоюзные организации осуществляли контроль над тем, чтобы локальные нормативные акты образовательных организаций принимались с учетом мнения выборного профсоюзного органа.


 2016 год объявлен ЦС Общероссийского Профсоюза образования «Годом правовой культуры», и эта работа будет продолжаться. 

Вопросы охраны труда, здоровья и жизни работающих и воспитанников, выполнение мероприятий по охране труда, включенных в коллективные договоры, территориальное соглашение, соглашения по охране труда рассматриваются на заседаниях Управления образования, педсоветах, совещаниях, заседаниях выборных профсоюзных органов. 

В настоящее время законодательство Российской федерации требует комплексного подхода к решению вопросов охраны труда.  В соответствии с рекомендациями по организации системы управления охраной труда,  подготовленными совместно МО и Н РФ и ЦС Общероссийского Профсоюза работников образования, приказом начальника Управления образования Альметьевского муниципального района от 12.11.2015г. № 1210 утверждены Методические рекомендации по организации системы управления охраной труда в образовательных организациях муниципального района. 
Большую роль в работе по охране труда имеют соглашения по охране труда, заключенные  между администрацией и профсоюзными комитетами дошкольных организаций, т.к. в них указываются конкретные мероприятия и денежные суммы, необходимые для выполнения этих мероприятий и два раза в год составляется акт выполнения.

Затраты на мероприятия по охране труда включают: приобретение спецодежды и др. средств индивидуальной защиты, обучение по охране труда,  пожарную и электробезопасность, приобретение современного электрооборудования, проведение ремонтных работ и другие мероприятия и складываются из средств, выделенных муниципальным бюджетом, внебюджетных средств, средств ОАО «Татнефть», спонсорских средств. В 2015 году на все мероприятия затрачено 5 млн. 44 тыс. руб.
В прошедшем  году три дошкольных образовательных учреждения реализовали право на возврат 20 % страховых взносов из Фонда социального страхования. Полученная сумма в размере 32,5 тыс. рублей была использована на приобретение специальной одежды для работников.

За прошедший год была проведена специальная оценка условий труда 701 рабочего места. Специальную оценку проводило ООО ИЛ «Аликом-Плюс». Из данного количества рабочих мест 20 рабочим местам (повар, машинист по стирке белья) установлен класс 3.1 (тяжесть трудового процесса), остальным класс 2. У машиниста по стирке белья, повара, шеф-повара по аттестации рабочего места был установлен класс 3.3, после проведения СОУТ – 3.1. 

СОУТ в отчетный период была проведена на тех рабочих местах, на которых специальная оценка условий труда не проводилась. Это рабочие места воспитателей, заведующих дошкольными учреждениями, музыкальных руководителей, медсестер, сторожей, дворников и др. 

В 2015 году несчастных случаев с работниками дошкольных учреждений не произошло. 

Территориальной профсоюзной организацией и первичками уделяется большое внимание повышению качества общественного контроля за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда. 

Во всех дошкольных учреждениях, кроме малокомплектных сельских детских садов, избраны уполномоченные по охране труда. 

Всего в дошкольных учреждениях избрано 74 уполномоченных по охране труда. Все они прошли обучение с выдачей удостоверения. 

В течение года проведены совместные с Управлением образования семинары, совещания по проблемам охраны труда:

- Мероприятия в рамках месячника, посвященного Всемирному дню охраны труда 2015 - «Вместе повысим культуру профилактики в охране труда».
- Организация летней оздоровительной работы в дошкольных учреждениях в летний период.

- Итоги готовности дошкольных учреждений к новому учебному году (по вопросам создания безопасных условий труда и воспитательно-образовательного процесса).
- «Охрана труда в образовательных организациях. Новое в трудовом законодательстве 2015 года».

Реализация Постановления КМ РТ от 14 мая 2013 года № 325, позволила значительно снизить проблемы с прохождением работниками системы образования Республики Татарстан первичных и периодических медицинских осмотров. Тем не менее, в Альметьевском муниципальном районе из-за несогласованной позиции органов власти и государственного надзора возникают трудности с прохождением медицинского осмотра отдельными категориями работников. В частности, это касается медицинского персонала образовательных организаций, а также работников, работающих во вредных условиях труда. В связи с этим территориальной профсоюзной организацией и Рескомом профсоюза  изучены документы и написано письмо в Министерство здравоохранения РТ с предложением о направлении в органы государственного надзора разъяснения по единым требованиям к прохождению медицинского осмотра работников образовательных организаций.
       Выполняя раздел «Социальные гарантии и льготы» в 2015 году  территориальной и первичными профсоюзными организациями ежегодно осуществляется мониторинг предоставления льгот и гарантий работникам образовательных организаций, что является установившейся нормой.
       Оплачиваемыми днями по социальным причинам воспользовались 1695 работников; 3 дня дополнительно к отпуску  за работу без больничного листа получил 1351 работник; 217 работников получили дополнительный отпуск за работу с вредными условиями труда.
120 работников, проработавших в системе образования Альметьевского муниципального района 15 и более лет, получили материальное вознаграждение в сумме 1000 руб. к юбилейным датам. 
Материальное вознаграждение в размере базового оклада при увольнении по собственному желанию впервые после достижения пенсионного возраста получил 21 работник. 

Ежемесячную стимулирующую надбавку в размере 20 % от ставки первого разряда тарифной сетки получают 30 молодых специалистов. Средний размер надбавки составляет 1095 руб. 
101 работник воспользовался льготами при подготовке и проведении педагогической аттестации.
В настоящее время 191 наш работник получает негосударственные пенсии через Негосударственный пенсионный фонд «Волга-Капитал». В 2015 году пенсию  оформили  22 работника.

Действовало Постановление Кабинета Министров РТ об обеспечении работников бюджетных учреждений Республики Татарстан санаторно-курортным лечением. Поправили свое здоровье в санаториях и профилакториях в 2015 году  43 работника. 6 членов профсоюза приобрели путевки в санатории ФПРТ со скидкой.

162 сельских педагогических работника получили льготы при оплате коммунальных услуг на сумму  966692  рубля.
Остается насущным вопрос об улучшении жилищных условий наших работников. Территориальная профсоюзная организация взяла на себя обязательства по информированию и сбору документов на получение работниками жилья по социальной ипотеке.

В 2015 году выиграли конкурс на получение жилья по социальной  ипотеке 10 работников.  
С 2007 года действует Фонд социальной защиты территориальной профсоюзной  организации. В 2015 году из Фонда членам профсоюза выделены средства на сумму около 610 тыс. руб.

С 2014 года в отраслевом соглашении  успешно действует раздел «Молодежная политика». В дошкольных образовательных учреждениях АМР трудятся около 900  молодых работников, из них 415 молодых педагогов. И неслучайно текущий год в общероссийском профсоюзе образования был Годом молодежи. В мае  состоялся 1 республиканский форум молодых педагогов, в котором приняли участие молодые учителя, воспитатели  нашего муниципального района.

Выполняя обязательства отраслевого Соглашения, 4 декабря на заседании Президиума Рескома профсоюза 10 самым активным председателям территориальных объединений молодых педагогов за лучшую организацию работы были вручены дипломы и стипендии в размере 15.000 рублей. Среди них председатель молодежного комитета работников дошкольных образовательных учреждений, заведующая МБДОУ № 31 Шапараева Ксения Анатольевна. Ксения Анатольевна приняла участие в Открытом форуме работающей молодежи РТ «Кадры решают все», проходившем в ноябре, и по итогам заняла почетное 2 место. Там же ей была вручена почетная грамота Министерства по делам молодежи и спорту Республики Татарстан за заслуги в области молодежной политики.
В  интернет - акции «Мой наставник», объявленной в рамках Года молодежи в Общероссийском Профсоюзе образования, рассказала о своем наставнике – руководителе МБДОУ «ЦРР-д/с № 36 «Волшебный дворец» Гудаковой Т.Т. в творческом эссе воспитатель председатель первичной профсоюзной организации Зеленцова Л.А.

Активное участие принимала наша молодежь в республиканских мероприятиях:  
- 3 Республиканском телевизионном фестивале творчества работающей молодежи «Наше время – Безнен заман», 
- в туристическом мероприятии «Марш-бросок» среди молодежных команд предприятий и организаций Республики Татарстан, 
- в работе  3-х дневного семинара победителей районных, городских, республиканских конкурсов профессионального педагогического мастерства, профсоюзных конкурсов, прошедшем в июне на теплоходе «Федор Панферов», организованном Республиканским комитетом профсоюза. 

Продолжает развиваться информационная политика в территориальной профсоюзной организации, направленная на формирование мотивационной среды профсоюзного членства, информирование работников образования и широкой общественности о деятельности Профсоюза.
Территориальная профсоюзная организация имеет свой сайт, а в первичных профсоюзных организациях созданы странички на сайтах дошкольных учреждений. Проведен  смотр-конкурс на лучшую страницу первичной профсоюзной организации на веб-сайтах дошкольных образовательных учреждений Альметьевского муниципального района. Победителями признаны: МБДОУ № 36 «Волшебный дворец», МБДОУ № 50 «Ляйсан», МБДОУ № 57 «Соловушка». Победители награждены дипломами и сертификатом на сумму 5000 руб. в магазин компьютерной техники.


Лауреатами стали: МБДОУ № 30 «Снегурочка», МБДОУ № 43 «Белочка», МБДОУ № 53 «Светофорик», МБДОУ «Воробушек» с. Р.Акташ, которые награждены дипломами и сертификатом на сумму 3000 руб. в магазин компьютерной техники.


Участники  награждены дипломами и сертификатами на сумму 1000 руб.  в магазин канцелярских товаров.

Организована подписка на газеты: «Мой профсоюз» -  72 экз.; «Новое слово» -18 экз.; «Солидарность» - 1 экз.; «Вечерняя Казань» - 1 экз.
Каждая первичная профсоюзная организация обеспечена информационными методическими материалами (справочник председателя профкома) по  вопросам: способы защиты трудовых прав и интересов работников, перечень оснований увольнения работников по инициативе работодателя.

Одним из элементов единого информационного пространства является собственная газета «Профсоюзный вестник».  В газете печатается информация о деятельности территориальной профсоюзной организации, о мероприятиях, проводимых в первичных профсоюзных организациях, информация в помощь председателю профкома и профсоюзным комитетам первичек, страничка правового инспектора,  поздравления  коллег с победой в конкурсе или просто с днем рождения или с юбилеем.
Проведен смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Конкурс проходил в трех номинациях: «Хореография», «Вокал», «Оригинальный жанр». Победители и дипломанты конкурса награждены дипломами и сертификатами в магазин «Ткани» (для пошива сценических костюмов) на общую сумму 100 тыс. руб. 
Ежегодно территориальная профсоюзная организация и первички - участники благотворительной акции «Помоги собраться в школу». Праздник для детей первоклашек из многодетных семей, чьи мамы работают в детских садах АМР, прошел в МБДОУ № 28 «Буратино».  В рамках данной акции из средств профсоюзной организации работников дошкольных учреждений выделена материальная помощь 66 работникам дошкольных учреждений по 500 руб.  15 работникам – многодетным семьям по 1000 руб., а многодетной семье, где воспитываются 13 детей – 3000 руб.
Совместно с Управлением образования проведен конкурс информационных буклетов по профилактике туберкулеза, приуроченный к Всемирному дню борьбы с этим заболеванием. Целью конкурса было донести до сотрудников и родителей воспитанников информацию о профилактике туберкулеза среди детского и взрослого населения.

В июле 2015 года была организована для членов профсоюза и их семей туристическая поездка на теплоходе.

Проводились совместные с Управлением образования АМР мероприятия: День дошкольного работника, 8 Марта, Новогодние праздники для детей работников, День пожилого человека и 9 Мая, спортивные мероприятия.  Проводится работа с пенсионерами и ветеранами педагогического труда. Всего на проведение культурно-массовых и спортивных мероприятий, конкурсов  из профсоюзного бюджета было израсходовано боле 2 млн. руб.
Все мероприятия, проводимые Управлением  образования, Профсоюзной организацией работников дошкольных учреждений, выборными профсоюзными органами первичных организаций и руководителями направлены на развитие системы дошкольного образования муниципального района, на улучшение материального и социального положения работников дошкольных учреждений.
Мы благодарны всем членам Профсоюза, которые сохраняют ему верность и активно участвуют во всех делах. 
Председатель СПО

Каяшева Т.М.

