Уважаемые коллеги!

	В связи с Днем профсоюзов Республики Татарстан (24 сентября) Татарстанская республиканская организация Общероссийского Профсоюза образования по традиции объявляет акцию «Профсоюзная неделя», которая пройдет во всех образовательных организациях республики с 22 сентября по 29 сентября 2021 года и будет посвящена Году спорта, здоровья и долголетия в Общероссийском Профсоюзе образования.
	Цель акции – широкое информирование о деятельности Общероссийского Профсоюза образования, формирование положительного имиджа организации, вовлечение работников и членов их семей в активную спортивную и общественную деятельность.
	Рекомендуем предусмотреть в плане недели различные мероприятия.
	«Сильная первичка – сильный профсоюз!».
	Прием заявлений о вступлении в Общероссийский Профсоюз образования, внесение данных новых членов профсоюза в единый реестр «Автоматизированная информационная система Общероссийского Профсоюза образования», торжественное вручение новых электронных профсоюзных билетов, ознакомление членов Профсоюза с федеральной бонусной программой Profcards, помощь в регистрации на сайте www.profcards.ru, а также установке одноименного мобильного приложения, информирование о планах и деятельности профсоюзного комитета.
	«Профсоюзная приемная».
	Прием по личным вопросам председателем и членами профкома. Оказание помощи членам Профсоюза в подготовке документов (например, для назначения пенсии по выслуге лет или пенсии по старости, к аттестации, награждению и т.д.).
	«День профсоюзной информации». 
Ознакомление с последними номерами газет «Мой Профсоюз» и «Новое слово», сайтами Центрального Совета Профсоюза – www.eseur.ru, Татарстанского республиканского комитета Профсоюза – www.edunion.ru, Альметьевской территориальной организации работников дошкольного образования Общероссийского Профсоюза образования edunion-almet.ru.
Создание единой информационной среды в дошкольном учреждении, посвященной  Году спорта, здоровья и долголетия в Общероссийском Профсоюзе образования: тематическое оформление профсоюзного уголка, стендов, фотовыставок, информационных папок по санаторно-курортному оздоровлению, памяток по ЗОЖ и др. 
#марафон365:новый день – новый пост о ЗОЖ.
Организовать участие членов Профсоюза во всероссийском марафоне «Новый день – новый пост о ЗОЖ». Необходимо размещать в сообществах (социальный сетях) профсоюзных организаций посты по тематике Года спорта, здоровья и долголетия: о занятиях членов Профсоюза физической культурой и спортом, рекомендации по здоровому питанию, производственной гимнастике, мероприятиях по отказу от курения и т.д.
Все посты должны публиковаться с хештегами: #профмарафон365 #eseur#C3Д#edunionru
«Зарядись энергией Профсоюза!»
Проведение производственной зарядки, спартакиады, соревнований, флешмобов и других спортивно-оздоровительных мероприятий.

Просим продумать план Профсоюзной недели первичной профсоюзной организации и до 17 сентября 2021 года отправить на электронную почту doshprof1@rambler.ru
Информацию о ходе проведения Профсоюзной недели необходимо оперативно размещать на сайтах образовательных организаций, в социальных сетях с хештегами #профнеделя2021edunionru а также отправлять на электронную почту doshprof1@rambler.ru для размещения на сайте Альметьевской территориальной организации работников дошкольного образования Общероссийского Профсоюза образования.
Уважаемые коллеги! От всей души желаем вам успехов! Уверены, что Профсоюзная неделя будет активной, творческой, полезной для членов нашего Профсоюза.


Председатель Альметьевской
территориальной организации:                                   Т.М.Каяшева


