О деятельности Альметьевской территориальной организации работников дошкольного образования  Общероссийского Профсоюза образования 
в 2021 году.

Направления деятельности профсо​юза четко определены Уставом и законодатель​ством РФ и РТ, где на профсоюзы возложены конкретные фун​кции по защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов работников об​разования. Профсоюз будет всегда отстаивать те самые трудовые и социально-экономические интересы, которые для работника – члена профсоюза являются насущными жизненными потребностями, а для Общероссийского профсоюза образования и ее членских организации – её главными стратегическими целями. Это получение достойной заработной платы, сохранение рабочего места, соблюдение в отношении работника законодательства и, наконец, сохранение здоровья и жизни в процессе труда.

Благодаря системе взаимодействия профсоюзных органов всех уровней с социальными партнерами, проводится последовательная работа по социальному партнерству, реализации отраслевого, территориального соглашения и обязательств коллективных договоров. 

Идеология социального партнерства в Республике Татарстан возведена в ранг государственных и муниципальных задач, признана цивилизованной формой диалога, что подтверждается Указом Президента Республики Татарстан «О развитии социального партнерства в сфере труда в Республике Татарстан».

Важными разделами Соглашения и коллективных договоров являются обязательства сторон в области экономики и управления образованием. 
Значительная победа последних лет –  это рост минимального размера оплаты труда (МРОТ). 
Если в 2021 году она составляла 12792 руб., то в 2022 году – 13890 руб.

Активная позиция и участие Профсоюза в решении достойного уровня оплаты труда работников образования способствовала введению с 1 сентября 2018г. новой системы оплаты труда в образовательных организациях, в соответствии с которой базовые оклады (ставки) были установлены на основе профессиональных квалификационных групп должностей работников образования.

И, тем не менее, оставались проблемы:

1. Оклады (ставки) педагогических работников и учебно-вспомогательного персонала были ниже МРОТ.
Неоднократно в обращениях Президенту РТ республиканский комитет Профсоюза настаивал: 

а) установить величину базового оклада (ставки) не ниже минимального размера оплаты труда;

б) внести изменения в НСОТ доводя гарантированную окладную часть заработной платы до 70%. 

Сегодня при активном участии Общероссийского Профсоюза образования Минтрудом России совместно с Министерством просвещения разрабатываются требования к системе оплаты труда педагогов, учитывающие как особенности формирования ставки (оклада), так и перечень компенсационных и стимулирующих выплат. Правительство России проводит апробацию в пяти регионах системы оплаты труда педагогов. И с 2023 года по всей России планируется изменение системы оплаты труда, где гарантированная часть зарплаты учителя за норму учебной нагрузки должна составлять не ниже 70% от средней по региону, а минимальные размеры ставок и окладов работников в виде базовых должны получить статус федеральных гарантий. Профсоюз образования ставить  такую высокую планку. 

Но, не дожидаясь федерального решения Постановлением Правительства РТ от 12.11.2021г. № 1030 с 1 января 2022г. вводятся новые базовые оклады (ставки) работникам образования РТ. 

В среднем повышение оклада работников составит от 2.5 тыс. до 5.5 тыс. рублей. В процентном соотношении повысятся и размеры стимулирования труда, и компенсационные выплаты. 
Вместе с тем и там имеются  не урегулированные, проблемные моменты: заработная плата руководителей образовательных организаций и методистов органов управления образованием не соответствует их труду. Выплата стимулирующих доплат только по основной должности и месту работы. Над чем есть работать социальным партнерам.

На 31 декабря  2021 года на учете в  территориальной профсоюзной организации работников дошкольных учреждений 88 первичных профсоюзных организаций в  88 детских садах и одна первичная профсоюзная организация в аппарате территориальной профсоюзной организации.

В декабре 2020 года было принято двухстороннее  территориальное Соглашение на 2021-2023 годы, а с февраля по апрель 2021 года принимались коллективные договоры дошкольных образовательных учреждений на 2021-2023 годы. Соглашение зарегистрировано в Министерстве труда, занятости и социальной защиты РТ, коллективные договоры в Центре занятости г. Альметьевск. В декабре 2021 года было принято дополнительное соглашение к территориальному Соглашению. Прежде всего, это связано с изменениями наименования территориальной профсоюзной организации,  в связи с введением в действие нового Устава Общероссийского профсоюза образования. Большинство корректировок внесено в связи с изменениями в законодательстве. Это внесение изменений в законодательство по охране труда, с вакцинацией.  Например, работодатель теперь обязан организовывать расследование несчастных случаев, включая микроповреждения. А работнику, сделавшему прививку от COVID-19 положено два оплачиваемых выходных дня. А так же внесено дополнительное приложение «Типовое положение о получении и расходовании внебюджетных средств».
         
В  2021 году выполнялись социальные гарантии и льготы, принятые Соглашением и коллективными договорами.  

· Это оплачиваемые дни отдыха по социально-значимым причинам: «мамин» день, бракосочетание работника и бракосочетание детей, на похороны близких родственников, переезд на новое место жительство, проводы сыны в армию, родителям первоклассников, работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше. Ими воспользовалось 1876 работников.

· 7 работников, имеющих детей инвалидов, получали 4 дополнительных выходных дня в месяц. 
· 3 дня дополнительно к отпуску получили 1050 работников, проработавших в течение года без больничного листа.  
· 133 работника, проработавшие в системе образования Альметьевского муниципального района 10 и более лет, получили материальное вознаграждение к юбилейным датам. 
· 29 работников при увольнении по собственному желанию впервые после достижения пенсионного возраста получили материальное вознаграждение в размере базового оклада. 
· В прошедшем году в дошкольные образовательные учреждения города прибыло 9 молодых специалистов. Все они получали надбавку в размере 1111 руб. Все  вступили в профсоюз.
 В  2021 году оформили негосударственные пенсии через Негосударственный пенсионный фонд «Волга-Капитал» –   32 работника, уволенные по собственному желанию впервые после достижения пенсионного возраста в 2021году и в 2020 году (кто по каким то причинам не смог оформить в год увольнения). 
На обращение председателя Татарстанской организации Общероссийского профсоюза образования Юрия Петровича Прохорова о продлении действия программы негосударственного пенсионного обеспечения, Президентом Республики Татарстан Рустамом Нургалеевичем Миннихановым принято решение о продлении на 2022 год срока вступления новых участников в программу с выделением на финансирование данной программы 70,5 млн. руб. дополнительных средств из бюджета Республики Татарстан.
С 1 января 2022г. Татарстанская республиканская организация  предлагает и свою профсоюзную программу Негосударственного пенсионного обеспечения членов Профсоюза «Профсоюзный бонус к пенсии». По данной программе членам профсоюза, имеющим профсоюзный стаж не менее 10 лет в Общероссийском Профсоюзе образования и непрерывный стаж работы в организациях бюджетной сферы Республики Татарстан на момент расторжения трудового договора с организацией для женщин – не менее 20 лет, для мужчин – не менее 25 лет, назначается негосударственная (дополнительная) пенсия. Расторжение трудового договора должно быть с 1 января 2022 года по 31 декабря 2022 года.
Актуальным остается санаторное оздоровление работников образования. В 2021 году путевки через Управление социальной защиты получили 39 работников. 48 путевок, предназначенных для работников образования АМР, остались не реализованными. Причин несколько: санатории-профилактории в основном расположены за Казанской зоной и у многих желающих работников, согласно Постановления КМ РТ, имеется превышение площади жилья и земельных участков.
Поправили свое здоровье в санаториях в 2021 году  по республиканскому проекту «Льготное оздоровление членов Профсоюза» - 33 члена профсоюза, 10 -  приобрели путевки в санатории ФПРТ со скидкой. 
Воспользовались санаторным отдыхом по республиканской программе «Тур выходного дня» в санатории «Ижминводы» - 54 члена профсоюза. 

В теплоходных круизах побывали 23 члена профсоюза, 10 – отдохнули на море в Крыму. 

В рамках территориального проекта «Путешествуем с Профсоюзом» в июле территориальной профсоюзной организацией был организован автобусный тур для 45 членов профсоюза и членов их семей в город Санкт – Петербург. Первичными профсоюзными организациями были организованы поездки в г. Елабуга.
35 детей работников дошкольных учреждений отдохнули в загородном лагере в г. Набережные Челны. Размер родительского взноса составил 7401 руб. Средняя стоимость путевки в детский оздоровительный лагерь составила 22680 руб. 

Воспользовались льготами при подготовке и проведении педагогической аттестации в соответствии с Приложениями № 1 отраслевого Соглашения 101 педагог. В том числе:
- применение упрощенных форм профессиональной экспертизы при прохождении аттестации на первую или высшую квалификационную категорию – 92 работника;

- льготы по установлению уровня оплаты труда работника во взаимосвязи с имеющейся квалификационной категорией – 2 работника;
- сохранение уровня оплаты труда педагогического работника, установленного ему по ранее имевшейся квалификационной категории на срок не более одного года со дня возобновления трудовой деятельности (выхода из отпуска) в случае, если срок действия квалификационной категории истек: в период нахождения педагогического работника в отпуске по беременности, родам и уходу за ребенком до достижения им трех лет; в период длительной потери трудоспособности – 7 работников.

За льготными кредитами в Ак Барс банк обратились  5 членов профсоюза. Получили кредит 4 члена профсоюза на общую сумму  330 тыс. рублей. Причина отказа в выделение кредита в том, что наши работники не держатели зарплатной карты Ак Барс банка. Наши работники получают зарплату на карты Сбербанка. 
Педагогические работники, проживающие и работающие в сельской местности с 1 января 2021 года за коммунальные услуги - газоснабжение индивидуальных домов работников не получали льготу, как льготу за отопление. В течение года Республиканский комитет профсоюза образования доказывал в различных инстанциях региональной власти, что данная льгота должны быть. На сегодняшней день  вопрос решен положительно, ждем, какая сумма льгот будет за газоснабжение индивидуальных домов работников.
Всегда был и остается важным вопрос создания здоровых и безопасных условий труда и воспитательно-образовательного процесса. 

На сегодняшний день в дошкольных учреждениях 1530 работников получали доплаты  (4 %) за вредные условия труда и 152 работника – дополнительный отпуск за работу с вредными условиями труда.

В 2021 году была проведена общепрофсоюзная тематическая проверка безопасности и охраны труда при проведении занятий по физической культуре и спортом в образовательных организациях. 

В ходе проведения проверки было обследовано 12 дошкольных учреждений: № 2, 7, 8, 18, 22, 36, 40, 43, 53, 55, 56, 65.  В обследовании принимали участие уполномоченные по охране труда, внештатный технический инспектор труда Профсоюза Зотова Т.Л. и председатель Альметьевской территориальной профсоюзной организации Каяшева Т.М. По итогам проверки были заполнены оценочные листы.

Во всех первичных профсоюзных организациях, кроме малокомплектных сельских, избраны  уполномоченные по охране труда. 
Обучение с выдачей соответствующего удостоверения  прошли 51 уполномоченный по охране труда и 108 членов комиссий по охране труда за счет средств профсоюзной организации.

В Ватсапе создана группа уполномоченных по охране труда, ведут которую внештатный технический инспектор труда совместно с председателем территориальной профсоюзной организацией. 

Межведомственной комиссией обследовались  образовательные учреждения Альметьевского муниципального района на предмет подготовки к новому 2021-2022 учебному году. В составе комиссии работали специалисты Управления образования, внештатный технический инспектор труда Профсоюза, председатель территориальной профсоюзной организации, специалисты Отдела надзорной деятельности, Отдела вневедомственной охраны. В составе комиссии с участием представителей Профсоюза были обследованы 57 дошкольных образовательных учреждений. В ходе обследования были даны рекомендации и оказана методическая помощь руководителям и уполномоченным по охране труда по совершенствованию системы управления охраной труда в учреждении, организации и проведению обучения по охране труда в МБДОУ, ведению журналов по проведению инструктажей. 

За счет внебюджетных средств проведена аттестация 873 рабочих мест. Из них: отнесены   к классу 2 – 447 рабочих мест, к классу 3.1 – 362, к классу 3.2 – 64 рабочих места. На 1 января 2022 года 95,6% рабочих мест охвачены СОУТ. 

Команда «ДПС - дружная педагогическая семейка» дошкольного образовательного учреждения № 60 «Дружная семейка» участвовала в 5 Республиканском конкурсе – КВН «Скажи: «Да!» охране труда» и получила диплом в номинации «Великолепная семерка».

Уполномоченный по охране труда дошкольного учреждения № 55 «Жаворонок» Харисова А.Т. приняла участие в республиканском конкурсе «Лучший уполномоченный по охране труда Профсоюза – 2021» и получила диплом за активное участие.

С целью изучения работы образовательных учреждений в области охраны труда начальник отдела – главный технический инспектор труда Федерации профсоюзов Республики Татарстан Андина И.В. посетила дошкольное учреждение № 57 «Соловушка». По итогам ею была отмечена целенаправленная совместная работа администрации учреждения и первичной профсоюзной организации.

Дошкольное образовательное учреждение № 57 «Соловушка» заняло призовое место в XIII Республиканском Интернет – конкурсе «Лучший специалист по охране труда – 2021», который проводился Межрегиональной ассоциацией охраны труда (МАОТ).
В прошедшем году несчастных случаев в дошкольных образовательных учреждениях не произошло, что свидетельствует о взаимодействии территориальной и первичных профсоюзных организаций с Управлением образования Альметьевского муниципального района и руководителями дошкольных учреждений.
Одно из важных направлений деятельности профсоюзной организации – это оказание  материальной помощи  членам профсоюза. Из средств первичных профсоюзных организаций, территориальной профсоюзной организации, а также фонда «Социальная поддержка членов Профсоюза» была оказана материальная помощь на сумму 784 тыс. рублей. 
         Карантинные мероприятия по профилактике COVID  вносили коррективы в реализацию мероприятий по профилактике правонарушений в сфере труда и в 2021 году.  Количество
 проведенных проверок образовательных организаций правовым инспектором труда Профсоюза снизилось, стали применять так называемые документарные проверки, путем запроса локальных нормативных актов организации, и проведения правового анализа на предмет соответствия акта организации нормам права. Проведено 9 проверок дошкольных учреждений на темы «Соблюдение в образовательных учреждениях норм трудового законодательства при заключении, изменении и прекращении трудовых отношений» и «Соблюдение трудового законодательства при оплате труда и предоставлении дополнительных гарантий в соответствии с трудовым законодательством и коллективным договором».
Во всех образовательных организациях выявлены однотипные нарушения. 
- В приказах о приеме на работу по сей день указывают несколько должностей и соответственно неправильно указывается размер должностного оклада основной должности. 
- Имеются затруднения в указании режима рабочего времени обслуживающего персонала.

- При заключении срочных трудовых договоров не учитывается перечень лиц,  с кем допускается заключение срочного трудового договора (ст.59 ТК РФ). 

- Не оформляются совмещения должностей и выполнение дополнительного объема работы (ст. 60.2 ТК РФ). 

- Не оформляются изменения условий трудового договора (размеры должностных окладов, стимулирующих и компенсационных выплат, учебная нагрузка учителей).

- Не соблюдается порядок изменения условий трудового договора по инициативе работодателя (ст. 74 ТК РФ). 

Выявляются факты: не своевременного заключения дополнительных соглашений к трудовому договору в случае изменения его условий, в частности, в оплате труда; принятие локальных нормативных актов, регулирующих трудовые правоотношения, без предварительного учета мнения выборного профсоюзного органа, включение доплат за работу в ночное время и праздничные дни в размер текущей заработной платы, лишая доплаты - доведение до размера МРОТ и иные.

Для решения многих вопросов требуется корректировка нормативных правовых актов. 
В течение года к правовому инспектору труда было множество и устных обращений, на которые были даны исчерпывающие ответы.
Продолжается правоприменительная практика Профсоюза в судах о признании права педагогических работников на досрочное пенсионное обеспечение. Правовым инспектором труда Профсоюза составлено 4 исковых заявления в суд.

Экономическая эффективность правозащитной работы составила в прошедшем году 1млн. 398 тыс. рублей.
          Работа с молодыми педагогами - приоритетное направление в деятельности территориальной организации Профсоюза!
Поддерживая молодежную политику, выполняя обязательства отраслевого и территориального Соглашения, ежегодно наши молодежные лидеры участвуют в работе Республиканской педагогической школы для молодых педагогов. В прошедшем году она прошла на базе санатория "Васильевский". В ее работе приняла участие председатель Совета молодых педагогов дошкольных учреждений Гузель Каюмова. Участники — председатели Советов молодых педагогов со всей республики. 3 дня мозгового штурма, работы над проектами и их защита, встреча и мастер-классы от спикеров, образовательная и культурно-развлекательная программа - молодым педагогам было некогда скучать и расслабляться. 
В апреле на базе средней образовательной школы № 12 Совет молодых педагогов  Альметьевского муниципального района  провел уже свою районную педагогическую школу - 2021 "Будем вместе - сможем все!", которая собрала 76 молодых педагога системы образования Альметьевского муниципального района. В работе педагогической школы приняли участие  начальник Управления образования Ирина Александровна Павловская, председатели территориальных профсоюзных организаций Азгам Хайдарович Хайрутдинов и Татьяна Михайловна Каяшева, а также заместитель председателя ФПРТ Марат Рустэмович Гафаров и начальник отдела по делам молодежи и спорту ФНПР Ольга Дмитриевна Титова.  Работа школы прошла очень насыщенно и интересно: это и тренинги на командообразование, и выступления спикеров, различные мастер-классы, разработка и защита проектов, игра "Битва Умов", и торжественная минутка награждения. Молодые педагоги получили заряд бодрости, умственную и творческую прокачку, обменялись профессиональным опытом и просто хорошо отдохнули!

Два наших  педагога инструктор по физкультуре МБДОУ № 8 Венера Салахова и музыкальный руководитель МБДОУ № 28 Алевтина Голосова приняли участие в зональном мероприятии Совета молодых педагогов РТ «Будем вместе – сможем все!», которое проходило в г. Бавлы.

В рамках конкурса «Воспитатель года - 2021» проводился конкурс профессионального мастерства «Педагогический дебют» для молодых педагогов, чей стаж не превышает 3 лет. В прошедшем году участие в конкурсе приняли 10 педагогов. Гузель Шакирова, музыкальный руководитель МБДОУ «ЦРР-д/с № 1 «Бэлэкэч»; Гульнара Абдуллина, воспитатель  по обучению детей татарскому языку МБДОУ «ЦРР-д/с № 2 «Планета детства»; Валерия Мифтахова, воспитатель МБОУ «Гимназия №1 им. Р.Фахретдина; Айсулу Шакирова, воспитатель «МБДОУ № 5 «Колокольчик»; Лиана Гильманова, воспитатель МБДОУ «ЦРР-д/с № 7 «Золотой ключик»; Ляйсан Артамонова, инструктор по физической  культуре МБДОУ  № 29 «Лукоморье»; Олеся Ильина,  воспитатель МБДОУ «ЦРР-д/с № 39 «Золотой петушок»; Гузель Мухаметзянова, воспитатель МБДОУ «ЦРР-д/с № 46 «Золушка»; Риана Фанакова, воспитатель МБДОУ № 47 «Энже бортеге»; Аделина Архипова, учитель-логопедль МБДОУ № 60 «Дружная семейка».


Молодые  педагоги продемонстрировали  свой педагогический опыт     по организации образовательной деятельности  с детьми во время проведения двух этапов: «Творческая презентация»   и «Педагогическое мероприятие с детьми». Опыт был представлен в разнообразных формах, с демонстрацией  методической компетентности, умением заинтересовать детей и удерживать их  интерес  на  протяжении  всего  мероприятия. 

После проведения  двух этапов определились победители. 

Первое место завоевала  Аделина  Архипова,  учитель-логопед   МБДОУ    № 60 «Дружная семейка», второе место у Гузель Шакировой музыкального руководителя  МБДОУ «ЦРР-д/с № 1 «Бэлэкэч», третье -   у Гульнары Абдуллиной, воспитателя МБДОУ «ЦРР-д/с № 2 «Планета детства».

Номинацию «Успешный старт» получила Лиана
Гильманова, воспитатель  МБДОУ «ЦРР-д/с № 7 «Золотой ключик», а номинацию «На пути к успеху»  -  Гузель Мухаметзянова, воспитатель МБДОУ «ЦРР-д/с  № 46 «Золушка».
Продолжила наша молодежь играть в КВН. Игра прошла в мае на сцене ЦДЮТ г.Альметьевска. Тематику конкурсных заданий было решено связать со спортом, ЗОЖ и долголетием, что вылилось и в название конкурса: «Спорт. Здоровье». Яркими и оригинальными были выступления всех команд. Но конкурс на то и конкурс, чтобы выделить лучших.
1-е место жюри конкурса единогласно присудило команде "Незабудка" 33 детского сада, второй стала команда "За ПП, но не сегодня" 23 детского сада, третьей – "Пираты здоровья" 47 детского сада. Дипломом "За лучшую актерскую игру" была награждена воспитатель 33 детского сада Давыдова И.Т., команда "Мы дети 90-х" 5 детского сада получила диплом "На пути к успеху", команда "Здрайверы" 9 детского сада - диплом "За лучшую шутку". 
Новые и новые вершины покоряет молодёжь Альметьевска. В ноябре в ДК Нефтьче г.Альметьевска состоялся зональный этап VIII республиканского телевизионного фестиваля работающей молодежи «Безнен Заман - Наше время». Наши талантливые и креативные педагоги из дошкольных учреждений №  4, 5, 8, 14, 21, 27, 36, 47 и 58 не остались в стороне и показали свои творческие номера в номинациях "Музыка", "Хореография", "Минута славы".   Третье место в суперфинале в номинации «Хореография» (ансамбли) на фестивале занял творческий коллектив детского сада № 27.

Наша молодежь - ежегодные участники Всероссийского Дня бега «Кросс наций», Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России», велозабегов. 
В апреле  на базе СОШ № 1 г.Альметьевска прошли товарищеские соревнования по волейболу среди работающей молодежи образовательных учреждений АМР, организованные Управлением образования и территориальными профсоюзными организациями.  Соревновались команды молодых учителей школ и педагогов-дошкольников. В этом году победителем соревнования стала сборная команда «Учителей». Дипломы, почетные грамоты, памятные подарки были подготовлены территориальными профсоюзными организациями. 

В группах в соцсети Vk и Instagram освещается жизнь молодых работников детских садов, размещаются положения о предстоящих мероприятиях, фотоотчёты. В газете «Профсоюзный вестник» также есть статьи и заметки про нашу молодежь.
В течение года активно велась работа с ветеранами и пенсионерами.

Это проведение тематические мероприятий, «Уроков мужества», посвященных  Международному дню пожилых людей, Дню дошкольного работника с приглашением ветеранов и пенсионеров дошкольных учреждений. Совместными усилиями территориальной организации Профсоюза, первичными профсоюзными организациями,  руководством Управления образования и руководителями дошкольных учреждений чествуются ветераны-тыловики, достигшие возраста юбилейных дат: 90 лет и старше с размещением информации о них в социальных сетях.
   К декаде, посвященной Международному дню пожилых людей, был разработан и утвержден план мероприятий в каждом дошкольном учреждении совместно с первичной профсоюзной организацией. По итогам декады, была обновлена база данных по неработающим и работающим пенсионерам, Во время посещения по месту жительства, были обследованы материально-бытового положения одиноких пенсионеров с целью последующего оказания им возможной помощи или содействие в решении их проблем через соответствующие  организации и ведомства. Поздравляя с Днем пожилого человека, каждый пенсионер получил от первичной профсоюзной организации продуктовый набор.
В рамках реализации раздела Стратегии «Досуг граждан старшего поколения», пенсионеры учреждений образования посещают созданные в городе и районе  группы здоровья.  При финансовой поддержке территориальной организации Профсоюза принимают  участие практически во всех допустимых в период пандемии видах соревнований Республиканских спартакиад ветеранов (пенсионеров) Альметьевского муниципального района «Третий возраст-Серебряный возраст»: по шахматам и шашкам, пляжному волейболу, готовились к соревнованиям по волейболу. 

 
Не возможна работа профсоюзной организации без информационной составляющей.
Ведется сайт территориальной профсоюзной организации. На сайте размещена информация по разным направлениям деятельности, а так же интересна новостная лента. На сайте дошкольных образовательных учреждений ведется «Профсоюзная страничка».
Организована подписка на газеты: «Мой профсоюз» и «Новое слово».
Продолжается выпуск газеты «Профсоюзный вестник». В текущем году мы изменили формат газеты, а так же тираж, который составил  1000 экземпляров. Теперь газета доходит до каждой группы в дошкольном учреждении, до каждого специалиста. 

В течение года для профсоюзного актива проведены обучающие семинары:

- круглый стол «Устав Общероссийского профсоюза образования»;

- «Организация работы в рамках года в Профсоюзе «Спорт. Здоровье. Долголетие»; 

- «Делопроизводство в первичной профсоюзной организации» - для вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций;

- «Изучение и помощь в организации работы по использованию информационных технологий в профсоюзной деятельности».


Создана группа территориальной профсоюзной организации в Instagram. 
В конце сентября  в Татарстане традиционно проводится Профсоюзная неделя. В этом году она была посвящена Году спорта, здоровья и долголетия «Здоровье и долголетие – забота Профсоюза». В Альметьевской территориальной организации работников дошкольного образования ее открыли соревнованиями по настольному теннису, в которых приняли участие не только молодые работники, но и педагоги старшего поколения. Турнир прошел в детской спортивной школе по настольному теннису.  Но и как в любом соревновании есть победители. 1 место у музыкального руководителя детского сада № 32 Натальи Ильиной, 2 – у младшего воспитателя детского сада № 38 Евгении Фадеевой, 3 – у инструктора по физкультуре детского сада № 47 Ольги Тарасовой.

Спортивно-оздоровительные мероприятия проводились в учреждениях, как в спортивных залах, так и на воздухе. Они носили характер оздоровительных упражнений, спортивных и подвижных игр. Начало Профсоюзной недели совпало в дошкольных учреждениях с Днем дошкольного работника, поэтому многие мероприятия носили поздравительный характер с профессиональным праздником. Во всех первичных профсоюзных организациях прошли профсоюзные собрания, на которых торжественно вручались профсоюзные билеты, чествовались ветераны профсоюзного движения и ветераны педагогического труда, а также приветствовались молодые специалисты, прибывших на работу в дошкольные учреждения Альметьевского муниципального района. 

По итогам работы тематического Года среди первичных профсоюзных организаций проведен городской конкурс «Здоровые решения». Победителем конкурса признана первичная профсоюзная организация дошкольного образовательного учреждения № 60 «Дружная семейка» (председатель Регина Архипова), которая награждена дипломом победителя и сертификатом на приобретение спортивного инвентаря. За активное участие в конкурсе и участие в Общероссийском проекте «Человек идущий» получила диплом и сертификат на приобретение спортивного инвентаря первичная профсоюзная организация дошкольного учреждения № 64 «Солнышко» (председатель Миляуша Хайруллина). Так же дипломом за активное участие в конкурсе награждены первичные профсоюзные организации дошкольных учреждений № 24 (председатель Наталья Чаплагина), № 28 (председатель Эльмира Ахметшина), № 36 (председатель Людмила Зеленцова), № 58 (председатель Эльвира Давлетшина).
Активное участие приняли коллективы дошкольных учреждений во Всемирном дне действий «За достойный труд».
Председатель первичной профсоюзной организации МБДОУ № 1 «Дюймовочка» Совенкова Л.В. приняла участие в конкурсе «Профсоюзный репортер», организованный Общероссийским Профсоюзом образования, и получила диплом участника.

Первичная профсоюзная организация детского сада № 9 «Садко» подготовила видеоролик и участвовала в флешмобе «Профсоюзный лайфак за 5 минут».
Проводились совместные с Управлением образования АМР мероприятия: конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года 2021», День дошкольного работника, 8 Марта, Новогодние праздники для детей работников, День пожилого человека и 9 Мая. 
А так же мы участники благотворительной акции «Помоги собраться в школу» (ежегодно).
Финансовую и организационную поддержку  мероприятий осуществляют первичные и территориальная профсоюзная организация. На проведение культурно-массовых и спортивных мероприятий, профессиональных конкурсов из профсоюзного бюджета было израсходовано 1млн. 664 тыс. руб.
В 2021 году, всего за шесть месяцев  реализован самый масштабный проект Общероссийского Профсоюза образования последних лет - «Цифровизация Профсоюза». Что это означает?
1. Республиканская организация полностью перешла на электронный учет, внеся в единый реестр Общероссийского Профсоюза образования личные данные более 178 тысяч наших членов Профсоюза. Теперь у нас есть автоматизированная информационная система, которая:
- обеспечивает прозрачное достоверное профсоюзное членство;
- помогает избавиться от бумажного документооборота;
- позволяет оперативно и более точно анализировать статистические данные. Например, охват профчленства, количество педагогических работников среди членов Профсоюза, количество молодых педагогов и т.д.

2. В 2021 году мы заменили бумажные профсоюзные билеты, на электронные. Теперь каждый член Профсоюза имеет профсоюзный билет в виде пластиковой карты или использует виртуальный дубликат профсоюзного билета в мобильном приложении.

3. Кроме того, электронный профсоюзный билет совмещен с федеральной бонусной программой Профкардс. Это позволяет нашим членам Профсоюза совершать покупки в интернет-магазинах партнеров и возвращать часть средств в виде бонусов на свой счет.
4. И, наконец, с 2021 года появилась возможность дистанционно вступать в Общероссийский Профсоюз образования. На сайте республиканской организации добавлена кнопка «Вступить в Профсоюз». Она позволяет онлайн заполнить Заявление о вступлении в Профсоюз, Заявление о перечислении профсоюзных взносов и даже подписать эти документы с помощью простой электронной подписи! 
Профсоюз сегодня – это сообщество динамичных, социально активных, профессиональных и неравнодушных единомышленников, способных привлечь внимание общества и власти к проблемам и перспективам развития образования.

Проанализировав работу Совета профсоюзных организаций и первичных профсоюзных организаций, планируем в 2022 году:
- вести активную работу в автоматизированной информационной системе «Единый реестр Общероссийского Профсоюза образования»;

- в Год Корпоративной культуры Профсоюза развивать пространства новых смыслов и ценностных установок профсоюзных лидеров и активистов, направленных на позиционирование Профсоюза как современной, динамично развивающейся организации, способной ставить и решать задачи, сообразные социокультурным вызовам;
- развивать систему ценностей и целей, традиций, норм, правил и принципов, по которым живёт и действует Профсоюзная организация (первичная и территориальная), выбирая инструментами формирования и развития корпоративной культуры организации корпоративную этику взаимодействия и коммуникации, разделяемый корпоративный стиль, систему корпоративного обучения; 
- продолжать работу с членами профсоюза по укреплению здоровья,  занятия различными видами спорта и пропаганды здорового образа жизни;

-  продолжать сотрудничество с кадровой и юридическими службами Управления образования Альметьевского муниципального района при разработке нормативных правовых актов муниципального уровня, касающихся сферы образования; при проведении обучающих семинаров – совещаний профсоюзного актива и руководителей образовательных организаций, при осуществлении надзора за соблюдением работодателем трудовых прав работников;

- внештатному техническому инспектору труда совместно с председателем территориальной профсоюзной организации оказывать методическую помощь руководителям дошкольных учреждений и уполномоченным по охране труда в вопросе  реализации норм законодательства об охране труда в связи с вступлением в силу новой редакции раздела Х Трудового Кодекса РФ;
          - увеличить количество посещений образовательных организаций с целью изучения опыта работы и оказания методической, правовой помощи при формировании локальной нормативной базы образовательной организации, регулирующей вопросы трудовых правоотношений;

- подготовить материал о деятельности Альметьевской территориальной организации работников дошкольного образования Общероссийского Профсоюза образования, о  ветеранах профсоюзного движения, о достижениях и успехах организации в связи с  20 - летием ее создания.

- первичным профсоюзным организациям активнее участвовать в республиканских и всероссийских конкурсах по разным направлениям деятельности.

Председатель Альметьевской

территориальной организаций:                                                 Т.М.Каяшева
