Конспект профсоюзного урока

Здравствуйте ребята! 

Учитель. Сегодня мы с вами поговорим о том, как важно знать цену своего труда и жизни в целом, знать свои права и уметь защищать их. 
Тема сегодняшнего урока довольно интересная, а главное полезная. Поэтому нам бы хотелось, чтобы урок не прошел в виде лекции, а все-таки в форме беседы. Нам хочется с вами поговорить, услышать ваши мысли и мнения. Так же просьба быть максимально внимательными, так как в конце урока у нас будет небольшая деловая игра, где мы проверим и оценим вашу внимательность.
Учитель.  Чтобы понять суть профсоюзов и в каких условиях они зарождались, давайте с вами перенесемся на 90 лет назад. Какие это будут годы? 
- Вы, наверное, помните из уроков истории, что происходило в это время?
Диалог.
Россия в этот период представляла из себя аграрное государство. Именно в этот период в крупных городах, например, таких как Казань, начинает зарождаться промышленность и люди в поисках работы уезжают в города. (Описываются условия жизни детей, условия труда) 
Чтобы прочувствовать атмосферу того времени, можно зачитать манифест с требованиями, выдвигавшимися работниками Алафузовского завода.
Учитель.  Ребята, а теперь давайте вернемся с вами в настоящее и попробуем сравнить. Ваши родители имеют постоянное место работы? Знают, что такое отпуск? 
Диалог
- Вы прекрасно понимаете, что работа – это заработная плата, бюджет вашей семьи, от которого зависит ваше благополучие. Благодаря этому вы сыты, полностью одеты и обуты. У вас есть широкие возможности в плане получения образования, личностного развития.
Попробуйте сами сравнить ваше детство и юность с жизнью детей 20-х гг. начала 20 века. В чем вы видите различия?
 Диалог.
Делая выводы, можно сказать, что не зря в те далекие времена люди объединились, чтобы защитить свои права и интересы, это был огромный вклад в наше с вами настоящее.  

- Требования, которые выдвигались работниками Алафузовского завода на современном этапе кажутся для нас довольно далекими, возможно даже и дикими. Но, несмотря на это, не всегда все бывает так хорошо, как хотелось бы. На ситуацию на рынке труда могут повлиять глобальные процессы, как например мировой финансовый кризис, последствия которого все наверно еще помнят, и локальнее проблемы на уровне отдельного предприятия. Если подумать, какие проблемы могут возникнуть у ваших родителей на работе?
Диалог.
Учитель. Молодцы, ребята. Именно решением подобных проблем и занимаются профсоюзы. 
Учитель.  В любой сфере деятельности есть и будут представители двух ключевых ролей - руководитель и подчиненный. И основная задача профсоюзов, как представителей работников, регулирование этих отношений, чтобы защитить права и интересы человека труда

Чтобы понять, зачем же нужны профсоюзы на современном этапе, давайте рассмотрим основные направления деятельности профсоюзов. Итак, выделяют следующие функции профсоюзов:

· Охрана труда
· Правовая защита
· Социальные гарантии, экономическая защита
· Представление и отстаивание интересов работников в государственных и общественных органах. 
· Санаторно-курортное лечение
· Молодежная политика.
· Ведение коллективных переговоров, заключение коллективных договоров.

 (Обсуждение с учащимися отдельно взятого направления деятельности, пояснения преподавателей)
А теперь представляем вашему вниманию фильм, посвященный профсоюзам Республики Татарстан. Так же просим быть внимательными, т.к. в конце урока будут вопросы и по фильму.

Учитель. А теперь обещанный блиц-опрос.
(Вопросы согласно презентационному материалу)

Выделение самых активных учащихся. Награждение. Заключительное слово.


