О работе профсоюзной организации работников дошкольных учреждений Альметьевского муниципального района в 2017 году.

В Альметьевском муниципальном районе 91 дошкольное образовательное учреждение. В каждом детском саду создана первичная профсоюзная организация.

Количество работающих в дошкольных учреждениях - 3295 человек. Из них 1354 педагогические работники, из них 476 – это молодежь до 35 лет.  3288 работников являются членами профсоюза.  7 работников не члены профсоюза. Из них 3 педагога и 4 технический персонал. Охват профсоюзным членством составляет 99,8 %.


Из общего количества членов профсоюза, состоящих на профсоюзном учете в территориальной организации (3867), 579 неработающих пенсионера, что на 87 человек больше в сравнении с прошлым годом. 


Профсоюзный актив территориальной  профсоюзной организации включает 91 председателя первички, 373 члена профкома, 384 члена постоянных комиссий, 192 члена контрольно-ревизионных комиссий.

Социальное партнерство одно из главных направлений деятельности профсоюза, которое способствует формированию его позитивного имиджа. Мы считаем, что в муниципальном районе, как и в республике в целом, сложилась действенная конструктивная система социального партнерства между всеми ветвями власти и профсоюзными выборными органами. 
В марте 2017 года принято территориальное Соглашение на 2017-2019 годы между Управлением образования и профсоюзными организациями работников образования Альметьевского муниципального района. В феврале - марте 2017 года приняты коллективные договоры в 91 дошкольном образовательном учреждение, которые прошли уведомительную регистрацию в Центре занятости населения г. Альметьевск. 
Социальное партнерство развивается на основе реализации территориального Соглашения и коллективных договоров образовательных организаций, что позволяет, сохраняя льготы и гарантии для работников образования, формировать новую правоприменительную практику. 

Так в территориальном Соглашении на 2017-2019гг. впервые появился такой важный пункт 1.7.9., который определяет распространение повышенного уровня мер социальной поддержки (компенсации, льготы, гарантии, материальное вознаграждение и т.д.) только на членов профессионального союза работников народного образования и науки.
         Ключевой задачей соглашений всех уровней является стремление партнеров к установлению достойного уровня оплаты труда, как важнейшей составляющей качества жизни работающих.

Реализация Указов Президента РФ от 7 мая 2012 года привели к тому, что средняя заработная плата  педагогических работников ДОУ в муниципальном районе составила 26391 рубль. Сегодня Республиканским комитетом профсоюза совместно с Министерством образования и науки РТ проводится большая работа над усовершенствованием действующей системы оплаты труда, приведением ее в соответствие с нормами трудового законодательства, принимаются меры по доведению доли тарифной части оплаты труда в структуре заработной платы работников образования до уровня не ниже 70 процентов.

Средняя заработная плата работников вспомогательного персонала составляет 11113 руб. С 1 января 2018 года устанавливается МРОТ - 9489 рублей. До изменения НСОТ будет введена доплата в размере 1689 рублей.

Территориальная профсоюзная организация ежегодно осуществляет мониторинг предоставления социальных льгот и гарантий работникам дошкольного образования. 
         
В  2017 году выполнялись социальные гарантии и льготы, принятые коллективными договорами.  

· Оплачиваемые дни отдыха по социально-значимым причинам: «мамин» день, бракосочетание работника и бракосочетание детей, на похороны близких родственников, переезд на новое место жительство, проводы сыны в армию, родителям первоклассников, работникам, имеющим родителей в возрасте 80 лет и старше. Данной льготой  воспользовалось 1993 работника.

· Четверо работников, имеющих детей инвалидов, получали 4 дополнительных выходных дня в месяц.

· 3 дня дополнительно к отпуску работникам, проработавшим в течение года без больничного листа. Данной льготой воспользовалось 1470 работников.

· Выплата работникам материального вознаграждения в сумме 1000 руб. к юбилейным датам, проработавшим в системе образования Альметьевского муниципального района 10 и более лет. В текущем году данное вознаграждение получили 140 работников.
· Выплату работникам при увольнении по собственному желанию впервые после достижения пенсионного возраста материального вознаграждения в размере базового оклада. 32 работника получил это вознаграждение.

· Ежемесячную стимулирующую надбавку в размере 20 % от ставки первого разряда тарифной сетки получали 37 молодых специалистов.
В прошедшем году в дошкольные образовательные учреждения города прибыло 12 молодых специалистов. 
Воспользовались льготами при подготовке и проведении педагогической аттестации в соответствии с Приложениями № 1 отраслевого Соглашения 104 работника. В том числе:

- применение упрощенных форм профессиональной экспертизы при прохождении аттестации на первую или высшую квалификационную категорию – 96 работников;

- льготы по установлению уровня оплаты труда работника во взаимосвязи с имеющейся квалификационной категорией – 3 работника;

- сохранение уровня оплаты труда педагогического работника, установленного ему по ранее имевшейся квалификационной категории на срок не более одного года со дня возобновления трудовой деятельности (выхода из отпуска) в случае, если срок действия квалификационной категории истек: в период нахождения педагогического работника в отпуске по беременности, родам и уходу за ребенком до достижения им трех лет; в период длительной потери трудоспособности – 5 работников.

Коммунальные льготы получили 146 педагогов на сумму 1044068 рублей.

158 работников уплачивают дополнительные страховые взносы на накопительную часть трудовой пенсии.

Всем председателям первичных профсоюзных организаций установлены поощрения. Конкретный вид поощрения прописан в коллективном договоре дошкольного образовательного учреждения.

Эффективная система социального партнерства позволила нам в течении последних лет создать устойчивое отношение к коллективным договорам как основному нормативному документу образовательной организации, реализовывать и развивать социальные программы, направленные на социальную защиту работников образования. 
Реском профсоюза с целью совершенствования социального партнерства, повышения активности и заинтересованности работодателей в договорном регулировании социально-трудовых отношений раз в два года проводит республиканский конкурс «Лучший коллективный договор».

Первичная профсоюзная организация МБДОУ № 50 «Ляйсан» приняла участие в этом конкурсе и заняла первое место среди дошкольных образовательных учреждений.
Республиканская Программа негосударственного пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы позволяет работникам образования, прекратившим трудовую деятельность в связи с выходом на пенсию, получать доплаты за счет средств республиканского бюджета. В 2017 году в эту программу вступило 28 работников дошкольных учреждений.

 По предложению Рескома профсоюза принято постановление КМ РТ о продлении срока действия программы негосударственного пенсионного обеспечения и на 2018 год.

Программа льготного обеспечения работников образования санаторно-курортными путевками реализуемая 14 лет, позволила за счет бюджетных средств республики обеспечить путевками более 35 тысяч работников образования. Успешно реализуя данную программу,  Республиканский комитет профсоюза победил во Всероссийском смотре-конкурсе «Профсоюзная организация высокой социальной эффективности» в номинации «Оздоровление и отдых».
Поправили свое здоровье в текущем году в санаториях и профилакториях   60 работников дошкольных образовательных учреждений Альметьевского муниципального района. 3 члена профсоюза приобрели путевки в санатории ФПРТ со скидкой.
В 2017 году Республиканский комитет профсоюза приступили к реализации нового социального проекта «За здоровьем в Крым». Более семисот работников образования республики отдохнули и поправили свое здоровье в санатории «Прибой» г. Евпатории и «Красный мак» г. Алушта Республики Крым, при стоимости проживания 1200 рублей в сутки, и бесплатном проезде в автобусе и льготном авиаперелете. На что было использовано более 4 млн. рублей профсоюзных средств. 43 работника детских садов Альметьевска отдохнули в санатории «Прибой» и 10 работников и членов их семей в Алуште отеле «Красный мак». 
В загородных детских оздоровительных лагерях отдохнуло 110 детей работников дошкольных учреждений. Из них 102 ребенка в санатории-профилактории «Голубое озеро» в г. Альметьевск, который в летний период  принимал детей. Размер родительского взноса составил 6000 руб. 8 детей отдохнули в загородных лагерях ПАО «Татнефть». Размер родительского взноса за эти путевки составил от 7500 руб. до 8500 руб.

В соответствии с положением о грантовой поддержке  педагогических работников гранты Главы Альметьевского муниципального района получили:

- 10 заведующих МБДОУ по результатам рейтинга единовременно по 50 тыс. руб.;

- 3 воспитателя МБДОУ ежемесячно в течение года по 5 тыс. руб.

Остается насущным вопрос об улучшении жилищных условий наших работников. Территориальная профсоюзная организация взяла на себя обязательства по информированию и сбору документов на получение работниками жилья по социальной ипотеке.

В 2017 году получили квартиры по ипотеке 7 работников.  

Рескомом профсоюза реализован проект «Льготное потребительское кредитование для работников образования через ПАО «АК Барс» банк. 

Получили кредит 37 членов профсоюза на общую сумму 3025000 рублей.

С 2016 года в штате территориальной профсоюзной организации работает правовой инспектор труда. В течение года велась плановая работа по осуществлению контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением условий коллективных договоров. В 2017г. правовым инспектором труда были проведены выездные тематические проверки  на тему «Соблюдение в образовательных учреждениях норм трудового законодательства  при заключении, изменении и расторжении трудового договора»  в 2-х дошкольных учреждениях. Инициаторами проведения данных проверок были руководители этих учреждений.
Данные проверки правовой инспектор совмещала с изучением опыта работы, а также оказанием индивидуальной методической и правовой помощи.
Начиная работу по колдоговорной компании, был разработан макет коллективного договора на 2017-19гг., пересмотрены и усовершенствованы условия приложений к  коллективному договору. В рамках этой работы полностью были изменены условия многих положений, в том числе условия правил внутреннего трудового распорядка образовательных учреждений, Положения «О фонде социальной защиты для членов профсоюза» и других. В  перечень приложений коллективного договора включено новое приложение «Положение о предоставлении длительного отпуска сроком до одного года». 

 Макет коллективного договора на 2017-19гг. и приложения к нему были приняты первичными профсоюзными организациями за основу, соответственно заключены и подписаны в образовательных учреждениях. 

Поводом обращения за правовой помощью  членов профсоюза в сфере пенсионного обеспечения послужил отказ УПФ в досрочном назначении страховой пенсии педагогов.  

Правовым инспектором труда были проанализированы решения пенсионного фонда на предмет обоснованности  отказа в досрочном назначении трудовой пенсии по старости, также изучены представленные заявителем иные документы. По итогам проведенных анализов решений пенсионного фонда составлены исковые заявления об оспаривании решений. 

По итогам судебных заседаний решения суда были в пользу педагогов.

Суммарная продолжительность периодов, оспоренных в судебном порядке, составила 10 лет 9 месяцев. Экономическая эффективность правозащитной работы -  около 1,5 млн. рублей.
Кроме этого были и другие темы обращений: 

- режим рабочего времени работников учреждения;
- оформление дополнительной работы и совмещения должностей; 
- время отдыха:  порядок предоставления длительного отпуска до одного года, дополнительных оплачиваемых выходных дней в соответствии с коллективным договором;
- наличие судимости у работника, процедура получения решения Республиканского комитета по делам несовершеннолетних и защиты детей  РТ о допуске к работе; 
- дисциплина труда;
- материальная ответственность работника;

- внесение записи в трудовых книжках;

- процедура сокращения численности работников;
- определение преимущественного права;
По всем обращениям и вопросам даны исчерпывающие ответы и дополнительные консультации.
Важным направлением работы является создание условий и охрана труда работников дошкольного образования. В целях улучшения условий труда и снижения производственного травматизма совместная работа Управления образования Альметьевского муниципального района и Совета профсоюзных организаций дошкольных учреждений  строилась в соответствии:

- с планом противопожарных мероприятий Управления образования  

  Альметьевского муниципального района на 2017-2019 годы

· с территориальным соглашением в части его раздела «Улучшение условий труда»;

· коллективными договорами дошкольных организаций в части раздела «Охране труда и здоровья»;

· соглашениями по охране труда между заведующими и профсоюзными комитетами дошкольных организаций.

Большую роль в работе по охране труда имеют соглашения по охране труда, заключенные  между администрацией и профсоюзными комитетами дошкольных организаций, т.к. в них указываются конкретные мероприятия и денежные суммы, необходимые для выполнения этих мероприятий и два раза в год составляется акт выполнения.

В отчетном году СОУТ в дошкольных учреждениях не проводилась. До конца года действовали карты СОУТ (АМР), проведенных ранее. На начало 2018 года необходимо проведение СОУТ.

Компенсацию за работу во вредных условиях труда получали 2067 работников. Из них: доплату – 1817 работников, дополнительный отпуск – 218, молоко за вредность (по заявлению работников оно было заменено денежной компенсацией) – 32 медицинские сестры.

В МБДОУ № 1 «Белекеч» оборудован кабинет по охране труда, в котором имеются плакаты по охране труда, пожарной и электробезопасности, методические материалы, инструкции.

Обучение по программе «Специальная оценка условий труда» (с практическим курсом проведения исследования (испытания) и измерений вредных и (или) опасных производственных факторов) за счет республиканского бюджета в августе прошли заведующие дошкольными учреждениями в объеме 24 часов. Обучение провели специалисты ЧОУ ДПО «Безопасность труда».

В 2017 году несчастных случаев с работниками дошкольных учреждений не произошло. 

Во всех МБДОУ, кроме малокомплектных сельских, избраны уполномоченные по охране труда. 

Более активно уполномоченные по охране труда работают в составе комитетов по охране труда: осмотр зданий и сооружений два раза в год (весна, осень), подготовка МБДОУ к новому учебному году и др.  

Затраты на мероприятия по охране труда включают: приобретение спецодежды и др. средств индивидуальной защиты, обучение по охране труда,  пожарная и электробезопасность, приобретение современного электрооборудования, проведение ремонтных работ и другие мероприятия.


На средства ПАО «Татнефть» проведен ремонт в 6 дошкольных учреждениях на сумму 28 млн. рублей.


По программе «Капитальный ремонт школ старше 30 лет» проведен капитальный ремонт в 6 дошкольных учреждениях.


С учетом бюджетных, внебюджетных и спонсорских средств общее финансирование на мероприятия по охране труда составило 33499 тысяч рублей.

По инициативе территориальных организации профсоюза и при поддержке Управления образования проведен конкурс плакатов по охране труда среди работников образовательных организации и аппарата Управления образования. В конкурсе приняли участие коллективы 34 образовательных организации – дошкольных учреждений, учреждений дополнительного образования и школ города и района.  

По итогам конкурса 1 место заняли МБДОУ № 60 и № 1 с. Р.Акташ; 2 место – МБДОУ № 50, 3 место – МБДОУ № 30.  Лауреатами конкурса признаны МБДОУ № 18 и № 63.

В МБДОУ № 55 «Жаворонок» работал семинар для уполномоченных по охране труда дошкольных образовательных организаций, на котором  своим опытом работы поделилась уполномоченный по охране труда МБДОУ № 55 Остапчук Н.В. О формах работы уполномоченного по охране труда с коллективом рассказала внештатный технический инспектор труда профсоюза старший воспитатель МБДОУ № 57 Зотова Т.Л. Так же для участников семинара была продемонстрирована специальная одежда для разной категории работников образовательного учреждения.
Вопросы охраны труда требуют постоянного внимания и профессионального отношения к данной проблеме. Без глубокого понимания причин и следствий каких-либо процессов, касающихся условий, охраны труда и здоровья работающих и детей, таких как анализ производственного травматизма или результаты проведенной специальной оценки условий труда, невозможно принять превентивные меры, направленные на снижение количества несчастных случаев или обеспечить работникам причитающиеся им по закону гарантии и компенсации за работу во вредных условиях труда.

Эффективная работа по развитию социального партнерства невозможна без обучения и информационной
 составляющей.  2017 год в Профсоюзе – был Годом профсоюзного PR - движения. 

В Республиканской профсоюзной организации удалось выйти на новый, современный уровень работы с организациями и членами Профсоюза, в том числе в информационном сопровождении нашей деятельности. Успешно действует информационная цепочка: Реском - территориальная - первичная профсоюзная организация - член Профсоюза.

Налажен электронный документооборот и оперативный обмен информацией внутри всей структуры территориальной организации.

Значительно возросла роль  сайта территориальной профсоюзной организации и страниц  первичных профсоюзных организаций дошкольных учреждений.

Территориальная профсоюзная организация и коллективы дошкольных образовательных организаций принимали участие во всероссийских и республиканских конкурсах в рамках Года профсоюзного PR-движения: 
- всероссийский конкурс публикаций «Профсоюзный репортер»:   номинация «Лучшая статья о деятельности образовательной и (или) профсоюзной организации». Статья «За здоровьем – в Крым» (05.10.2017 г.) в газете «Мой профсоюз».

- всероссийский конкурс видеороликов «Я в профсоюзе». Видеоролик МБДОУ № 57 «Соловушка».
- неделя профсоюзных проектов «Молодежь выбирает профсоюз».
- республиканский конкурс «PRO профсоюз».  Первичные профсоюзные организации в номинации «Лучшая фотография на профсоюзную тематику «Лица Профсоюза и «Репортажный снимок». Приняли участие ДОУ № 20,31,34,37,41,59.
        В течение года работала школа профсоюзного актива, в которой прошли обучение: председатели первичек, члены профсоюзных комитетов, члены молодежного совета, уполномоченные по охране труда. В течение года для профсоюзного актива проведены обучающие семинары:

 - «Рекомендации по заключению коллективного договора, внесению изменений и дополнений в коллективный договор»;

- «Дисциплинарные взыскания»;

-  «Методические рекомендации по ведению трудовых книжек в образовательных учреждениях».
- «Делопроизводство в первичной профсоюзной организации» - для вновь избранных председателей первичных профсоюзных организаций;

- О ведомственных наградах Министерства образования и науки Республики Татарстан; 

Организована подписка на газеты: «Мой профсоюз», «Новое слово», «Солидарность».


Продолжается выпуск газеты «Профсоюзный вестник». В текущем году вышло из печати 6 номеров газеты. По итогам республиканского конкурса по информационному продвижению  «Pro профсоюз» в номинации «Лучшее профсоюзное издание» наша газета стала победителем.

Каждая первичная профсоюзная организация была обеспечена информационными методическими печатными материалами, разработанными председателем СПО и правовым инспектором:  

- «Территориальное соглашение между Управлением образования АМР и территориальными профсоюзными организациями»;

- «Рекомендации по заключению коллективного договора, внесению изменений и дополнений в коллективный договор»;

- «Дисциплинарные взыскания»;

- «Методические рекомендации по ведению трудовых книжек в образовательных учреждениях».
Благодаря отраслевому Соглашению совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан активно реализуется молодежная политика. Стало традицией проведение Республиканских педагогических школ, создаются благоприятные условия для вовлечения молодых педагогов в деятельность выборных профсоюзных органов. Совет молодых педагогов Республики активно работает: создан, и утвержден нормативно правовой акт, регулирующий и регламентирующий деятельность Совета - положение о Совете молодых педагогов Республики Татарстан.  Спектр мероприятий с участием молодых педагогов СМПРТ различный - от муниципального и республиканского, до всероссийского и международного уровней. 

Советами молодых педагогов были инициированы и реализованы различные социально-образовательные проекты, направленные на повышение уровня профессиональной, методической и правовой культуры молодых педагогов, выявление и решение социально-экономических проблем молодых педагогов, создание конструктивного диалога с органами власти. 
Активно работал и молодежный комитет работников дошкольных образовательных учреждений под руководством председателя Шапараевой К.А.

Три молодых педагога приняли участие в работе II Республиканской  педагогической  школы Профсоюза «Будем вместе – сможем все!». Участникам представилась возможность перенять опыт у победителей Республиканского конкурса «Учитель года» и пообщаться с тренерами «Университета талантов». 
Наша молодежь приняла участие в Неделе профсоюзных проектов «Молодежь выбирает профсоюз». В рамках недели  состоялось заседание молодежного комитета «Роль профсоюза в жизни работающей молодёжи». Цель мероприятия - активизация работы по формированию положительного имиджа Профсоюза через вовлечение молодых работников в активную общественную деятельность. В доступной, интересной форме была рассказана история возникновения Профсоюза, преимущества, которые открываются перед молодым работником при вступлении в профсоюз. Достаточно дискуссионной оказалась вторая часть заседания – викторина с целью оказания практической и методической помощи молодым педагогам по вопросам  соблюдения важнейших трудовых прав. Проявить свои творческие и артистические способности присутствующие смогли при решении кейсов, ситуаций, которые нужно было не только правильно решить, но и обыграть. 
Так же в рамках Недели был организован и проведен флешмоб «Молодежь выбирает профсоюз».
 По итогам Профсоюзной недели 2017 года издан специальный информационный сборник «Молодежь выбирает профсоюз».

По инициативе территориальной профсоюзной организации и при поддержке молодежного комитета впервые проводится номинация «Педагогический дебют» профессионального конкурса «Воспитатель года». 
Творческие коллективы дошкольных учреждений № 53 и № 64, воспитатель МБДОУ № 45 Машаева Айгуль приняли участие в V ежегодном открытом республиканском телевизионном фестивале творчества работающей молодежи «Наше время – Безнең заман». Машаева Айгуль  заняла первое место в номинации «Минута славы» и  участвовала в финальном концерте фестиваля. Коллектив МБДОУ № 64 "Солнышко" занял   третье место в номинации "Хореография". 

Команда из Альметьевска «Фэнтэти кызларэйшен», состоящая из сотрудников детского сада № 58 «Шаян нэнилэр», приняла участие в фестивале Татарской лиги КВН, состоявшемся в октябре в МЦ «Ак Барс». Свое выступление девчата посвятили работе, подчеркнув в конце выступления, что «любви воспитателя хватит на всех». В итоге альметьевская  команда девушек стала победителем в номинации «Лучшая актриса» и приняла участие в одной четвертой финала лиги в г. Мензелинск.
Уже третий год подряд  первомайские праздники молодёжный комитет проводит на берегу реки Меша в Лаишевском районе, участвуя в республиканском туристско-приключенческом мероприятии «Марш бросок», приуроченном к празднованию Победы в Великой Отечественной Войне.
Финансовую и организационную поддержку всех мероприятий осуществляет Совет профсоюзных организаций.

Советы молодых педагогов являются социальным институтом, гарантирующим социальную мобильность, причем как горизонтальную в плане повышения мастерства, так и вертикальную в плане повышения социального статуса педагога. 
Проведен городской конкурс среди первичных профсоюзных организаций дошкольных образовательных учреждений Альметьевского муниципального района «НАМ – 15», приуроченный к   15-ти летию создания территориальной профсоюзной организации работников дошкольных учреждений.

Материалы в формате альбомов были представлены первичными профсоюзными организациями МБДОУ № 34,  38, 40, 60, № 1 с. Р.Акташ. В формате видеоматериалов представлены первичными профсоюзными организациями МБДОУ № 43, 55, 56, МБДОУ «Воробушек» с. Р.Акташ.


Победителями  конкурса признаны:

1 место – МБДОУ № 40 (заведующая С.И.Балашова, председатель первички Гришечкина С.Н.),

2 место – МБДОУ № 1 с. Р.Акташ (заведующая Т.Г.Афиногентова, председатель первички Савенкова С.В.),

3 место – МБДОУ № 56 (заведующая З.А.Якупова, председатель первички Кузнецова О.В.).

Победителем в номинации «Лучшая организация охраны труда» признано МБДОУ № 43 (заведующая Е.А.Беляева, председатель первички Алексеева Е.Н.).

Впервые первичные профсоюзные организации провели мониторинг эффективности своей деятельности за прошедший год в соответствии с утвержденными критериями оценки. Наибольшее количество баллов набрали дошкольные учреждения № 57 (председатель первички Шириазданова Л.Р.), № 34 (председатель первички Халиуллина Р.Р.), № 1 с. Р.Акташ  (председатель первички Савенкова Л.В.), № 20 (председатель первички Краснова М.Е.), № 60 (председатель первички Архипова Р.И.), № 30 (председатель первички Бондарева Г.Ш).

Так же по итогам мониторинга были отмечены первичные профсоюзные организации МБДОУ № 10, 15,19, 26, 29, 36, 40, 43, 50, 53, 54, 55, 59, с. Кульшарипово, Р.Акташ «Воробушек», Ст. Суркино.

Проводились совместные с Управлением образования АМР мероприятия: конкурс профессионального мастерства «Воспитатель года 2017», День дошкольного работника, 8 Марта, Новогодние праздники для детей работников, День пожилого человека и 9 Мая. 
А так же мы участники благотворительной акции «Помоги собраться в школу». В прошедшем году из средств СПО была оказана материальная помощь 39 многодетным сотрудникам, чьи дети идут в 1 класс, на сумму 41000 руб. За счет первичных профсоюзных организаций – 161 работнику на сумму 138000 руб. 
Была организованна экскурсия на Остров-град Свияжск, в которой приняли участие 40 председателей ППО и актив молодежного комитета.

Создан Фонд социальной защиты территориальной профсоюзной организации, в который отчисляется 10 % профсоюзных средств. В 2017 году из Фонда была оказана материальная помощь на сумму 235 тыс.  руб. 

Проанализировав работу Совета профсоюзных организаций и первичных профсоюзных организаций, планируем в 2018 году:

-  продолжать сотрудничество с кадровой и юридическими службами Управления образования Альметьевского муниципального района при разработке нормативных правовых актов муниципального уровня, касающихся сферы образования; при проведении обучающих семинаров – совещаний профсоюзного актива и руководителей образовательных организаций, при осуществлении надзора за соблюдением работодателем трудовых прав работников;

         - активизировать работу объединенного профсоюзного сайта, расширять возможность обращения членам профсоюза в территориальную профсоюзную организацию посредством электронной почты;

          - увеличить количество посещений образовательных организаций с целью изучения опыта работы и оказания методической, правовой помощи при формировании локальной нормативной базы образовательного организации, регулирующей вопросы трудовых правоотношений;


- активнее участвовать в республиканских конкурсах по разным направлениям деятельности.


- вести целенаправленную работу в соответствии с объявленным в 2018 году Годом охраны труда в Профсоюзе.


- продолжить работу по развитию социального партнерства и повышению его эффективности на локальном уровне.

