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Информация

«Об итогах выполнения отраслевого Соглашения между Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарским республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки на 2014-2016 гг.» в 2015 году
Уважаемый Энгель Навапович!

Уважаемый Юрий Петрович!

Уважаемые участники видеоконференции!

В 2015 году в рамках реализации отраслевого Соглашения между Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарским республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки на 2014-2016 гг.» главное внимание было сосредоточено на модернизации системы образования, механизмов ее кадрового обеспечения, дальнейшего приведения еев соответствиес актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства.

Развитие образования рассматривается руководством республики как один из главных приоритетов. Благодаря нашей с вами, коллеги, работе Республика Татарстан признается одним из лидеров в сфере образования Российской Федерации и поэтому всегда столь высока планка социальных ожиданий, которым мы должны соответствовать. В рамках принятой в текущем году стратегии Татарстан 2030 система образования и формирования человеческого капитала определены в качестве основных движущих сил развития нашей республики.
Организационной основой реализации государственной политики в сфере образования в текущем году является комплексная государственная целевая программа «Стратегия развития образования в Республике Татарстан до 2015 года», а также государственная программа Республики Татарстан «Развитие образования на 2014-2020 годы».
Кроме того, впервые в текущем году вопрос повышения эффективности системы образования рассматривался на Совете безопасности Республики Татарстан. На котором был принят ряд стратегических решений, направленных на 
-
более плотное взаимодействие между Министерством и муниципальными образованиями при оценке и подборе управленческих кадров;

-
формирование и развитие кадрового резерва управленцев в сфере образования;

-
модернизацию действующей системы повышения квалификации и аттестации;

-
совершенствование системы подготовки педагогических кадров и механизмов кадрового обеспечения отрасли.

При этом все основные изменения упомянутых механизмов в соответствии с отраслевым соглашением осуществлялись при участии и по согласованию с профсоюзом работников образования.
Безусловно, мы все понимаем, что качество образования зависит прежде всего от квалификации педагогов.

В текущем году 19 414 работников образования прошли курсы повышения квалификации. На эти цели из всех источников было направлено 104,5 млн. руб.

В 2016 году запланировано повышение квалификации 20 434 работников образования, на что планируется направить 115,0 млн. руб.

В 2016 году планируется широкомасштабное внедрение новой персонифицированной модели повышения квалификации на территории всей Республики Татарстан. В настоящее время в период с сентября по декабрь ведутся организационные работы в информационной системе «Электронное образование» на edu.tatar.ru.

Важным и востребованным направлением кадровой работы является педагогическая аттестация, которая должна быть одним из основных стимулов для профессионального роста педагогических работников.

С 2015 года введен новый порядок аттестации работников системы образования.
Процедура аттестации проводится в информационной системе «Электронное образование в Республике Татарстан», благодаря чему мы полностью перешли на безбумажный вариант документооборота.

Процент учителей, не справившихся с аттестационным тестированием в октябре 2015 года, составляет 18% от количества заявившихся. Следовательно, необходимо усилить методическую работу на местах по подготовке к аттестации.

Для прохождения аттестации в апреле текущего года министерством образования было принято 1 631 заявление от педагогов республики, в октябре 2015 года – 7 793 заявления.
В период с апреля по май 2015 года успешно аттестованы на первую и высшую квалификационные категории 713 педагогов, что составляет 43,7% заявившихся.
Из 445 педагогов, пришедших на очную аттестацию в июне 2015 года, были аттестованы на высшую квалификационную категорию только 180 педагогов из 35 муниципальных районов, в том числе городских округов. Почти 60% педагогов были отклонены.

Напомню, что в течение текущей недели в муниципальных районах проводится очная аттестация на первую категорию педагогов республики.

Напомню, что в период с 21 по 25 декабря в Министерстве будет проводиться очная аттестация педагогов на высшую категорию.
Проинформирую Вас, уважаемые участники конференции, о мерах дополнительного стимулирования и социальной поддержки педагогических работников (в том числе молодых специалистов).
В целях дополнительного стимулирования работников образования в текущем году дополнительно был реализован ряд грантовых проектов «Наш новый учитель», «Лучший методист», «Лучший мастер» и «Новый мастер», «Лучший преподаватель общеобразовательных и профессионалах дисциплин». За все время реализации стратегии развития образования с 2011 года грантами было поддержано 12 388 учителей, 250 руководителей школ, 200 педагогов дополнительного образования, 257 мастеров производственного обучения. Уверен, что эта поддержка будет продолжена.

Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан утвержден порядок выплаты ежемесячной стимулирующей надбавки молодым специалистам. В течение первых трех лет непрерывной работы в образовательных учреждениях молодым специалистам, окончившим организации среднего профессионального и высшего образования по очной форме, устанавливается ежемесячная стимулирующая надбавка не более 20 процентов в зависимости от нагрузки и отработанного времени от тарифной ставки первого разряда. Получателями ежемесячной стимулирующей надбавки являются 2 225 молодых педагога. Средний размер надбавки составляет 1 170 руб. (с учетом страховых взносов).

Ежегодно согласно постановлению Кабинета Министров Республики, Татарстан «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа), по оплате жилья и коммунальных услуг» педагогическим работникам, работающим и проживающим в сельской местности, предоставляются субсидии в размере 100% расходов на оплату жилья и коммунальных услуг в пределах социальной нормы площади жилья. В 2015 году 127 молодым специалистам выплатили 683 954 руб.
Уделяется определенное внимание вопросам жилищного обеспечения и оздоровления работников. В системе социальной ипотеки 734 работника образования получили жилье (в прошлом году – 991 чел.), в том числе 57 молодых семей (в прошлом году 76 молодых семей).
Сегодня состоят на учете в Государственном жилищном фонде при Президенте Республики Татарстан 2 243 работника образования (в прошлом году 2 510 чел.). 1 843 работника системы образования республики получили санаторные путевки. 

В соответствии с постановлениями Правительства РФ и КМ РТ учителям в возрасте до 35 лет, состоящим на учете по социальной ипотеке и осуществившим выбор квартир не ранее чем с 1 января 2012 года, выделяется единовременная компенсационная выплата в размере 10% от стоимости нормативной площади жилого помещения на субсидирование первоначального взноса. 

В 2014 году получателями субсидии стали 22 учителя на сумму 3,8 млн. рублей. В 2015 году данную субсидию получили 46 учителей на общую сумму более 9,0 млн.рублей.

Кроме того, хотелось бы напомнить, что в соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 30 декабря 2004 г. № 584 «О негосударственном пенсионном обеспечении отдельных работников бюджетной сферы Республики Татарстан» с января 2007 года проводится работа по реализации программы дополнительного негосударственного пенсионного обеспечения. Дополнительную негосударственную пенсию в настоящее время получают 7 542 работников системы образования (в 2014 году – 6 255 работников системы образования).

Заработная плата.

По итогам 9 месяцев 2015 года средняя заработная плата в Республике Татарстан составила 28 603,2 рубля. Достигнуты следующие параметры заработной платы отдельных категорий работников отрасли образования.

Средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных организаций составила 28 499,4 рублей, что соответствует 99,6% от средней зарплаты по республике за аналогичный период (запланированный уровень – 100%).

Средняя заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных организаций составила 26 180,5 рублей, что соответствует 113,7% от средней заработной платы работников сферы общего образования (запланированный уровень – 100%). 

Средняя заработная плата педагогических работников организаций дополнительного образования детей составила 19 366,2 рублей или 67,0% от средней заработной платы учителей за аналогичный период(запланированный уровень – 61,5%).

Средняя заработная плата преподавателей и мастеров производственного обучения составила 23 747,6 рублей, что соответствует 83,0% от средней заработной платы по РТ (запланированный уровень – 78,0%).

Средняя заработная плата профессорско-преподавательского состава организаций высшего профессионального образования РТ составила 36 035,6 рублей, что соответствует 126,0% от средней заработной платы по РТ (запланированный уровень – 112,0%).

Средняя заработная плата научных работников Республики Татарстан составила 37 882,5 рублей, что соответствует 132,4% от средней заработной платы по РТ (запланированный уровень – 104%).

Средняя заработная плата педагогических работников детских домов составила 25 014,5 рублей, что соответствует 87,5% от средней заработной платы по РТ (запланированный уровень – 81,5%).

Конкурсы профессионального мастерства

В республике проводятся конкурсы профессионального мастерства «Учитель года Республики Татарстан-2015», «Учитель химии Республики Татарстан – 2015», «Учитель физики Республики Татарстан – 2015», «Воспитатель года Республики Татарстан – 2015», «Лучший математики года – 2015», «Педагог-библиотекарь – 2015», «Классный руководитель года-2015» «Лучший преподаватель вуза». Проводятся соревнования среди воспитателей дошкольных образовательных организаций по стандартам WorldSkills.

Учитель русского языка и литературы МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №151 с углубленным изучением отдельных предметов» Кировского района города Казани Родионова Евгения Борисовна стала победителем республиканского конкурса «Учитель года Республики Татарстан – 2015».

Кроме того, текущий год ознаменован рядом крупных побед наших педагогов на федеральном уровне. Так, директор «Гимназии № 19» Приволжского района г. Казани Гафиятуллин Нияз Мансурович, стал Серебряным призером Всероссийского конкурса «Лучший директор школы 2015». Воспитатель Прогимназии №14 «Журавушка» г. Бугульмы Барабашкина Людмила Анатольевна стала Призером Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года России-2015».

Наряду с победой в 2014 году Головенькиной Аллы Николаевны в то время учителя биологии «Средней общеобразовательной школы № 1» Нурлатского муниципального района во Всероссийском конкурсе «Учитель года» считаем это важными достижениями, свидетельствующим о высоком профессиональном уровне педагогов на всей территории нашей республики.
Далее в рамках выполнений Отраслевого соглашения реализованы мероприятия по охране труда.
Ежегодно с 2013 года министерством совместно с Татарским республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки проводится Спартакиада работников образования Республики Татарстан (летняя и зимняя).

В целях пропаганды охраны труда и профилактики несчастных случаев в 2015 году министерством при участии Федерации профсоюзов Республики Татарстан и Татарского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки проведен II республиканский конкурс рисунков и сочинений на тему «Охрана и условия труда в процессе трудовой и учебно-воспитательной деятельности» среди воспитанников образовательных организаций, обучающихся общеобразовательных организаций и их наставников (представлено 650 конкурсных работ из 300 образовательных организаций, победителям вручены дипломы, памятные призы).

Системно проводится организационно-методическая работа по проведению специальной оценки условий труда в образовательных организациях и обучению по охране труда, в том числе за счет части сумм страховых взносов, перечисляемых учреждениями в Фонд социального страхования.

Ежеквартально подводятся итоги работы отрасли по профилактике производственного травматизма с работниками, а также несчастных случаев с детьми.

В целях повышения уровня коллегиальности принимаемых решений и обсуждения реализуемых программ Министерством в текущем году создан Совет директоров общеобразовательных организаций, в декабре проведено его первое заседание, выбран председатель и утверждён состав Президиума, кроме того проведен первый форум заместителей директоров по учебной работе.
Также благодаря совместной работе с Татарским республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки 16 декабря текущего года успешно проведен I Форум молодых педагогов и директоров школ Республики Татарстан, на котором было принято решение об учреждении соответствующей ассоциации.
Уверены, что вновь созданные организации позволят повысить эффективность реализуемой в Республике Татарстан политики в сфере образования.
В заключении отмечу, что вопросы социальной защиты, материального и морального стимулирования труда педагогических работников, охраны труда, соблюдения профсоюзных льгот, совершенствования квалификации учительского корпуса ежегодно находятся под контролем министерства.

Прочные партнерские отношения, установившиеся между министерством и отраслевым профсоюзом, являются залогом успешного решения важнейших стратегических задач образовательной политики республики.

В этой связи мы можем совершенно определенно сказать, что модернизация образования – это не только узковедомственная, но и политическая, общенациональная задача, и ее необходимо осуществлять на условиях социального партнерства как с органами власти местного самоуправления, так и с профессионально-педагогическим сообществом, семьей, общественными объединениями.

Спасибо за внимание!
